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A sárga rém. ^ 4
Budapest., augusztu<r2&

Most már komolyan aktuális Ma­
gyarországon is a sárga rém: a kolera 

I c három kapuján kopogtat az 
országnak. Olaszország felől, Orosz­
ország felől és Románia felől. Lassan- 
kmit egésze-11 körülöleli a,z országot a 
veszedelem gyűrűje s erős fantáziájú 
emberek már idehaza is hallják a vész­
harangok kongását, előre látják a sá- 
P'icit ijedelem terjedését egyik arczról a 
másikra. Nem lehet tudni, hogy hányán 
es kik viselik homlokukon a láthatatlan 
jegyet, mely el jegyzi őket azzal a sárga 
kaszással, aki ma még Apuliában,
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egészséges vízvezeték, a rendes táplál­
kozás és a higiénikus életmód. Hogyha 
minden embernek a modern építőmű­
vészek emelnének házat, hogyha min­
den családnak rendes és kiadós szám­
lája volna a. mészárosoknál, a tisztaság­
gal és jóléttel együtt a járványok is 
kipusztultak volna a föld színéről. A 
középkornak azonban minden kulturá­
lis fejlődés daczára mentőzugai marad­
tak a modern világban is. El kell menni

vagy

Odesszában és Jassy ban arat,
lehet, h r\rr\ 7 17 r\ 11-, -7Vi u Cl I'

am úgy
vagy üomapuran a

PetőJi-téren száll ki egy frissen érkezett 
hajóból' s egyszeriben közvetlen közelről 
köt ismeretséget mindannyiunkkal.

\ aláhányszor járvány-halálról van 
szó, az- ember a középkorra gondol, az 
utszélen elhulló holttestekre, a rémület 
és könyörgő ima extázisáiban fel rengő 
buta, hyakig piszkos, műveletlen töme­
gekre. Járvágyos halál és középkor 
azonban nemcsak a fantáziában, ha­
nem a valóságban is egy testvérek, 
hogyha a középkort kiirtottuk volna a 
világból, régen kiirtottuk volna a ragá­
lyokat is. Az ártó baczidusoknak leg­
nagyobb ellenségük a fürdőszoba és az

Odesszába megnézni a ghettót, 
kikötő-munkások külvárosát, p, szenny­
nek, a bűznek, az egymás hátán túlzsú­
folt embereknek azt a szemétdombját, 
amelyet csak orrát befogva tud végig­
járni a kulturkörnyezethez szokott em­
ber. És hogyha nem is Odesszáig, csak 
Jnssy környékéig megy az ember* ismét 
ötszáz évet utazott vissza az időben: 
kukoriczaliszten tengődő, sápadt a re zu 
emberek fa törzsek bői összerótt, fojtó 
levegőjű kunyhókban élnek együtt az 
állataikkal, igényben, tisztaság iránti 
érzékben közelebb állva a birkáikhoz,
mint mindennap mosdóej.' J --- - - - ,, V V» fc V» p C* Cl -
hoz. A harmadik fajta középkor az, 
cínlelyik Apuliában vetett mejegágyat a 
kolerának, már finnyás Ízlésű uraink és 
hölgyeink előtt sem lesz ismeretlen: 
tengerparti nyaralások alkalmával szo­
kás kirándulásokat tenni, hogy az urak 
es hölgyek, szűk olasz városkák ufezáin 
éhezzék és tanulmányozzák a roman­

tikus- piszkot, az ablakokból kilógó szí­
nes rongyok, a sáros kis utczák közép­
kori festőiségét;

. , "S08: mos,} 6z,ek az ,,cgy darab kö­
zépkor -ok tenyésztik egész Európa 
szamara a rettegést és a halált. A jó­
módú úri társadalom a teli erszény 
szükkcbl őségével csak a maga számára 
ápolja, a kultúrát, a nagy néptömegek 
életmódjával, a koldusok házi ügyeivel 
nein sokat törődött. Az odesszai" zsidó­
kai és hajóslegényeket, a jassy-környéki 
oláh pakuJárókat, az apuliai lázárom- 
kat egyaránt benne felejtették a. közép- 
k óiban, mintha luxus von at ok még min­
dig nemi kötnék össze kél napi' távolság­
nyiul Odesszát Parissal s a technika 
csodái nem tennék kényelmessé, ember­
ségessé a népek életét. Ilyenkor azután, 
megriad a jómódú társadalom, alkalom- 
adtán a, kolera-baczillus is fölszállhat a 
luxus-vonatra, és két nap alatt megér­
kezhet Párisba.

Mi hozzánk ig még hogyha nem is 
lu\us-v onafcon, hanoin oláh ez igányolc 
ekliós szekerén vagy döczögős személy- 
vonaton jön, nem utazik két napig. S 
ennek daczára még nem olvastunk,- 
nem hallottunk semmiféle komoly vé­
dekezésről. ügy mondják, immár ‘érte­
kezések voltak, de nekünk nőm érteke- 
zések, hanem intézkedések kellenek és 
intézkedésekről mindez ideig semmit 
Min hallottunk. Pedig Magyarországon

Irta: Dr. Fáik Zsiginond,
(Utánnyomás tlloa.)

Utálom a nyaralást a maga. sablonos 
mindeuuapi sá gá v a 1, örökké eg\ forrná,n meg­
nyilatkozó ima 1 másságáva 1. A pihenésinek is 
változatásnak kell leírni, másképp osiakugy 
(áraszt, akár az idegölő munka. Elmenni 
nyolez hétre a Zugi igei he avagy a Margit­
szigetre. Folyvást ott lebzselni egy helyben, 
mindig ugyanazokat az arezokat látni és egy 
konyha föztjét enni, van-e ennél borzalma­
sabb '! Az aztán egyre megy Sanet Móricának 
avagy Tátra hired nek nevezik-e ezt a Zugli­
getet. A lényeg a nyolez heti egy helyben 
való xesztvglése.n fekszik. A vagy Siófokon, 
lehet az persze Svincmiinilen vagy akár San 
Selsistiánbau, végigszenvedni a ruha pan. dót 
heteken át és ott őgyelegni a napsütötte 
strandon, van o ennél iszonyúbb ?

Nyaralni egy ősegével ül a határozottan 
beteg embernek kell, aki nem képes egy hely­
ből távozni, akit az utazás megakadályoz 
nyavalyája gyógyításában. A fáradt, a ki­
merült egyén sokkal helyesebben jár, ha útra 
kél és nyakába vesz annyi világot, amennyi 
csak belefér a szabad idejébe. Sehol hosszabb 
ideig meg nem állapodik és soha tartós is­
merkedés megkötésére nem igyekszik. A *Vál- 
tozatotisúg gyönyörködtet és eközben gyógy i- 

Inat elnyűtt testünkre. Csak ki, egészeit 
ki a messze idegenbe.

Nem utolsó dolog, mikor távol megszo­
kott foglalkozásunktól — persze ismeretlenül

járjuk világunkat. így éhezzük csak iga­
zán szabadságunkat, amelyet nem zavarnak 
az ismerősök terhelő kérdezősködései é.s a 
kutató szemek kiváncsi tolakodása..

* A leg'szejb kalandok, a legkedvesebb is­
merkedések. die sokszor az emlékezetes felsü­
lések es a súlyos csalódások fűződnek a hoz az 
időhöz, amelyet idegen földön, idegent em­
berek között töltöttünk.

Az ismeretlenség a maga varázslatos ha­
talmával, izgató érdekességével bátorságot, 
számtalanszor vakmerőséget önt ereinkbe. 
Amit otthon a megszokott környezet, előtt, 
képtelenek vagyunk válla Imi, az az idegen - 
hen szinte nevetségesen könnyű munkával 
elintézhető. Ezért tartja a közszólás, hogy 
senki sem lesz próféta a hazájában!. A nagy 
mondásokat csak az ismeretlen idegen .szájáé­
ból hisszük cl.

Amikor igy a szabadságom alatti utazá­
somra indulok, egyedül a vasutat választom. 
Minek nekem ilyenkor a százhúsz kilométer­
nyi automobil sebessége, amelyen nélkülöz­
nöm kell a kellő kényelmet és a levegőáram­
lat által felkavart, port kiló számra le kell 
n> einem. De nem ülök be Faiirma-nn repülő - 
géjiem he som. Minek a légvonal rövidsége a 
szabadságon! Es azutáni ott fenn a kétszáz 
méternyi magasságban! legfeljebb itt-ott egy- 
egy bátrabb sas kerül a gépein orra elé, hogy 
rövidesen végezzen az életével. Azután nincs 
semmi üres levegőégnél és hűvös légáram­
latnál. Ezen bizony nincs mit gyönyörködni. 
Eli már csak a föld teremtménye maradok. 
Szeretem a lüfföt a maga sokféle bajával és 
közelről akarom látni a maga legkülönfélébb

emberével akkor, amikor van időm a szóra­
kozásra.

Már éu csak legszívesebben fel illők a, 
vasútra és megelégszem 70—80 kilométernyi 
lassacska tempójával. így is eljutok a kül­
lőidre és ott aztán elterpeszkedem a luxus • 
vonaton. Legutóbb is pompás hisu.s-alkalm.a- 
t-o.-sági a találtam. A barm Inez v aggó nbó! 
álló vonaton minden volt, ami az élet kén vei - 
mét megkedvel teli velünk. Az utasok rmm 
kupékbáni. hanem szalonokban voltak elTie- 
lyezve, tehát semmi zárt levegő, hanem- ha­
talmas terem szellőzött, kellemes levegője.

,'kzulán volt ivV\' étkező, külön dohány- 
ze és külön társalgó zongorával. A vonaton 
volt. fürdőszoba és borbély, aki a nők bajának 
iendezését is értette. Az éjjeli mágiái o-mra 
l>edig egész külön hálótermek. ügvan kérem, 
mebjk repülőgép, avagy melyik automobil 
nyújthat ennyi kényelmet! (

Igen jól éreztem tehát magam, de mégis 
hazafelé indulva nem voltam megelégedve 
utam eredményével. Meg volt bernié bőven a 
vnltczaitosság _ és mégis! V-alami hiányzott. 
Ugyan mi bajom vau, gondolkodtam el mé­
lázva, hisz fényesen sikerült az ut ós nincs 
meg a megelégedésnek az a tudata, aiuelv 
megnyugvással jár és ujaibb Aőt ad az ui 
munkáihoz!

Alig egy napnyi távolságra voltam 
V ion-töl., amikor a véletlen /u gadt # a vá- 
biszi. Nyolez hétéát nem 'volt semmi ka­
landom és ime, amikor magam mellett a sza­
lonban egy egyedül utazó bájos fiatal nőt pil­
lantottam meg, egészen átváltoztam, hirtelen 
megtudtam, mi hiánya volt eddig az utániunk.
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EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 24.
is egész serege a középkori miliőknek
várja jó puha, meleg ágygyal a közép­
kori ragályt; ki sem kell mozdulnia 
Budapestről, csak elmenni a szükség- 
lakások és túlzsúfolt bérkaszárnyák ne­
gyedébe, hogy az ember együtt lássa 
Odessza és Apulia minden szennyét, 
nyomorúságát. Ezekről a búvóhelyek­
ről. hogyha már egyszer beléjük fészke- 
iődött, nincs az a közig; zgatási appa­
rátus, amelyik kiirtsa a ragályt. Es ha­
sonló fészekkel tele van az ország: 
ahány nyomorult oláh, orosz, vagy tót 
kunyhó, annyi baczilluctenyésztő telep, 
maga a nép kulturátlan. piszkos, rosszul 
táplált. Gyönyörű talaj a sárga kaszás 
számára, akit ezerszer könnyebb meg­
állítani az ország határán, mint majd 
visszatolonczolni a határon túlra. Ki 
vállalja a felelősséget, hogyha a kaszás 
átlépi a határt? Mert a felelősség egé­
szen azoké lesz, akik most még csaK 
értekeznek, amikor tenni kellene s tenni 
csak akkor akarnak majd. amikor már 
minden cselekedet késő lesz.

részéről hivatalos nyilatkozat meg nem történt, 
hegy a választások előtt ü, Mania és Mihályi Ti­
vadar tényleg tárgyaltak a miniszterelnökkel <i 
béke felett, azonban, mondja Maniu, e tárgyalások 
során egyáltalán nem volt szó a nemzetiségi párt 
programmjárúl s nem igaz, hogy a nemzetiségi 
párt a béke kedvéért lemondott volna a tárgya­
lások folyamán Erdély autonómiájára vonatkozó 
követelésről. Nem igaz tehát, hogy a nemzetiségi 
párt politikájában duplicitás vau. Megállapítható 
pedig, hogy ez a duplicitás tényleg megvan. Hi­
szen az 1002. évi alapprogrammból kifejezetten 
kihagyta a románság az tiídély autonómiájára 
vonatkozó pontot s ezt csak ama most. beismert 
béketárgyalások után a képvisclőválasztúsi hadjárat 
idején megtartott nagyszebeni nemzetiségi konfe­
renciáén vették be újra \i programmba, mintegy 
a végből, hogy a meghiúsult béketárgyalások után 
dokumentálni lehessen a nép előtt, hogy most több 
a követelmény, mint volt 1002-ben.

Budapest, augusztus 23.
A király köszöneté. Becsből jelentik, hogy a 

király 80-ik születésnapja alkalmából legfelsőbb 
kéziratot intézett báró Burián közös pénzügymi­
niszterhez, melynek tartalma megegyezik a két 
miniszterelnökhöz intézett kéziratokéval.

A közös pénzügyminiszter Budapesten. Becs­
ből jelentik, hogy báró Burián közös pénzügymi­
niszter ma délután Budapestre utazott;

A román béketárgyalások. "A romár, nemzeti­
ségi párti képviselők, nem különben — az egy 
T.ukaes László kivételével, aki már napok óla 
Bukarestben tartózkodik — a volt nemzetiségi 
párti képviselők a napokban tanácskozásra gyűltek 
össze Aradon. E tanácskozás eredményeképpen 
?Janiu Gyula volt képviselő a hivatalos román 
lapokban nyilatkozatot tesz közzé, melyben legelőbb 
is elismeri, amiről eddigelé a nemzetiségi párt

A husdrágaság.
Budapest, augusztus 23.

Szégyenletesebb és biinöseb'b dolgot 
ritkán müveit még kormány, mint követ az 
osztrák és a magyar akkor, ha a borzasztó 
husdrágaság ellen nem léptet életbe gyors 
és sikerre vezető rendszabályokat. Minden 
kormánynak első és legfőbb kötelessége az, 
hogy a nép fizikai helyzetén javítson s hogy 
gondoskodjék arról, hogy a legszegényebb 
üéposztály is olcsón és jól táplál kozhassák. 
Első sorban a megélhetési viszonyok javí­
tásán kellene a kormányoknak mindig dol- 
gozniok, nehogy a rossz táplálkozás egész 
néposztályok degenerálására vezessen.

Ausztriában legalább az történt, hogy 
a husdrágaság enyhítésének módjairól egy 
miniszteri tanácskozás tárgyalt, nálunk 
azonban semmi, de semmi nem történik.. A 
.,N. Fr. Pi*.“ mondja ma, hogy a parla­
mentben a pártok mindenféle programmok 
alapján szervezkednek s a kormányok is 
mindenféle programmok alapján alakulnak, j 
de csodálatos, hogy nincs egy „húsevő“

párt, amely a kormányt arra kényszerítené, 
hogy a husevést a nép legalsóbb néposztálya 
számára is tegye lehetővé, pedig a hus- 
evésnek sokkal több igazi, meggyőződés- 
szerii hive van, mint bármely politikai pro- 
grammnak.

Az „Egyetértés“ mai számában már 
megírta, hogy az osztrák minisztertanács 
minő rendszabályokkal akarja a husdrága- 
ságót enyhíteni. Ezek a rendszabályok nem 
igen fognak czélra vezetni. Ausztriának és 

J Magyarországnak állatállománya csökkent, 
ijesztő módon csökkent. A husdrágaság tc- 

; hát természetszerű. Ezen nem lehet azzal 
■ segíteni, hogy a vasúti szállítás valamivel 
j olcsóbbá tétetik s hogy a községi illetékék 
I leszállittatnak. A fogyasztó ezeknek a rend­
szabályoknak hatását valójában alig érzi 
meg. mert a tarifák és helyi illetékek leszál­
lítása legfeljebb csak fillérekkel fogja ol­
csóbbá tenni a bust a kis fogyasztó számára. 
Ez pedig nem sokat jelent. Igazi segítség 
csak abból származnék, ha a külföldről le­
hetne annyi húst behozni, hogy az a hús­
árakban is ellensúlyozná azt, hogy az eddigi 
állatbehozatali tilalom folytán állatállomá­
nyunk csökkent.

A kormány hivatkozik is arra, hogy a 
megkötött szerb és román kereskedelmi 
szerződések bizonyos mennyiségű állatnak 
levágott állapotban való behozatalát megen­
gedik. De ez egyelőre csak írott malaszt'ma­
rad. Ismételten rámutattunk arra, hogy 
hiába biztosítottunk Romániának jogot arra, 
hogy 12.000 leölt szarvasmarhát s 60.000 
leölt sertést hozhasson be, Románia nem 
fogja behozni. Nem fogja pedig; behozni 
azért, mert egyrészt nincs akkora marhaál­
lománya, hogy ennyit exportálhasson, más­
részt pedig, ha már a marhaállománya ezt 
lehetővé is tenné, nincsenek’ azok a vágóhídi 
és hűtőházi berendezései, amelyek az ilyen 
levágott állapotban való exporthoz szüksé­
gesek. Azonkívül a vám és a szállítási költ-, 
ség is horribilis. Ep így biztosítottuk Szer-

A k illatul 1 Én, a kaland vad ász, nem tud 
tam nyolvz héten át semmit sem fogni, ahogy 
mi ezt műnyelvem szoktuk kifejezni. De most 
hajrá! Most hely repótolom a mulasztást. Nyu­
godtan megvártam, ailtig a szalon többi utasa 
elvonult a dohányzóba, meg a társalgóba és 
mikor kettesben egyedül voltunk, megkísér­
tett erű az ismerkedést. Az asztalon fekvő uj- 
ságok közprédát képeznek, azokat mindenki 
olvashatja. En mégis emgedélyt kértem erre 
a hölgyemtől. Azután kihúztam a zsebemből 
egv kis franezia könyvecskét és felajánlot­
tam neki. Erre ő finom mosolvlyal kijelen­
tette. hogy olvasni egyedül angol nyelven 
szeret.

Megvolt az el inul ni ás és most már som ő, 
som én nem olvastunk. Ü megkért, hogy a 
szigorú tilalom daczára engedjem meg t> rá­
gyújtást, Azután elöwtte arany tározóját, 
engem is megkínált és a füstön át hamarosan 
egész intim barátság fejlődött köztünk.

A szőke hajit, álmatag kék szemű, vakí­
tóim fehér borii angol nő orezáin remek piros 
rózsák gyűltük ki és lelkendezve mesélte el­
szomorító sorsát. A mostohája agyongyötörte 
és végre elzavarta az apja házából. De hisz 
ő angol nő, nem ijed meg az árnyékát )]. 
Eszébe jutott a sportokban való jártassága 
és a lánozban tanúsított ügyessége. Bolondos 
táneztamurja volt, aki saját találmányit lab­
darugó tánezra oktatta három éven át. Ezt a 
leányokká! nevetgélve lejtelték folyvást és 
kifigurázták vele tanárjukat. Mostani „teg- 
s-zorubioiban eszébe jutott ez a furcsa tánez. 
Értékesebb gyűrűit pénzzé tette és elindult 
Wioit meg Budapest felé, hogy ott a Romn- 
eherben és a Somossyban szerencsét próbál­
jon. Be fogja mutatni ezt a különös táuczot

és ha ezen a két helyen beválik, az európai 
mulatók egy tői-egyig szerződtetik k ét-három 
hónapi vendégszereplésre. És mire valamemy- 
nyit bejárta, lesz annyi tőkéje, amelynek ka­
mataiból megélhet. Es ha azért volna még 
kedve a nyilvánosság előtti ugráláshoz, kezd­
heti a körutat újból.

Roppantul érdekelt az eset és felajánlot­
tam lovagi szolgálataimat, amit az angol höl- 
gyecske látszólag ezer örömmel fogadott. 
Nem bírta a meinet nyelvet ós így kijelen­
tette; az első napok nehézségein majd az én 
segítségemmel fog könnyedén átesni.

Megbeszéltük az egész haditervet. Együtt 
bériünk lakást, őt, mint a lányomat fogom 
szerepeltetni, mert az óriási korkülönbség 
folytán feleségem nem lehetett. Úsztam a bol­
dogságban, megvan a brilliáns kalandom. 
Sokáig szövögettük még a legédesebb terve­
ket, majd azután kissé lanyhult a beszélge­
tős, miközben elbájoló ének jutott füleimhez. 
Megkérdeztem az angol hölgyecskét. nem-e 
kívánja a társalgóban közelről élvezni a szép 
melódiákat Ö nemmel válaszolt, de megadta 
az engedélyt az én távozásomra. Biztosra 
vettem már a kicsikét, nem kellett, féltenem 
senkitől, tehát éltein az adott szabadsággal 
os felkerekedtem a társalgó felé. A v a giro nő­
kén végigvezető folyosón a remek déli nö­
vényzet. melyet diszili az egyes sarkokban 
elhelyeztek, ragadta meg figyelmemet, és már 
-zolitani akartam az angol hölgyemet, hogy 
ö is gyönyörködjék bennük, amikor az ének 
újra megcsendült és én ész nélkül, vakom 
rohanlam a társalgó felé.

Belépésemkor halk elnyújtott „nnnli!“ fo­
gadott. maga az énekesnő gúnyt vm barálsá 
iros mosoly Ível tekintett ream. Távol létem te­

hát. feltűnt és a művésznő tudatos tekintető 
elárulta megelégedését. Azt mondták villámló 
fekete szemei: ugyebár, látatlanul is különb­
nek tartottál annál a vézna szőkeségnél és 
ide jöttél hangom után megnézni engem és 
élvezni testem arányosságát, formáim kerek- 
dedségét. egyéniségem elbűvölő voltát. Ben­
nem pedig tényleg hirtelen megszólalt a 
szunnyadó érzékiség. Ez az a nő, akit nyolez 
hétig kerestem. A Balsac asszonya. Harrnincz 
és negyven között. Kívánatos külsővel, mii­
vészi ihlettel és forró temperamentummal 
megáldva.

Egy ideig szótlanul és tétlenül hallgat­
tam az éneket. A zongoránál ütő borotvált 
képit, hosszú hajú művészember sok igyeke­
zettel és elég tudással verte a zongora' bil­
lentyűit.

Az első pihenőnél azután felugrottam, 
odatélepedtem a zongora mellé és talán ke­
vesebb gyakorlattal, de több érzéssel és tüzes 
előadással ütöttem a zongorát. Játékom ma- 
f?n\al ragadta az éneklő asszonyt is és sz.en 
vedélyiimk a zenén át egybefolyni látszott.

— Ez az, ez az, — mondogattam magam­
ban. — Senki más pern lesz a párod. Az éle­
ted árán is a tied kell, hogy legyen ez az 
asszony.

Megvolt ime a második kaland, rövid 
néhány óra alatt.

Zongorázásom alatt félszemmel egy szőke 
tejet láttam az ajtóban alig méltány perézig. 
Akkor még nem tudtam, hogy ez volt búcsúja 
szőke hölgyeeskémnok.

Az ebédnél persze a forró vérii asszony 
mellé ültem, aki röviden elmondta hányatott 
életét, amely azonban sohasem iárt sziiköl- 
k ödéssel.



.. . Éuekmüvészete kivitte a külföldre, 
inert sehogy sem tudott ura mellett a polgári 
asszony egyhangú életébe beletörődni. Mint 
elvált asszony, hódított, amerre megfordult, 
míg végül Bél-Amcrika egyik dcllárkirálya 
megajándékozta annyi pénzzel és annyi földi 
jóval, amennyit elképzelni se tudott volna 
sohasem.

Most aztán, tiz évi távoliét után, a szive 
vonzotta hazájába. Meg akarja nézni szülö- 
kelvét és mindama vidékeket, amelyeken egy. 
szer már megfordult.

— Ez az én asszonyom, — gondoltam 
magamban és rögtön előálltam ajánlatom­
mal. Azt ajánlottam, vegyen maga mellé uti- 
tnrsnak, legyek a világ szemében férje és igy 
kettesben csináljuk meg az utat szülőhazá­
jába, ahol ő tiz év után úgyis alig tudna 
eligazodni.'

Az eszme nem talált ellenzésre. Inn úsz­
tam a boldogságban és a jövendő hetek él­
vezetes volta teljesen elkábitott.

Az ebéd végeztével a fiatalság tánezru- 
kerekedett," amit mi egy sarokból nyugodtan 
— már amennyire a forró láva mellett nyu­
godtan maradhattam — szemléltünk. Wien 
felé közeledve az asszony arra kért, vonulnék 
el a szalonba, nehogy feltűnést keltsünk az 
utasoknál és majd a kiszállás után kimenés 
közben újra találkozhatunk. Az asszony íijra 
gúnyos barátsággal mosolygott és úa luüud- 
dogan mentem vissza szalonomba.

T’tközijén valami hazugságon törtein » 
fejem, amclylyel szőkeségemnél kimentsem 
majd hirtelen támadt elhatározásomat, amely­
nél fogva lemondok a vele való ogyiitímara• 
désról.

A szalonomba lépve szőke hölgyem hűlt

lielvét találtam. Az éti podgyászomon pedig 
egv névjegy feküdt, melyen lmesut mond és 
tudomásomra adja, hogy egyik közbeeső ál­
lomáson meglátta a wieni mulató igazgató­
ját és kiszállt, mert az bizonyára jobban 
fogja gondját viselni, mint én.

Ujjongani szerettem volna ürömömben, 
amiért ily könnyű szerrel megszabadultam a 
szőke szendétől.

Rémho-sszu volt :ir az óra, amíg Wien vá­
rosát elértük. Hisz nem győztem megvárni a 
pillanatot, amikor legújabb hódításommal 
együtt lehetek.

A vonat megállt. Elsőnek én szálltam le. 
A podgy ászt odalöktem egy hordár nyakába 
és a ki járatinál posztot álltam, várva a fekete 
szempárt. X ártani, vártam, mondhatnám ha- 
lálmegvelésse! vártam. A vonatot újból kito- 
mtták, az ajtókat bezárták, lélek -,«* volt már 
a pályaudvarou és én még folyton mozdulat­
lanul álltam a helyemen. Elmé ázásomból a 
podgvá.szbordó zavart meg, jelentette a ko­
csim előállását és kérdezte, kire várok.

Leírtam az asszonyt, mire a hordárom 
gúnyosan elmondotta, hogy az már rég el- 
hajtatott, éppen ő vitte ki a pedgyászát Ko­
csiba szállva rám mutatott és meghagyta 
neki, hogy értositsen távozásáról.

Teliül ez a ív/ ralik is ittlmgyott és igy 
a nyolez hét nem múlt ugyan el kaland néi- 
kiil. de bizony az ilyen reménytelen és ered- 
ménynélkiili kalandokból nem kérek többet.

A vasúton két szék között szépségesen a 
kijózanodás földjére pottyaníam. Sokat akar­
tain markolni és végül semmit sem fogtam.

pártnak képviselő tagjai elvárják egyszersmind, 
hogy a nép most, az országgyűlésnek feloszlatása 
után, áthatva ugyanezen eszmétől részt vesz abban 
a választási mozgalomban, amelyet a szerb önálló 
part a többi koaliczióbeli párttal szolidárisán vezet.

A haladópárt és jogpárt bizottságai ma dél- 
e.őtt tartottak értekezletet, amelyen megbeszélték 
azokat a módozatokat, amelyek mellett a koaliczió 
kebelébe tartozó elemeket egy egységes pártba le­
hetne tömöríteni. Konstatálták ez alkalommal, 
hogy a horvát jogpúrtnak képviselői az Eszéken 
megjelenő Narodna Obrana-val, amely eddig a 
jogpártnak orgánuma gyanánt szerepelt és — 
mint ismeretes — a legutóbbi időben a jogpártbeli 
képviselők akarata ellenére Tomasics bán akczió- 
ját támogatta, riem azonosítják magukat betű sze­
rint. Ezután Pinterovicsot, Lorkovicsot és dr. 
Patai-t megbízták, hogy dolgozzanak ki egy elabo- 
ratnmot a fúzió dolgában. A bizottságok holnap 
délelőtt folytatják tanácskozásaikat.

A horvat-szerb koaliczió plénuma ma délután 
felhat órakor tanácskozásra gyűlt egybe. A két óra 
hosszat tartó tanácskozáson Tuskán Gergely, a koa- 
liczio elnöke, a fúzió dolgában eddig folyt tanács­
kozásokról adott számot és bejelentette, hogy a 
Lorkovich, Pinterovics és Baduj urakból álló három 
tngu bizottságot megbíztak azzal, hogy a fúzió mó­
dozatait, valamint az uj párt programját, legkésőbb 
e bet végéig dolgozzak ki. Az albizottság holnap ta­
nácskozásra gyűl egybe, hogy a kikühiendő borvár 
jogpárti és h * dópárti bizottságok további tárgya­
lásainak anjagat kidolgozzuk. Elhatározták, bogy a 
jövő bet folyamán a koalicziót újabb teljes ülésre 
hívják egybe, amelyen a tárgyalás eredményeiről és 
az egységes part alakítása érdekében folyó tárgva- 

1 ásókról tetetik jelentés, mire a párt határozni fog.
A választási kampányt illetőleg egy horvát és egy 
szerb választási bizottságot küldtek ki, melyek kö­
zösen működnek és amelyek a koaliczió választási 
teendőit végzik, különösen pedig megejtik a jelö­
léseket.

Tomasick helyzetről.
Egy újságíró ma fölkereste Tomasich Miklós 

bánt, hogy véleményét megkérdezzek a horvátországi 
helyzet tárgyában. A bá’.i a következő nyilatkozatot 
tette:

— A korvátrszerb koaliczió tegnapi konferón- 
cziája szememre veti, hogy a koalicziót szét akartam 
robbantani. Ez nem volt a czélom, csak olyan egy. 
seges partot akarok szervezői, amelyik k-dlően fogja 
az ország érdekeit képviselni. A koa.iczió egyes 
pártjai, de a különböző pártok egyes emberei is tel­
jesen különleges ez.lókat követnek, ez pedig az or­
szág kárára van, mert a személyes érdekeket és a 
pártérdekeket tolja előtérbe a közérdek rovására. 
Mar Budapesten kértem a koalicziót, hogy minde­
nekelőtt határozza meg a közös kormánynyal szemben 
ehoglalandó álláspontját. A koaliczió embereivel 
övben az id -Pen meg is állapodtunk egy deklarű- 

I czióban, s ezt a dcklaráeziót kellett volna nekik a 
I magyar parlamentben fölolvasuiok. A koaliczió 

azonban ezt a dcklarácziót nem tette meg, hanem 
több koalicziós képviselő a maga külön akarata 
és egyéni nézete szerint 'nyilatkozott a budapesti 
lapokban, amivel egész tévesen informálták a m i- 
g.varországi közvéleményt a horvátországi viszonyok 
lelő! s részt acm véve a budapesti országgyűlés tár­
gyalásaiban, egységes, súly ívni bi ró állásfoglalás 
hiányában komolytalan színben tüntették föl az 
egész 1.orvát politikát. Ezekből látható, hogy a 
koaliczió nem volt képes egységesül vezetni a 
horvát politikai közvéleményt. Ezt különben a 
tegnapi konferonezta határozatai is mutatják. 
Azok, akik fenn szeretnék tartani a koaliezi ,t, 
azt mondják, hogy egyelőre óhajtják a koalic.ió 
íentnrtását, mely egységes párt-alakulásra fog \p- 
zelni. Ez azonban csak játék a szavakkal, mély 
kijátszana az ország érdekeit. Kern lehet azzal a 

I koaliezióvr.l dolgozni, amelyik a boszuállás p.m- 
I fikáját akarja folytatni, amelyiknek bizonyos ele­

mei kultúrpolitika ürve alatt az egyházat, támad­
ják" Kein lehet azzal a koaliczióval dolgoz,.:, 
amelyikben olyan elemek ülnek, akik ellenségei a 
kiegyezésnek és mégis benn maradnak egy kiegyf. 
zési párt. kötelékében. Nem lehet azokkal az ele­
mekkel dolgozni, akik e.gy időben akarnak kor­
mánypártiak lenni cs ellenzék ieskedni. Az uj
többségben olyan megbizliató embereket kiván ,k 
eg>- egységes pártban összehozni, akik nem az én 
személyem,' hanem az ország számára megbiz'n,- 

I tők. Mindent elkövettem, hogy nz evolucziő p jí 
I fikáját elősegítsem, s hogy a' kcnlieziónnl; i■■■• 

dább a gyökereit megmentsem. Azonban ;n' J 1
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hiúnak is a jogot, hogy behozhat 15.000 le­
vágott inai hát és 50.000 levágott sertést. A 
szeib állatállomány talán számbelileg ele­
gendő ebnez az exporthoz, de a marhaállo­
mány oly silány, hogy nem bírja meg a 
íengeteg vámot es a horribilis szállítási 
költségeket. A román és szerb hushchozatal 
tehat csak maszlag, de a húsárak csökkenté­
sére semmi hatással sem lesz.

Az osztrák kormány egyéb terveket is 
dolgozott ki. Így lehetővé akarja tenni, 
hogy Olaszországból, Hollandiából és Fran- 
cziaországból lehessen a monarchiába 
szarvasmarhát és sertést behozni. Ez is szé­
pen hangzik, de ez sem ér semmit. Olasz­
ország a saját szükségletét sem tudja fe­
dezni s tavaly Magyarországból importált 
és a tenyészállatait most is Magyarország­
ból importálja. Hollandia feleslegét Anglia 
és Németország veszi meg, Fraucziaország 
pedig épen csak a belföldi fogyasztását tud­
ja valahogy ellátni. Ezekre az országokra 
tehát nem számíthatunk. Ep ilyen nevetsé­
ges rendszabály az Argentiniából fagyasz­
tott állapotban való husbehozatal. Anglia 
ezt megcsinálta s ott ausztráliai húst esz- * 
nek, amelyet fagyasztott állapotban hoznak 
be hat heti tengeri ut után. De ott az im­
port rendszeres. Nálunk is csuk úgy gyako­
rolna ez hatást a húsárakra, ha a fagyasz­
tott husbehozatal rendszeresittetnék, mert 
az, hogy minden esztendőben egy hajórako 
mány beboesáttassék. a húsárakat nem csök­
kentheti. De arra, hogy rendszeresen lehes­
sen Argentiniából húst behozni, gondolni 
sem lehet, ezt a hatalmas agrárius block 
mindig megakadályozná, hisz a román és 
szerb husibehozatalt is azzal mentegette a 
magyar kormány, hogy a húsárakra nem fog 
befolyást gyakorolni.

Addig, mig a, közvélemény elementáris 
erővel nem fogja a kormányt komoly rend­
szabályokra kényszeríteni s mig az állatbe 
hozatali tilalom fel nem íüggesztetik s mig 
az agráriusok önző és kapzsi követeléseivel

szemben a kormány erélyesen állást nem 
foglal, addig minden úgynevezett „rendsza 
búly“ csak porhintés a hiszékenyek és a re 
ménykedők szemébe, de czélra vezetni nem 
fog.

A horvát helyzet
— Tomasicb bán nyilatkozata. —

Budapest, augusztus 23.
A tegnapi házfeloszlatás után. a horvát­

országi pártok egyik tanácskozást a másik 
után tartják. Kétségtelennek látszik, hogy a 
bán egységes párt szervezésére a koalicziőnal: 
azok az elemei, amelyek nem mennek a bán­
nal, fúzióval fognak felelni.

1 omasich bán ma hosszabb nyilatkozatot 
tett egy újságíró előtt a horvátországi hely­
zetről. A nyilatkozat magva az, hogy ő mint 
„jó horvát“' — megbízható elemekből akar a 
horvátországi érdekék védelmére egv egységes 
pártot összehozni. Senki sem fog kételkedni u 
bánnak ebben a kijelentésében, amit kiegészít 
hetünk azzal, hogy a bán uj pártja a magyar 
mdekek rovására fogja ezt a kötelességet tel­
jesíteni.

A koalicziós pártok fuziója.
Az önálló szerb párt tegnap értekezletet tar­

tott. amelyen a következő határozatot hozták: A 
szerb önálló pártnak a horvát tartománygyülésbe 
V 11.-li 1 f L-pi-ii*? c aT I -* 11,1 f «....   “''l'fniwut UJCo Ktua/iutíma
után értckc-zletre jöttek össze cs rövid vita után 
konstatálták, hogy a politikai helyzet felfogását 
illetőleg a párt tagjai között teljes az összhang és 
semmi olyan jelenség nem merült fel, amely ezt 
megzavarta volna. A szerb önálló párt a horvát- 
szerb koaliezióban látja a horvátok és szerben nem­
zeti egységének egyedüli harezosát és az önálló 
nemzeti politikának egyedüli képviselőjét. A párt 
erélyesen Szcüibe fog szállá ni minden olyan1‘kísér­
lettéi, amely a koaliczió szétugrasztására töreked­
nék, de örömmel üdvözli a koaliczió köt. lékébe 
tartozó valamennyi elemnek egy egységes horvát 
pártban való egyesítését, mint olyan fegyvert, 
amely által Horvátország helyzete Kifelé megerő­
södik, befelé pedig a horvát-szerb vonatkozások 
még világosabban precziziroztatnnk. A szerb önálló

—— ------ -
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csületes horvát ember sem engedhetem meg azt, 
hogy a régi koaliezió csupán névcserével egységes 
párttá proklnmálja magát és ezzel félrevezesse a 
népet. A jövő mutatja meg, hogy kinek volt igaza. 
Enníz utolsó pillanatban is hajlandó vagyok arca, 
hogy egy teljes nyilvánosság előtt tartott konfe- 
i'cnozián a koalicziónak minden vádjára megfelel­
jek, s hajlandó vagyok meggyőzni a közvéleményt 
arról, hogy a koaliezió feladata teljesítésére a 
belső szervezetében rejlő okok miatt képtelen, s 
ekkor a közvélemény Ítélhet afölött, hogy ki kép­
viseli az ország érdekeit, ki pedig csak a koaliezió 
külön érdekét.

Az uj választások.
A bánhoz közel álló zágrábi „Obzor“ je­

lenti, bogy a kormánynak a választásokat el­
rendelő hirdetménye kút-hái'om nap múlva 
megjelenik a hivatalos lapban és a választások 
még szeptember 15-e elült lesznek.

Budapest, augusztus 23.
Hírek az állami számvevőszékből. Dr. Dárda • 

Sándor, az állami számvevőszék alelnöke folyó 
augusztus 22-én visszatért szabadságáról és át­
vette a számvevőszók vezetését, ahol már befejez­
ték a pénzkezelési és leltári kimutatások meg­
vizsgálását, amelyekből az állami zárszámadás ké­
szül. Ezzel kezdetét veszi a tanácsülésekben az 
egv'es táreza zárszámadások végleges megállapí­
tása, mit az Összesítő és lezáró munkák követnek. 
A kezelési föeredmények alapján megszerkesztik 
az államháztartás pénztári, jövedelmi és vagyon­
mérlegét és megállapítják annak a részletes je­
lentésnek a szövegét, amelylyel az állami szám­
vevőszék az államháztartás vitele, továbbá az ál­
lami vagyon és az állami adósságok kezelése körül 
az előző számadási évben szerzett tapasztalatairól 
a törvény értelmében az országgyűlésnek beszá­
mol. Az egész munkálat az országgyűlésnek, mi­
helyt ismét összeül, azonnal bemutatható lesz.

Az ..Ubezlaud"-földek megvA.tása. A belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök, 
a Torontói vármegye területén fekvő úgynevezett 
„Uberland“-fölelek kormánybiztosává Papp Géza 
országgyűlési képviselőt nevezte ki, aki egy Ízben, 
1895-töl 1907-ig, volt e földek kormánybiztosa. Az 
Ukerland-földek milliós hitelügyleteiben c. követ­
kező ti.; toroníálmegyei község cs az azokban é'.ö 
birtokosok vannak érdekelve: Nagykikinda. Tar­
tás, Josefova. Kunián, Szerbkeresztur, Basahid, 
Mokrin, Karlova, Frr.nyova és Melencze. Az ügy 
történelmi előzményeiről és mai állásáról n követ­
kezőket jelentik nekünk:

A XVII. században a törökök elöl Magyaror­
szágba menekült szerbek egy része mint határőr a 
Maros és Tisza mentén aU.kitott határőrvidéken 
telepíttetett le. A határőrvidék feloszlatása után 
Mária Terézia idejében e határőrök egy része a 
Bánságba vándorolt és ezek alkották a tiz községet 
képező nagykikindai kerületet. A volt he.tárő-ök 
által elfoglalt területek úrbéri földekké lettek. A 
XVIII. században foganatosított vizlecsapolár; és 
toltésemolési munkálatok következtében nagyterje- 
delmii. előbb mocsaras és vizes területek használ­
hatókká tétetvén, r.z úrbéri földeken felül ..übrig­
gebliebenes Land"', röviden ..Uberlnud" néven szin­
tén a határőröknek engedtetett át. évi bérfizetés 
kötelezettsége mellett. A bért időnként alapították 
meg. még pedig az utóbbi időben akként, hogy az 
évi bér egv egész Überlnndért SO.OOO forint pausá- 
lis összegben a kerület által fizettetett, volna meg a 
kincstárne.k: a kerület azonban rendesen hátra 
lókban maradt a fizetéssel.

Az Überland-föl doki".k a birlalók által való 
megváltása és a hátralékos bér megfizetése végett 
a volt határőrök és a kerület sürgetéseire 1876-baz.' 
n kincstár részéről egyezkedési tárgyalások kez­
dettek.

A;: egyezkedés a kincstárral 1882-ben történt 
meg. A kincstár az Uberlandot a községek tulajdo­
nába adta, a községek pedig az egyes volt határ­
őrök utódai birtokában h vő földeket, az. utóbbiak­
nak kötelesek tulajdonul tovább átadni. A szerző­
dések szerint továbbá a tiz. község együttvéve 
3 555,750 forintot vételár ezimén és 545.524 forin­
tot a fentemlitett pausálés hérhátvnlók ezimén kö­
telesek a kincstárnak fizetni Az egyes TTberland- 
birtokosok a község állni tulajdonukba átengedett 
földekért a vételárt a községnek szintén kötelesek 
megfizetni. A községek ugyanis a szerződésekben 
a fentiek szerint elvállalt tartozásuk kifizetésére a 
Magyar Jelzálog Hitelbanktól 5 százalékos zálog 
levelekben' 95 százalékos árfolyam és névérték 
után számított <1.9 százalékos törlesztés mellett 
negyven év' alatt, törlesztendő kölcsönöket voltok 
fel. — Amikor Papp Géza. mint kormánybiztos 
1895-beit ■•/. ügyek iiVérbb ,i kez/J e vette, a kor­

mánybiztos mellé husztagu tanácsadó testületet 
szervezett. Az ügyók kezelését minden irányban 
íVndezte és helyes mederbe terelte. Kormánybiztosi 
működésének legfontosabb mozzanata az volt, hogy 
olökészitette azt a megoldást, hogy az Uberland- 
íöIdőket terhelő kölcsöntőke iránt fennálló, az 
összes birtokosokat terhelő egyetemlegesség mog- 
sziiníettcssék. Amennyiben a most újra kinevezett 
kormánybiztosnak sikerülni fog ebben a birtoko­
sokat legmélyebben érintő kérdésben a bankkal 
megállapodásra jutni, az érdekelt birtokosok a jövő­
ben' csak egyénenként, a. saját birtokresziikut ter­
helő kötelezettségért fognák" szavatolni, ami az 
egyes birtokosok szempontjából sokkal kedvezőbb. 
Ugyancsak a kormánybiztos feladata lesz perfek­
tuálni a 'kölesünfeltételek kedvezőbbé tételének

■ügyét is. ■

Az Erösdy-ügy.
— Nyilatkozat-háború. •—<

Budapest, augusztus 23.

A mai nap az Erösdv-ügyben egy sereg 
nyilatkozatot hozott, amelyek czáfolják az 
utolsó napok híreit. Azzal a félhivatalos hír­
adással szemben, mely az Erősdy fogadtatását 
e a Transsilvánia nagytermében tartott nagy­
gyűlést, impozáns tüntetéssé igyekezett fel­
fújni, ma egy mágautértesiilésiink azt jelenti, 
hogy úgy a megérkezés, mint a manifesztáczió 
nagyon szegényes volt, mert arról gróf Te­
leki Sámuel, báró Kemény Kálmán, Macskás! 
István, Turmann László és a munkapárt ve­
zérei, de a munkapárti közkatonák is feltü 
nőén hiányoztak.

Mai híreink a következők:

tlrősüy nyilatkozik.
Erősdy Sándor főispán ma a következő nyilat­

kozatot tette:
Az ügyemben eljárt becsületbiróság által a 

hétfői esti lapokban közzétett nyilatkozatra vo­
natkozólag szükségesnek tartom ismételten újó­
lag kijelenteni, hogy én kimondottan azon feite* 
teMel adtam reverzálist, miszerint csupán akkor 
vetem magam alá a becsületbiróság döntésének, 
ha a becsületbiróság minden egyes vádpontot il­
letőleg külün-külön, egyenkint határoz; mint­
hogy a sajtóban közreadott becsület bírósági íté­
letből megállapítható, hogy a bírósági döntés a 
felvett vádakra nézve kumulative és nem vád- 
pontonkint egyenkint hozatott, de másfelől az 
Ítéletet ügyemben eljárt megbízottam nem is 
juttatták hozzám, hanem azt a biróság elnökének 
visszaküdték, reám ezen Ítélet abszolúte nem kő' 
telező,

Czáfolatok.
Azok a hírek, amelyek arról szóltak, hogy a 

Nemzeti Kaszinó állást készül foglalni Erősdy és 
gróf Khuen-Héderváry ellen, forgalomba hozták 
a Ruhonczy Gedeon és gróf Ráday Gedeon nevét 
is. Ezzel szemben Rohonezy kijelenti, hogy az 
egyes lapokban az Erösdy-ügygyel kapcsolatban 
megjelent, az ö szereplésére vonatkozó és a Nem­
zeti Kaszinóból vett hírek teljesen alaptalan kohol­
mányok.

Gróf Ráday Gedeon. Pestvármegye főispánja 
pedig a következő nyilatkozatot tette:

Arra a hírre, liogty többedmagammal mozgal­
mat indítottam a Nemzeti Kaszinóban az Erősdy; 
ügyből kifolyólag s tizenhat főispánnal együtt, be­
adtam a lemondásomat, a valóság megállapil ása 
végett kijelentem, hogy a lemondásról szóló hír 
alaptalan, az Erusdy-ügyböl kifolyólag semmiféle 
mozgalmat nem. indítottam, semmiféle kijelentést 
nem tettem, sőt a Nemzeti Kaszinóban több, mint 
t’z napja meg sem fordultam.

Egyes: lapok azt is megírták, hogy Bezerédj 
Viktor államtitkár állítólag megtagadta volna rész­
vét elét abban a bizottságban, melyet a miniszterel­
nök az Erösdy-ügy megvizsgálására kiküldött. Fél­
hivatalosan egyébként a következőket jelentik ez 
ügyről:

Egy újság az Erösdy-ügygyel kapcsolatban Be­
zerédj Viktor belügyi államtitkárról azt irta, hogy 
az államtitkár kijelentette a miniszter Illőknek, 
hogy az Erösdy-ügyre vonatkozó vizsgálatban nem 
vesz részt. Ezzel szemben Bezerédj \ iktor állam­
titkár annak a kijelentését kéri hogy az Erőscly- 
iigygycl kapcsolatosan semmiféle nyilatkozatot 
nem tett.

Ha rozi kés züh'klvsek •
A Marosiorda vármegyei ellenzék egyik ve­

zére, Gál Sándor országgyűlési kópvisolő ma Bu­
dapestre érkezett és a maxostordamegyei állapotok­
ról a következőket mondotta:

— Az Erösdy-féle botrányról és ezzel szem­
ben a vármegyei ellenzék terveiről most az ügy 
érdekében nem mondhatok semmit, bár volna 
mondani valóm. Az bizonyos, hogy az Erösdy-ügy 
ma már nem az Erősdy Sándor személyes ügye, 
hanem országos kérdéssé változott. A kormány, 
hogy mit szándékozik tenni ebben a dologban, 
mi egyelőre u'zzal nem törődünk. Mi most nyu­
godtan várjuk, hogy Erősdy mit fing csinálni. 
Azt hiszem, hogy mostanában nem hivat össze 
közgyűlést, bár igen sok fontos kérdés vár 
sürgős közgyűlési megoldásra. Azt azonban nem 
tudom elképzelni, s bizonyosan Erősdy sem 
tudja, hogy az összehívandó közgyűlésen hogyan 
fog elnökölni. Ezt egyszerűen lehetetlennek tar­
tom. Az alispánhelyettesités kérdése most az 
egyik legfontosabb és legsürgősebb dolog, de ezt 
a törvény értelmében még nem lehet a legköze­
lebbi közgyűlésen megejteni, mert még nincsen 
bejelentve a felfüggesztés a közgyűlésnek. A tör­
vény pedig azt mondja, hogy annak megtörténte 
után következő közgyűlés napirendjére lehet, ki­
tűzni a helyettesítést. Erősdynek erre vonatkozó 
terve tehát egy kis halasztást fog szenvedni. Mi 
végig folytatjuk a harezot Erősdy Sándor ellen. 
Vagy mi bukunk el, vagy Erősdy, de ötven per- 
czentre nem egyezkedünk. Nagyon téved gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, ha azt 
hiszi, hogy sikerül clposványositania az ügyet, 
s hogy csak úgy könnyeden sikerül átsiklania a 
kérdésen. Mi az ügyet szóvá teszsziik a képviselő- 
házban, ami bizonyára nem lesz kellemes a mi- 
niszterelnek nrnrk..

KÜLFÖLD.
A kármasszövetség és Törökország. Konstanti­

nápolyi táviratok szerint gróf Aehrenthal a nagy­
vezér előtt a hármasszövetség hatalmainak Török­
országgal szemben való magatartását úgy jelle­
mezte, liógy a hármasszövetség Törökország integrl« 
tásáért síkra fog szállani, A usztria-Magyarország 
sohasem fogja nyugodtan elnézni, lia valamely 
Balkán állam Maczedóniában fegyveres erővel 
akarna területet 'szerezni. Ausztria-Magyarország 
kész beleegyezni egy 4 százalékos vámfelemelésbe 
és a szabadalmi törvény megalkotásába, azonban 
reméli, hogy az osztrák-magyar monarchia alatt­
valói bizonyos konczessziók kiosztásánál nem fog­
nak mellőzést szenvedni.

Milovánovics a kereskedelmi szerződésről. Mi- 
lovánovies szerb külügyminiszter berlini lapok tu­
dósítója előtt a következőképen nyilatkozott a szerb 
kereskedelmi szerződésről:

— A szerződés jó és a legtöbb kedvezmény 
benne foglaltatik. A létrejött szerződés jelenti a 
normális viszonyok helyreállítását Szerbia és a 
szomszéd állam között. Alig hihető, hogy akár 
az osztrák-magyar monarchia, akár Szerbia par­
lamentjeiben nagyobb ellenállásra találna, jól le­
het. itt is, amott is vannak elégedetlenek. Ke­
reskedelmi jelentőségénél sokkal fontosabb a 
szerződés politikai jelentősége, mert tarthatatlan 
állapotoknak vet véget és kiküszöböli a válságos 
idők félreértéseinek utolsó maradványait.

Taft és Roosevelt. Taft elnök Newyork állant 
republikánus komitéjának elnökéhez intézett leve­
lében kategorikusan rrtegczáfolja, hogy közötte és 
Roosevelt közölt szakítás iorient volna és kijelenti, 
hogy ennek látszatát, a reakeziósok mesterségesen 
igyekeztek feltüntetni.

Holnap indul agitácziós útjára Roosevelt, 
Szeptember 1 l óig 11 államban fog népgyülések’eQ 
szónokolni.

A görög választások. A vidéki kerületekben 
újabb jelentések szerint a Teotokis- és R,illis- 
pártiak által fölállított jelöltek helyzete javult, 
főleg miután a ncp; árt nem minden kerületben ál­
lított jelöltet. Attikában 44 néppárti jelölt közül 
előreláthatólag 30—32 fog győzni.

Eddig 170 olyan képviselőt vils.-ztotfak meg, 
akik a pártokon kivid állnak és valószínűleg 
\ eiiisclcshez fognak csatlakozni, mihelyt megnyí­
lik a nemzetgyűlés. Ugyanakkor Yenizoles teljesen 
felbontja minden ös-zeköttetcsét Krétával és !e- 

i mond ottani állásairól. \ ulószinü, hogy a Dragu-J
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mis-kormány lemondása után [Veaiaeles fogja meg 
-alakitant az uj kubinetot.

Parisból jelentik; Noha a görögországi válasz­
tások eredménye még nem biztos, a Quai D‘Orsay-a 
nagy az aggodalom, mert Theotokis és Rallys párt­
jának minden erőlködése ellenére máris erős tábora 
van az úgynevezett néppártnak, amelynek vezére 
Ycnlsdos és nem lehetetlen, hogy ő kerül kor­
mányra, akkor aztán tartani lehet tőle, hogy Görög­
országot kalandos politikába kergeti, másrészt Tö­
rökországot a végsőkig keseríti cl.

Ujabh jelentések szerint Venizeloszt Attiká­
ba.;] nagy többséggel megválasztották. Kívüle a többi 
krétai jelölt kapta a legtöbb szavazatot, A megvá­
lasztottuk között, van továbbá Rhallyss, valamint a 
f■ >bui miniszterek, a tengerészeti és hadügyminisz­
ter kivételével, akik nem léptek fel jelölteknek. £,.

és SzkonZcsz volt miniszterek megbuktak. A 
Rhalh/ss-Theotokisz-Ulo jelöltek több kerületben 
g\űztek. Az egyes pártok erejének végleges megái la- 
pitása egyelőre lehetetlen. Rhallysz változatlanul 
azon a véleményen van, hogy Yenirelosaiak át keli 
vennie a kormányt.

A „Temps'* egy munkatársa Svájciban Kréta 
ügyében meginterjúvolta Venizelost, aki kijel.m- 
tcíte, hogy Kréta bízik u nagyhatalmak igazságos- 
ságában és hajlandóságában. liba volna, ha a kré­
taiak képviselőket választanának a görög nem­
zetgyűlésbe, minthogy ez időszerűtlen tüntetést 
jelentene. E nézetét sok görög és krétai osztja. 
Személyileg már két hót előtt, mikor Athénben 
keresztülutazott cs jelöltséget kínáltak neki, ki­
jelentette, hogy amig Kréta szigeten közhivatalt, 
tölt be, görög mandátumot nem fogad cl. Ami­
dőn, bár görög alattvaló, tartózkodik attól, hogy 
a görög kérdéséé beavatkozzék, ezt azért teszi, 
mert mint a görög kormány leje, nem akar úgy 
feltűnni, mintha hi íján volnta a jószándóknak. 
Nem tartja valószínűtlennek, hogy későbbi vá­
lasztások alkalmával mandátumot vállal a görög 
kamarában, feltéve, hogy addig krétai hivatalától 
lemond. Konstantinápolyban a kormány azt ajir.- 
lotta a török sajtónak, hogy Venizclos jelöltségé­
nek kérdését ne használja izgatásra, hanem várja 
meg a védőhatalmak döntését.

A török pénzügyminiszter nyilatkozata. A 
török pénzügyminiszter, D jav id boy, aki hosszabb 
európai utjábol visszatérve, jelenleg Szalonikibcu 
időzik, egy magyar újságíró előtt a következőkép 
nyilatkozott :

A magyarok tudják, hogy minket a mély 
szimpátia es az igazi barátság érzelmei fűznek 
össze. Hogy Magyarország cs Törökország között 
ezt a szimpátiát még inkább megszilárdítsuk, ezt 
a barátságot még clpusztithatatlanabbá tegyük, 
erre a legegyszerűbb mód: érdekeink közössé té­
tele. A mi hatalmas birodalmunk sok tekintetben 
még el van maradva. A magyarok megelőztek 
minket országuk szocziális kiépítésében és olyan 
fejlődést mutatnak, amely mindenkit bámulatra 
ragad. Minden téren, a tudományban, művészet­
ben, iparban, mezőgazdaságban stb. a magyarok 
nagy eiőbaladást tettek. A mi intelligens, 
képzett és munkás magyar szomszédaink 
számára a próbálkozásnak tág tere nyí­
lik nálunk. Ila hozzánk jönnek, hogy tudásukat, 
it! értékesítsék, tárt karokra találnak. Sőt töb­
bet mondok: akik legelőször keresnek fel min­
ket, azok biztosak lehetnek abban, hogy rövid 
idő múlva meggazdagodva törhetnek vissza. Ez­
előtt. az idegenek tarthattak attól, hogy meg­
csalják. meglopják őket, mert nagy idegengyű­
lölet volt nálunk. Most, azonban mindenütt 
rend és nyugalom van, akármit is mondjanak 
ellenségeink. Az idegenek akárhova mehetnek, 
ar,'elitül, hogy a legkisebb nehézséget támasztanák 
nekik. Itt mindennemű vállalkozásnak van tere.
A kormány minden kőim,vitást megadna azoknak 
a péiiijcsoportoknak, melyek hajlandók volnának 
ily vállalkozásokra. Mondja meg a magyarok­
nak, hogy gyümölcsözhessék azt a barátságot, a 
mely bennünket összeköt és használják fel oko­
san azt a teret, amely most még nyitva, szaba­
don áll. Az eredményekkel meg lesznek elégedve, 
trről biztosíthatja őket.

Az angol flottaszaporitás. Sámuel Herbert 
postaminiszter tegnap Salbourneban beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy a flottakiafiátok 
szaporításának szerencsétlen szükségességét az ide­
gen hatalmak flottájának gyors emelkedése okozta. 
Anglia magatartusa ebben a kérdésben egészen vi­
lágos. Ha a többi hatalom ebben a kérdésben meg 
akar egyezni a flottaszaporitás megállapításában, 
Nagy-Britannia számára nem volna nagyobb öröm, 
mint ha lehetséges volna ilyértelmü megállapodásra 
jutni,

A bolgár hadgyakorlatok. Ferdinand bolgár 
király meghívta a szerb királyt és trónörököst, 
hogy vegyenek részt a bolgár hadgyakorlatokon az 
öszszel. A trónörökös valószínűleg eleget tesz a 
nieghivásnax, Péter király több miniszterrel az 
Alsó-Duuához készül, hogy megtekintse az uj 
szerb Duna-kikötő számára kiszemelt, helyet,

A nikaraguai forradalom- Nikaraguából érke­
zett újabb táviratok szerint- Madriz elnök nem me­
nekült el. hanem Mauaguában marató. Az Esztrade 
által közzétett proklamáezió a testvérét, Esztrade 
tábornokot jelenti ki elnöknek.

Estrada táviratot intézett Knox, külügyi ál­
lamtitkárhoz, melyben meleg rokonszenvét nyilvá­
nítja az amerikaiak iránt és késznek nyilatkozik, 
hogy Grocc és Cannon amerikaiak kivégzéséért, 
valamint Zclaya és Madriz egyéb aktusaiért kár­
talanítást ad. Chamorre tábornok Estrada meg­
érkezéséig Mauaguában ideiglenes elnökké válasz­
tatott.

A spanyol kulturharcz. Spanyol udvari körök­
ben hireszteiiK, hogy több ösnemes udvari méltó­
ság lo akar mondani rangjáról és czimciről, mi­
helyt hivatalosan is megtörténik a szakítás a Ya- 
tixánnal. E hó 28-ára a karlisták sok népgyiilést 
hívtak össze, amelyeket szabad cg alatt fognak 
megtartani. A katonaság megtette a készülődéseket, 
hogy azonnal elnyomhassa az esetleges lázadást.

Revolverre!
a meoyországbr

Frauczia támadás Brazília ellen. Párisi jelen­
tések szerint a frauczia mérvadó köröket nagyon 
kellemetlenül érintette az a dolog, hogy Brazília 
elnökévé Hermes de Fouseca tábornokot választot­
ták meg. aki Vilmos császár kegyeltje. A tábornok 
ugyanis két cv előtt Vilmos császár egyenes meg­
hívására rcsztvett az elszászi nagygyakorlatokon. 
Eddig a frauczia közvélemény nem nyilatkozott 
meg ebben az irányban, most azonban a „Le 
Temps", a kormány félhivatalosa, heves támadást 
intéz a brazíliai elnöK t'a kormánya eilen, mert 
annak st franczia ezredesnek, aki a brazíliai had­
sereget modernizálja, tudtul adták, hogy nem 
reflektálnák tovább j működésére, holott még nem 
is fejezte be misszióját. A ,,Temps" azzal fenyc- 
getődzik, hogy Erancziaország, amely Brazíliában 
egy félmilliárd frankon felüli összeggel vau érde­
kelve, pénzügyi téren fog bőszül állani azért, 
amiért ,1 braziljai kormány u német tiszteknek 
kedvez.

Vádak egy volt miniszter ellen. A hárem ál- 
lamférfiuból álló becsülvtbiróság, melyet dr. Kuy- 
per volt hollandi miniszter kívánságára szerveztek, 
hogy vizsgálja meg az ellene emelt azon vádakat, 
amelyek szerint az érmek adományozása körül meg­
vesztegették, ma hozta meg ítéletét. A bccsületbiró- 
ság kijelenti, hogy a tények nem engedik meg, hogy 
megvesztegethetőség vádja emelhető legyen és hogy 
ha Kuyper egy minisztertársánál protegúeja érdeké­
ben közrejárt is, ez nem tekinthető hivatalos cse­
lekménynek. Egyébként u beesiilctügyi tanács nem 
talált bizonyítékot arra, hogy Kuyper pénzt kapott 
volna.

Ostromállapot Lisszabonban. Lisszabonban 
ostromállapot vau. A város összes katonasága fogy- 
vérben áll, az erődökben megkettűztették a csa­
patokat. A hadihajók a Tájón tüzelésre készen 
horgonyoznak. Mindezt az intézkedést az tette 
szükségessé, hogy összeesküvésnek jöttek nyomára, 
amely Francot, a voll diktátort akarja a kormányra 
ültetni.

HBFeoetíSrR.JS**':

Egy hivő lőlek, akii minden hite mellett 
nemi skrupulusok bántottak, a gyóntató aty­
jához meglehetősen kényes kérdést intézett,

— Hogy van az, — mondotta, — hogy 
a papok imára serkentik az embereket1? Hisz 
isten, az ő minden arányokat meghaladó ha­
talmasságában, csak nem hefolyúsoltatja ma­
gát valamely imádság általi Csak nem szó­
volt rá az istenség, mint világok fölött ural­
kodó lény, az emberek imádatára. Nem tehe­
tek róla, de én alacsonyabb piedesztálon álló­
nak látnám istent, ha gyarló emberek imád­
ságára, vagy magasztalaidra szorulna és meg­
változtatná szándékát, aszerint, amint ma­
gasztalják, vagy imádják egyesek itt, ezen 
a földön.

A gyom tató atya a fogas kérdésre mel­
lére hajtotta a fejét és gondolkozott. Nyilván 
uem tudott kitérni, mivel hogy neki is nyílt 
elméje volt. és igv felelt:

— Fiam, isten magasztalásóra és iátadá­
sára nem az istennek van szüksége, hanem az 
embernek. A törékeny embernek jól esik hin­
nie, hogy van a világ fölött egy hatalmas 
lény, akihez eljut a fohász. Az ima, ha áhi- 
tatos szivekbe hull, vagy onnan fakad, meg­
nyugvást kelt.

így a pap, akit bizonyára exkomm inti hál­
tak volna, ha hivatalosan közzéteszi valahol 
Őzt. n ki ÍFt]p.fifÁ-íPf \fpyf n--•I-1--- ■*.*.*->-». u CL ptlpx ÍCVUUVI Z>Lll ua
mindig és mindenhol azt hirdette, hogy igenis 
az jut a inenyországba, aki hőn és buzgón 
imádkozik, dicséri az istent, fizeti a stólát* és 
egyéb papi járulékokat.

Ez hagyján 1 Az imádság, ha nem befo­
lyásolhatja is istent az ő elhatározásaiban!, de 
legalább nem ártalmas, ha más félrevezető 
dolognál nincs kombinálva. Például: mind­
járt ártalmassá válik, ha a hivő azt hiszi, 
hogy minden gonoszságot bátran elkövethet, 
csak imádkoznia és fohászkodnia k- ]. Pedig 
ilyen dolgok elég gyakran fordulnak elő.

Aícst azonban, hogy egy kis variánsa le- 
c?yo-ii a papi icui at izmusnak, uj elemek ve- 
gyűlnek bele a hitbe. Azt hirdetik (egyelőre 
Spanyolországban), hogy csak az juthat a 
menyországba, aki revolvert vesz a kezébe. 
Nein elég. El is kell sütnie azt. Nem elég. 
Találnia is kell. Embert kell találnia. Vér 
folyjon a nyomában és halálhörgés következ­
zék utána.

Ayl; hirdetik legújabban a feketék spa­
nyol földön. Kariistákkal szövetkeztek és ki- 
laintják azokat, akik rájuk hallgatnak, hogy 
\ eszeiyeztetett vallást (alias egyházi hatal­
mat) revolverrel is meg kell védelmezni Ha 
meghalnak maguk a revolvert kezelők, vagy 
meghalnak azok, akiket lepuffantanak: mind­
egy. Ok a meny országba fognak jutni És ez 
a fődolog. Mert - Így folytatódik és végződik 
d fmutas — istennek tetsző dolgokat követ­
nek el.

Es kétségtelen, hogy lesz követőjük a 
vak buzgó papoknak, akik eképen az emberben 
a bestiális hajlamokat ébresztik.

De más dolog is következik ebből Az 
amit masa az egyház a históriából olvashatna 
M. ha uejvan gondolkozó elmével tudná akár 
a maga történelmet is tanulmányozni.

Az egyház vakjai sohasem riadtak vissza 
az ultima ratiótöl. Sem tömegmészárlásokat 
sem szent Bcrtalnn-éjekct, sem spanyol iukvi- 
zi ez lókat nem tartottak bűnös dolgoknak. 
Kmpadra húzni az embert, magivá", elégetni 
elevenen, megöletni az utezán: mind istenes 
dolog volt. ha az egyház érdekében valónak 
mondatott. * *

Es soha nagyobb borzalmak nem törtön- 
te!,, mint akkor, lm isteni és a szent vallás 
neveljen követték el azokat.
. P.'f. mikor az emberiség észretért
es rájött arra, !/gy nem az a bűn, amit az 
ember isten ellen követ cl. hanem az. amit az 
ember ellen vét, mindig az egyházon torolta 
meg, amit a papi fanatizmus a vakbuzgó om-
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berek által elkövettetett. így hanyatlott alá 
az oy\ ház négy évszázad óta mindig mélyebli- 
re és mélyebbre. így vesztette el világi lmtal 
mát is a befolyásával együtt. Mert-később 
bűnhődött sulyosau azokért a dolgokért, ami­
ket. előbb követtatett el hívői által.

S vám mód, hogy Spanyolországban is 
megdőljön végleg az egyházi uralom, úgy az 
eszközt maguk a papok adják meg, akik vak­
merőén hirdetik, hogy revolverrel is a meny­
országba lehet jutni.

Az orvosok és természetvizsgálók 
vándorgyűlése.

Budapest, augusztus 23.
Miskolezon nagy és intenzív munkásságot 

fejt-ki az orvosok és természetvizsgálók bar- 
miuezütödik vándorgyűlése, melynek ünnepi 
megnyitásáról és első üléseiről lapunk tegnapi 
számában beszámoltunk. A vándorgyűlés tag 
jai — mint Miskolciról jelentik — a refor­
mátus főgimnázium termeiben gyülekeztek é; 
ott tartották nagy fontosságú előadásaikat.

Az alábbiakban foglaljuk össze a ma ér­
kezett' tudósításokat:

Iskolaorvosi szakbizottság.
Dr. Uerláczy Zsigmond egyetemi tanár, kór­

házi főorvos, a végrehajtó-bizottság elnöké nyi­
totta meg uz értekezletet, aki konstatálta, hogy 
Magyarországon eddig 583 okleveles iskolaorvos 
van s az elnök sajnálattal állapítja meg, hogy 
mindössze csak líi9-eu tagjai az O. K. E.-nek, 
pedig számottevő eredményt az iskolaorvosi intéz­
mény fejlesztése tekintetében csak akkor fogunk 
elérni, ha minden iskolaorvos közreműködését meg­
nyerhetjük, ha mindannyian belépnek az iskola- 
orvosi szakbizottság tagjainak sorába. A nem egé­
szen kielégítő érdeklődés mellett is eredményesen 
működött a szakbizottság és örömmel lehet észre­
venni, hogy az iskolaorvosi intézmény tért hódit, 
így már a közeli jövőben Budapest székesfőváros 
elemi iskolái iskolaorvosi felügyelet alá kerülnek. 
Szükség van az iskolaorvosi intézmény fejleszté­
sére, nem csupán magáért az intézményért, de 
mélyebbre ható okok miatt is. Az iskolaorvost in­
tézmény alapvető gondolata a tanuló ifjúság egész­
ségének megvédelmezése. Azzal tehát, ha az iskola­
orvosi intézmény fejlődik, javul az általános köz- 
egészségügy. Erőteljesebb lesz a jövő nemzedék és 
nem fognak utódaink olyan megdöbbentő szomorú 
jelentéseket olvasni, mint aminőket olvasunk mi 
a mostanában országszerte folyamatban levő soro­
zások eredményeiről, hogy t. i. veszedelmesen ke­
vés a katonai szolgálatra alkalmas fiatalemberek 
száma. De ugyancsak az iskolaorvosi intézmény 
térfoglalásától várhatjuk a fertőző betegségek 
visszaszorítását, a tuberkulózis csökkenését és álta­
lában az egészséges életmód elterjedését. Az iskola­
orvos! intézmény megerősödése a nemzeti erő gya­
rapodásában fog kifejezésre jutni.

Az elnök megnyitója után következett a tiszti­
kar megválasztása.

A közegészségi egyesület.
A miskolezi városházán tartotta meg ma dél­

előtt 11 órakor Illosvay I.ajos udvari tanácsos 
elnöklete alatt az Országos Közegészségi Egyesü­
let 25-ik évi rendes közgyűlését. Az elnök lelkes 
szavakkal ünnepelte az egyesületet huszonötödik 
évforduló közgyűlése alkalmából s átadta a szót 
az egyesület kiváló főtitkárának. dr. Oerlóctg 
Zsigmond egyetemi magántanárnak, aki az egye­
sület, egész évi működését felölelő titkári jelenté­
sét terjesztette elő.

Belgyógyászat.
Dr. Hnhjra Feroncz1 a budapesti állatorvosi 

főiskola rektora nyitotta meg az előadások soroza­
tát ..A sertésvész elleni védöojtúsokrol“ szóló érte­
kezésével.

Dr. Bauer Lajos gyermekorvos, a ..Szent 
Margit ’-közkórház rendelő főorvosa, a csecsemők­
nek egy még kevéssé ismert bőrbetegségéről lár­
tott. előadást. A betegség az, hogy az egész .bőr. 
anélkül, hogy a gyermeknek láza lenne, moglobo- 
sodilv s azután lehámlik. Sok gyermek elpusztult 
ezen betegségben, miután az orvosok sem a baj 
eredetével, sem a gyógykezeléssel nem voltuk eddig 
tisztában. Azt hitték, hogy a bajt valami külső 
fertőzés okozza s ezért csak külső kezelést alkal­
maztak. Bauer főorvos kimerítő s igen érdekes 
előadásban kimutatta, hogy ezen bőrbajt nem külső 
fertőzés, liánom az anyatej idézi elő s a gyermeket 
az ilyen betegségtől csak úgy tudjuk megmenteni, 
ha az emlőről leválasztjuk. Sőt némelykor az is 
elegendő, ha nz emlőről csak néhány napra vá­
lasztjuk le, amely idő alatt külöuöseu lisztes táp­

lálékot adunk u csecsemőnek. Pár napi táplálék 
'változtatás után ismét vissza helyezzük az anya- 
tejre. A táplálék-változtatás rendszerint olyan jó 
hatással vau a gyermekre, hogy a különben hetekig 
fennállnia szokott- súlyos bőrbaj csakhamar rövi­
desen meggyógyul. A vándorgyűlésen résztvevő 
orvosok remélik, hogy uz ismertetett eljárással sok 
gyermeket meg fognak menteni a pusztulástól.

Saccharin és aspirin.
„Mereantilismus és gyógyászat“ ezimen dr. 

Waldmann Eülöp szólott ezután. Evek óta osto­
rozza ama visszaéléseket, amelyek úgy orvosi, mint 
gyógyszerészi téren történnek. Ismerteti a. külföldi 
tisztességtelén gyárosok piszkos versengését, amc-ly- 
lyel a titkos és. reklám-orvosságokkal való gyógyá­
szatot kultúrálják. Sok szer mérget tartalmaz és 
mégis belekerül a forgalomba. Megemlékezik az 
clberfeldi aspyrih ügyéről, a saecluiriu-kérdósröl, 
a Furo-ról, mely huskivonatról kiderült, hogy nem 
felél meg az ismertetett vegyi összetételnek. Kü­
lönösen kiemeli annak nemzetgazdasági fontossá­
gát, hogy a magyar orvosok a jó és kifogástalan 
magyar készítményeket propagálják. Ezt kívánja 
hazánk nemzetgazdasági ügye is. Áttér a szédelgő 
orvosok iizelm-cire úgy a külföldön, mint hazánk­
ban. Végül védelmet kér az államtól, amely tör­
vények- és reudeletekkel kell,' hogy rendet teremt­
sen c téren.

Csecsemők táplálása.
Dr. Qenersich Gusztáv egyetemi m -tanár 

(Kolozsvár): Az emlőn táplált, csecsemők hiányos 
táplálásáról. Magyarországon a születések arány­
száma ijesztően fogy. Főleg a házasságon belül szü­
letett gyermekek, száma apadt még, ezzel szemben a 
házasságon kívül született gyermekek száma nem 
csökkent lényegesen. Emiatt megapadt azoknak a 
nőknek száma, Kikhez.a közellátásra szoruló csecse­
mőket: adtuk. A dc.jkahiáiiyt fokozza a nők szop- 
tató-készségének általános csökKenése. Mindenki 
szabadulni szeretne csecsemőjétől. A kolozsvári 
menkely a legutóbb felvett 184 csecsemő közül 
55-öt, tehát 29 százalékot vett fel anya nélkül.

Az általános dajkahiáuy és csecsemőinkkel ki­
adott asszonyainknak anyagi segélyezésének szük­
sége megérlelte a belügyminisztériumnak azt az 
elhatározását, hogy h etil csak megengedje azt, hogy 
egy asszony két csecsemőt szoptasson, de az ide­
gen csecsemőért havi 12 korona -fizetést-- is ed: 
hatunk. '

Eddig a két gyermek szoptatása Sem nem 
volt divatban, sem nem tartatott ezélszcninek.-Ezt 
az uj rendszert előbb az intézetben ki kellett pró­
bálni. Kísérleteket tettem a kolozsvári gyermek- 
nienhelyen.

Kiindulásom volt Schlossmann intézetének 
példája., mely szerint kellő buzdítással, pénzzel és 
bő táplálékkal bámulatos . eredményeket lehet el­
érni. Schlossmann dajkaanyagának 204 asszony 
köz.ül 13S több tejet, adott 800 grammnál, 80 töb­
bet 1000 grammnál, 22 többet 1500 grammnál, 12 
többet 2000 grammnál, 5 többet 3000 gre-mmnál. 
Ezzel a női tejjel é« jő Sterilizált tehéntejjel ké­
pes volt 3—4-szcr annyi csecsemőt ellátni, m'.nt 
amennyi dajkája volt.

Mi, Kolozsvár, sajnos nem tudunk oly tej bő­
séget konstatálni és előidézni, mint Drezdában 
Igaz. sem oly jól nem tarthatjuk dajkáinkat, sem 
nem pénzelhetjük eléggé. A fobr.j azonban nz, hogy 
asszonyaink emlőjének. tejböcsótó képessége nem 
valami nagy és nz emlők eme csökönyössége mialt 
mi nem tudunk annyi tejet kifejni, mint Schloss­
mann.

Asszonyaink direkt és indirekt tejboségc som 
eléggé nagy.

Nálunk továbbá a tehéntej sem nem eléggé 
tiszta, sem nem jól konzerválható, mert intézeteink 
nincsenek erre jó] berendezve.

A tejlxisóget e, tejmennyiségnek a te.tfelii- 
Icthcz való viszonyításából kellene meghatározni, 
ez azonban nehezen vihető keresztül. Azért a test­
súlyhoz való n ran,vázámból indulunk ki, vug.- a 
testkilönkénti ealoriák számából: Heugner testki- 
Ionként 100 enloriát kíván, C/rrnv egyötöd, majd 
eg,viiatod, vgylieted és a félévtől kezdve egyiiyo’.- 
czc.d fejarányt kíván.

Nálunk ez -i mennyiség nincs meg. Az egy­
ötöd ritka, egylia tód tói-eg vitel ódig aránylag keve­
sebb és az egynvolezadon körüli és azon alóli . >j. 
arány igen gyakori.

Ennek dac-zára alig vr.n jő súlygyarapodás s 
azért a tejigen,vt, lesznllitliatónnk vélem egy gyér- 
inekszoptutás mellett, lejből lehet az egyötüd-cg.-- 
hatod arányos, közepes az egyhelcd-cgynyob id 
(Irányoz 6» lo.iliiányos c.z azon alóli asszony.

Ily csekély igényekkel fellépve, 120 szoptató- 
nő közül csak 23-t (18 százalék) tejhö, 55-öt (■!:', 
százalék) középén, 4S-nl (38 százalék) hiányos 
tejii osztályba sorozhattam. Emellett nz nnvív 1- 
kiili csecsemőknek szórna 29 százalék volt. Tehát 
184 esoeseitiőnk közt 55-nek anyja csak saját cse­
csemőjét láthatta el és 23 lett volna 129 gyermek

szoptatására kihasználífndó. A tujfejlesztés csak 
hiányosan sikerült.

A 2 és 3 gyermoksxopU.táó azonban tejhö asz- 
szonyokkal sem sikerült. Nagyon csekély hányada 
volt. egyre képes, de az sPm hoes;:« időre. A leg­
többnél elsősorban a dajkált gyermek szenvedet*, 
majd másodsorban saját gyermeke is, a dajkált 
gyermek a téjbiány folytán gyengülni, gyeiig-',, 
szopni kezdett és ha, ez. soKaig tartott," elpusztult.

Úgy hiszsziik. hogy csak az intézeti példák pen- 
dantjai a da.ikaságba adott csecsemőknek, kik las­
san elsorvadnak az r.ránylagos tejhiány mellett.

Az Ehrlich —Hata (?(M>,
Dr. Vreist Károly niiudonekelött kijelenti,’ 

hogy a lues nem vérbe tegs cg. A baj oKoz.uja a \ ér­
ben nem is található és hegy e ver majomba oltva 
ilyen bajt rendszerint nem hoz. léire. Az. a lui's s 
ember, akinek tünete nincs, ep'p olyan egészséges, 
mint egy nuis ember. Az Ehrlich-féle szer, barmié 
hozzon a jövő, megbecsül hetet Ivü fegyverrel g tz- 
dagitoUa az-e betegségek ellen való védekezést. 
Kérdés még,-hogy milyen gyakoriak, lesznek a 
visszaesések és hányszor szabad az egészség \ 
szélyeztetése nélkül ismételni ezt az injekrxió:-. 
Lehetséges,' hogy az úgynevezett sterilisaiiu 
magú a itt-ott azért nem sikerül, mert a iuss-is 
elváltozásokban nz erős •heszüremkedés folytán a 
.-.őr-keringés annyira akadályoztatott, hogy nem 
tudja az összes spiroeliaetáklioz egyenlő mértek­
ben eljuttatni uz öldöklő szert. Éppen azért — 
mint már Ehrlichnek is irta — kiadós híganyK.-1- 
zelé-s után, amikor már semmiféle bcsiiiremkedés 
nincs, kellene alkalmazni a G0G-ot, hogy teljes evő­
vel sújtson u még esetleg megmaradt spirochaetakra- 
Előadó dr. Spaiz ezredorvossal majomkisérletek 
utján meg akart győződni, hogy a viszonyok hogy 
alakulnak az Ekrlich-féle szernél. Két majmot, 
melyeket előadó bemutatott, oltotlak be egy-egy, 
Ehrlioh-féle szer által teljesen gyógyultunk látszó 
kimetszett lueses pattanás szövetével g az egyik 
majomnál 4 hétre rá a beoltás, helyén kemény 
göb támadt, amelynek vizsgálata még folyik, a má­
sik műje u pedig egészséges maradt,

Dr. Szigeti Henrik temesvári kir. törvényszéki 
orvos törvényszéki orvosi szempontból szólott a 
tárgyhoz. Ezélőtt 3 évvel a temesvári kir. tör­
vényszék eskiidtbirősága előtt lefolytatott knézi mé- 
regkeverési bűnügyben az egyik védő azzal igyeke- 
zc-tt a dr. Feilet ár Emil bírósági vegyész által esz­
közölt vegyvizsgálat pozitív eredményét méggyen- 
giteni, higgy - azt állította, hogy a védéneze által 
állítólag arzénikmnmat megmérgezett férj luesben 
szenvedett s a délvidéki szerb és román nemzetiségi 
lakosságnál a nép arzént- használ a betegség elleti. 
Ugyancsak egy halálra Ítélt vádlott, felmentetett, 
mert a per ujrafelvétclo során beigazolódott, hogy 
a fekélyesedésben szenvedő férfi arzénes kenöcscsel 
gyógykezelte magát, E két példából is látszik, hogy 
az Ehrlich-féle gyógyeljárásnál rengeteg fontossága 
vsn annak a megállapításnak, hogy liány nap alatt 
történik a g\óg>gyakorlatban eddig szokatlan nagy 
adagban a szervezetbe vitt arzénnek teljes kiküszö­
bölése. Javaslatot terjeszt be, amely szerint keresse 
meg a vándorgyűlés a magyar kir. igazságiigymi- 
vúsztert. hogy Felletár Emil bírósági vegyészt 
bízza meg annak kiderítésévé].., hogy a nagyffieny- 
r.yiségü arzént tartalmazó Ehrlich (106 a beojtás 
után hány napig, hétig vagy li-ámrpig konstatálható 
az elhalt hull a részében.

Sebészet.
Dr. Alexander iié-la a ve sebán t aimak X-sutra- 

ras vizsgálatáról beszél, előadása két részre, oszlik: 
a vesék vizsgálata; kiindulási pontot a rendes 
vcsekep ad, innen indulva történnek a következteté­
sek, összehasonlító képek s demoustráltatnnk vonat­
kozással a vesemcdeneze klmutathatóságára is.
(X ándorvvse, vosedaganat. pyelhydronephrosis.) Az 
előadás II. része: a vesekövekre, conerementumokra 
vonatkozik, magától értetődik, tekintettel vau itt is 
a vizsgálat a vese és medeneze kóros állapotára. 
Medenezckő rendes vesénél, modenozekö kóros ve­
sénél, vesemcdeneze és ureter-kő, pyo-h.ydroiirphre- 
sis mellett sok medenezokö, vesekehelykövek. A 
vese megvizsgálásánál tekintetbe vétetik a tuher- 
culotikus góezok kimutatása, épp úgy a veseszövet 
egy részének tönkremenetele. Nagy kiterjedésű 
meszeiedés.

A vesekövek után áttér előadó az urcterkövekre 
azIItan a medenezéVcn előforduló meszesedésekre 
(medeiiczcfollok) kimutatva azok fontosságát, 
ezután hőlvagkövek egyes eseteit mutat be. bizo­
nyítva. mily messzire terjed az X-sugaras demon- 
s'ratio. t. i. a bőlyagkö rétegeinek kimutatásáig.
X nrlí-re imuatia előadó a medenezemeszesedé-sek és 
1 ukc'./iídmi-nyek együttesen előforduló eseteit.

Előadásokat tartól iák még: dr. Fischer Err ", 
dr. farín* ignácz niiitöorvos ív prostata telies ki­
irtásáról. dr. IVcj.s: Forencz a nrostata tultencf* 
cyo-n kezeli scvöl. dr. A opif* Jenő a vznmbfcjek kö­
zötti fiezamodás 'Röntgen-képeinek demonstrálása 
ezi Ulen Őr. Feleki Ifngó egyetemi magántanár a 
hólyagtükrözés uj módszereiről, Schachfer Miksa
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egyetemi magántauár, dr. Konráely Dániel, dr.

tbaunr Adolf kórházi főorvos, Fleisclimann 
László, Kulinyi Pál és Borbély Samu.

*
Közegészség és gyógyszerészei.

Dr. Kenyeres Balázs kolozsvári egyetemi ta­
nár a lőfegyverek által okozott sérülésekről tart 
előadást. Nagyszámú esetet ismertet, amelyekben 
végzetes _tévedések történtek a lövés folytán kelet­
kezett sérüléseié megítélésénél, amennyiben az el­
járó orvosok a lövés folytán keletkezett sérüléseket 
som ismerték fed, azokat ütéseknek, szúrásoknak, 
vagy egyébnek tartották amelyekben betegségeket 
és t egycb változásokat lövés folytán keletkezettek­
nek vettek. amelyekben öngyilkosság esetében gyil­
kosságot állapítottak meg azért, mert a puska által 
okozott nagy roncsolást fejszecsapásoknak tartot- 
i.ik. Saját tapasztalatai es kísérletei alapján nagy 
csomó készítmény, fegyver, golyó és vetített kepeit 
nagy számának bemutatásával ismerteti részletesen 
azokat a kérdéseket, amelyek a törvényszéki or­
vosi gyakorlatban fontosai és amelyek sem a se 
bőszét, sem a f egy verni ont tárgyaló munkák­
ban ’nincsenek felvéve. — Különösen kiemeli a } 
kolozsvári t örvény széki orvostani intézetben vég­
zett, kísérletek alapján az újabban mindinkább 
használatba jövő fegyvereknek. Browning és más 
hozzá hasonló ismétlőpisztolyok hatásának módját, 
amely lényegesen különbözik a régebben használt 
fekete lőporral töltődő fegyverek hatásától. Kísér­
letei alapján megállapítja a törvényszéki orvosi 
gyakorlatban szóba jöhető különböző fegyvereknek 
részben ismeretlen, részben eddig tévesen tanított 
hatása módját Útbaigazítást ad a törvényszéki or­
vosoknak a használt fegyver, a lövéstávolság irá­
nyú végeredményében a gyilkosság, öngyilkosság 
vagy véletlen elkülönítése.

E szakosztályokban előadásokat tartottak 
rajta Livii]; Kalauz Henrik. Konrády Dániel, Pia- 
lovszky Béla, és Kazay Endre gyógyszerész.

‘rermészcí- és társadalomtudomány.
Abonyi Sándor dr. egyetemi tanársegéd az 

Albertfalván c-s Makó-MezőLegyes vidékén található 
levek-slábu rákról szólott.

lfj. Entz Géza dr. a vizekben élő összes álla­
tok gyűjtéséről, Schaf artik Fcrencz „Zeolitok elő­
fordulása Nógrád vármegyében. Ven.il Aladár dr. 
„Két hazai zeolit kémiai elnevezése.“ Pazar István 
„Magyarország természetes methángáz forrásai"' és 
Baríuez Lajos „A matyók authropológiájá‘‘ -ról 
czimmel értekezett.

Kiss Adolf, a budapesti munkásbiztositó in­
tézet orvosa nyitotta meg az előadások sorozatát.
„A munkásbiztositás ós közegészségügy“ czimmel 
tartott értekezésével. Nagyfontosságu, dolognak 
tartja a népbetegségek megelőzését. A munkásbiz­
tositás államosítása megölné az intézményt, mert az 
csak autonom állapotában élhet meg.

lírányi. Aliezc, a Vöröskereszt egylet fönök- 
asszonya a betegápolás fejlesztéséről szólott. Azt 
javasolja, hogy miskolezi mintára a többi vidéki 
kórházak is szervezzenek Vöröskereszt-egyleteket, 
ami által a budapesti ápoló iskolákat a nagyobb 
műveltségű hölgyek magasabb kiképzésére lehetne 
fölhaszáiilni. Külföldi példákra hivatkozik, amelye­
ket hazánk viszonyaira alkalmazva, betegápolásun­
kat külföldi hívóra emelhet nőnk.

Szende Pú! dr. „Az országok szocziológiája“, 
Bánd Zoltán dr. ,,Természet és a társadalom“’, 
Novak Endre ,,A közsegélyezésröl s annak orvosi 
hivatással való viszonyáról.“ Czigány Zoltán „Ter­
mészettudomány és szocziológia a magyar közokta­
tásban“, Postvék T.. dr. ..Az alkohol és vasúti sze­
rencsétlenségek. Weisz Miksa dr. ..Az alkoholisták­
ról való gondoskodás és Ormos Béla dr. .,Gyer­
mek ve dehn ihik a giimökórdlcnes védelem szolgála­
tába állítva1' czimmel tartott előadást.

KÖZIGAZGATÁS.
Ismét egy jegyzőhajsza. A „Magyar Táv­

irati Iroda" jelentése alapján több fővár,.-i 
és vidéki lapban meghv.rczolták TIarsánv’ 
Gyula iue,:ü];ovácsházai jegyzőt „okivathami 
silássál vád lt' , vagy „állásától felfiig,gesztet 1 
jegyző“ ez intek alatt. A feljelentő azt a me-ét 
találta ki, bogy amerikai kivándorló tárca-ó 
gokkal áll összeköttetésben e ez ügyben ok­
mányt hamisított. Minden jóérzést! embert un 
dórral tölt el az a gyűlöletből származó hajsz:, 
melyet egy mezőké.csházai kereskedő folyt r 
J-Iarsányi ellen, ki pedig Oatiádmcgyén'l. 
Cgvik legképzettebb s községe érdekét szivén 
viselő jegyző,jo. A képviselőtestület többség' 
meggyőződést szerezvén Harsányi átfatlan-á- 
l'" " ’"élfátiyolva érdemeit — kérte viss/v-

helyezését, ami minden valószínűség szerint I 
Pár nap alatt meg is fog történni. Mivel Har- ’ 
sányi feljelentője nem elégedett meg azzal, 
hogy öt, felsőbb hatósága előtt és a hírlapok­
ban mghurczolta, hanem a piacztéreu rágal­
mazásokkal teljes, nyomtatott felhívásokat 
osztatott szét, melyekben kéri, hogy aki tud 
valamit Harsány! ellen, az jelentse nála; e 
bűnvádi feljelentés megtétetett az illető ellen, 
aki mindenesetre méltó büntetését meg fogja 
kapni. Harsányit. ez az évek óta tartó hajsza 
megbénítja közérdekű működésében, mert 
folytonos tűzben lévén, örökösen védekeznie 
kell s vívni az élet-halál harezot egzisztencziája 
és becsülete érdekében. Mezőkovácsháza nyu­
galma és közérdeke megkívánná, hogy ezen 
csúnya hajsza vidrafeje egészen megtöressék.

Három tűz között.
— Terjed a kolera. —

Budapest, augusztus 23.
Három oldalról szűkül a gyűrű Magyar- 

ország körül. Észak-keletről, dél-keletről cs 
délnyugatról halálos ölelésre nyújtja felénk 
karját a kolera. Magyarország remegve néz 
szembe a pusztító ellenséggel, de mintha le­
becsülné kissé az ellenség erejét. Komoly vé­
dekezésről, körültekintő előkészületről még 
csak nagyon keveset hallunk. Pedig már 
Svájcz is, Ausztria is megmozdultak, holott a 
veszedelem amott se fenyegetőbb, mint ná­
lunk. Elvétve ugyan érkeznek szűkszavú hí­
rek, hogy a magyar királyi államvasutak hó­
emberei értekezletet tartottak Abbáziában és 
óvóintézkedéseket határoztak el. Kiszivárog 
egy-egy bir a fővárostól is, hogy a hatóságok 
intézkedtek a járvány-barakkok készentartá- 
fáról. Bővebb híreink azonban nincsenek. Pe­
dig nem ártana a közönséget tájékozni a ve­
szedelemről, mielőtt még ránkzubanna. Ki 
tudja, annak idején nem lesz-e késő'? Nálunk 
a közönségnek fogalma sincs még, hogy mit 
tegyen és mit ne tegyen? Holott Triesztben 
tegnap, Pofában pedig ma betiltották bizo­
nyos gyümölcsfajtáknak, nevezetesen a diny- 
nyének árusítását. Nálunk még azokról a ki 
vételes intézkedésekről is megfeledkeztek, 
amelyeket a tífusz idején tettek.

Pedig félnünk ugyancsak van okunk. 
Oroszországban több félszázezer embernél 
esett áldozatul a borzasztó járványnak, amely, 
hiába czáíolnak hivataloséi, Ausztria hatá­
rán is keresztülvágta már magát. Természe­
tesen Olaszország is szeretné leezáíolni a ko­
lerát, de, mert azt nem teheti, legalább szépí­
teni igyekszik. Apulia tengerparti városait 
végigmosták a kolerajárvány hullámai. Es 
Fiume éppen ezekkel a városokkal tart fenn 
élénk összeköttetést. Jó lesz tehát emitt is ré­
sen lenni. A rémület Olaszországból áthara­
pó d zott a tengerparti nyaralókra is, ahonnan 
különösen a magyar vendégek csapatos!ul 
menekültek.

Ma a belügyminisztérium és fővárosi tiszti 
orvosi hivatal részéről is sikerült a sajtónak 
egy-egy nyilatkozatot kiforszirozni a kolera el­
len való védekezésről. Különös, hogy minálunk 
az ilyesmivel mindig arra várnak, amíg a 
sajtó felemeli a szavát. Nyilatkozatokkal 
egyébként a veszedelmet elhárítani nem lehet. 
Ide cselekedetek, niég pedig gyors és radikális 
cselekedetek kellenek. Az illetékes hatóságok­
nak maguktól kellene megnyugtatni a közönsé­
get, megismertetni öt a járvány természeté­
vel. terjedésnek okaival és végül legalább a 
legelemibb védekezés módjaival. Egy vagy 
két nyilatkozat nem elég. Mert azt, aki akarja, 
elolvassa, aki nem akarja, nem olvassa el. A 
járvány már Olaszországban van, ezt nem is 
íngdják és Ausztriát is elérte, ha' még ugv ta­
gadják is, a természetes ut most már Magyar- 
ország felé vezet. Most semmiféle szemponttal 
nem lehet és nem szabad előhozakodni. Most 
nyíltan ós leplezetlenül kell munkához látni, 
ha nem akarunk végzetes csapást hárítani erre 
az amúgy is szerencsétlen országra.

A járványról és ? külföldön lett ellenin­
tézkedésekről a következő tudósítást adjuk;

4llami intézkedések.
A veszedelmesen terjedő járvány ügyében ma 

e£?y újságíró felkereste a belügyminisztérium ille­
tékes osztályát, ahol a következőket mondták az 
eddigi óvóintézkedésekről:

— Mi már júniusban tettük meg az első óvó­
intézkedéseket, amikor Oroszországból az első hírek 
érkeztek hozzánk és azóta is fokozottabb mértékben 
cseleked tűk ezt,

Most, hogy Olaszországból hivatalosan érkeztek 
hozzánk a kolerajárvány hírei, természetes, hogy 
minden vonalon a legkeményebb szigorral intézke­
dünk. Most egy körrendeletét tettünk közzé, amely 
pontról-pontra tartalmazza azokat az intézkedése­
ket, melyek megóvnak bennünket a fenyegető ve­
szedelemtől. Ezenkívül megkerestük az összes főis­
pánokat és polgármestereket, hogy a legnagyobb 
szigorral gyakorolják az ellenőrzést, továbbá meg­
kerestük a kereskedelemügyi minisztert az irány­
ban, hogy a fertőzött határból érkező vonatokat 
vizsgálat alá vétesse és megfigyelés alatt tartassa.

A határon az idegenek öt napig vesztegelnek 
s csak mikor a hatósági orvos öt nap után kije­
lenti, hogy az utas egészséges, csak akkor engedjük 
át hozzánk. Ezt a szigorú eljárást a párisi nemzet­
közi megállapodás alapján teszszük. Mi mindent 
elkövetünk, hogy a védekezés a járvány ellen a leg­
hatásosabb legyen, az intézkedések java azonban 
még csak most következik. A körrendeleti poptok 
be nem tartásánál pedig nem ismerünk tréfát, mert 
ilyen rettenetes veszedelmet csak szigorral lehet 
megállítani pusztító útjában.

A főváros előkészülete.
A főváros közegészségügyi osztályának egyik 

vezető embere szintén nyilatkozott a kolera elleni 
védekezésről:

— A főváros táviratilag értesül I a külföldön 
bárhol előforduló koleragyanus esetekről. így ál­
landóan tájékozva vagyunk, hogyan áll a fenye­
gető veszedelem a megtámadott országokban. A 
főváros különben minden intézkedést megtett, hogy 
a járvány fellépését megakadályozza, illetőleg az 
esetleg fellépő járványt elfojtsa. Elhatároztuk, 
hogy ha koleragyanus esetet észlelünk, azokat, akik 
a beteggel a legcsekélyebb érintkezésben is voltak, 
a legszigorúbban elkülönítjük. Felszereltük a fővá­
rosi bakteVrológiai intézetet a koleraesetek meg­
vizsgálásé/, oz szükséges gyógyszerekkel. Ha a vég­
zet úgy akarná, hogy a fővárost is megtámadja a 
gyilkos veszedelem, az a reményünk, hogy ez eset­
ben is csak szórványos esetekről lesz szó.

Ez a két nyilatkozat mindössze az, ami arról 
beszél, hogy Magyarországon is gondolnak a kolera- 
veszedelemre.

A kolera Olaszországban.
Hogy Olaszországban, ahonnan a legújabban 

fenyeget a kolera, milyenek az állapotok, azt a 
legjobban jellemzi a következő milánói jelentés:

A kolera föllépte Apuliában pánikszerű féle­
lemmel töltötte el egész Olaszország lakosságát. A 
rémületet fokozza, hogy a veszedelem olyan helye­
ken ütötte föl a fejét, ahol a legnehezebben lehet 
ellene védekezni. És ezt jól tudják Olaszországban, 
azért vannak annyira megrémülve. A veszedelem 
hire nemcsak a népre, hanem a kormányra és a 
börzére is lesújtóan hatott. Apuliának körülbelül 
harmadfél millió lakosa van. A vízhiány és a pi­
szok nagyon előmozdíthatja a kolera terjedését. A 
nép, amely borkereskedéssel foglalkozik, nagyon 
tisztátalan. Nagy községekben lakik, do össze­
tömörülve. Regcclenkint néha mérföldnyi távol­
ságokat gyalogolnak be, hogy a mezőkre vagy gyü­
mölcsösökbe jussanak. Némely falunak tiz-tizen- 
kétezer lakosa vau, aránylag kis területen össze­
zsúfolva. De a városokban is, mint például Ondriá- 
lan is, amelynek ötvenezer lakosa van, nagyon 
összezsúfolva laknak. A városok és falvak egész­
ségügyi ellátása igen kezdetleges és hiányos. Nin­
csen csatornázásuk és az életszokásuk is nagyon 
előmozdíthatja a veszedelmet. A szemetet és a 
szennyes vizet egyszerűen az utczára öntik, vagy 
a 1 alvásban hagyják. Hetönkint egyszer-kétszer vé­
gigjárja az utczákat egy kocsi, amely összeszedi a 
rothadó bűzös hulladékot és kiviszi a mezőkre trá­
gyának.

Ilyen viszonyok mellett nagyon nehéz a jár­
vány terjedését meggátolni Olaszországban. A kor­
mány rendkívüli szabályokat bocsátott ki és meg­
tesz mindent, hogy a veszedelmet csökkentse. Luz- 
zaiti miniszterelnök a kolera föl léptének hírére 
rögtön megszakította nyaralását és Rómába sietett.
A kormány külön egészségügyi bizottságot alakí­
tott, amelynél; dr. Ravisini egészségügyi tanácsos 
az elnöke. Kavisinit a kormány elküldte a legcxpo- 
náltabb helyekre, hogy energikus intézkedéséivel 
elejét vehesse a kolera terjedésének. A tanácsos 

1 elrendelte, hogy a házakat és az utczákat oltott
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m,éssSzel bemázölják és a lakásokat, alaposan fer­
tőtlenítsék. A betegeket rögtön eltávolítják a la­
kásokból s n rokonságot távol tartják tőlük. A be­
tegségben elhunytak ruháját elégetik. .4 szigorú 
■rendelet azonban nem nyugtatja meg a népet. Bé- 
miilvc menekülnek az emberek a fertőzött, falvak­
ból és a városokból. Ezzel természetesen csak ter­
jesztik a betegséget.

Hivatalos jelentés szerint Apuliában a kolera 
bár lassan, de terjed. A halálozási arány 05—SO szá­
zalék között ingadozik. A hatóságok a kobra to- 
yábbhurvzulása ellen elrendelték, hogy a belföldi 
városokba és a külföldre szóló postacsomagokat 
szüntessék be.

Rómából érkező jelentések szerint a legutóbbi 
34 érában konstatáltak: Trinitapoliban négy ko­
leramegbetegedés és két haláleset, Ccrignolában 
egy uj megbetegedés halálos kimenetellel, Marglie- 
rita di Saxoyáb&n két megbetegedés, egy haláleset, 
Traniban kilenez uj megbetegedés és négy uj ha­
láleset és Andriában három megbetegedés, egy7 
haláleset és Barlctában tiz megbetegedés és négy 
haláleset. Bari és Foggia tartományok más részei­
ben újabb koleraeset nem történt. Az olasz király­
ság más tartományaiban az egészségügyi állapotok 
kielégítők és nincs jelentés arról, hogy a járvány 
tovább terjed.

Éjszakai jelentések szerint. Margueritában 5 
koleragyanus megbetegedés, 3 haláleset, Cerignolí- 
ban 2 megbetegedés, San-Ferdinandóban 3 kolera- 
megbetegedés és 1 haláleset, Trinitapoliban 4 meg­
betegedés 3 haláleset, Barlettában 8 megbetegedés 
és 7 haláleset és Traniban 0 megbetegedés és 12 
haláleset, történt. Egyebütt nem fordult elő kolera­
eset.

50.287 halott Oroszországban.
Oroszországban még mindig óriási mérték­

ben terjed a kolera. — Augusztus 6-tól 13-ig 
összesen huszonháromezerkilenczszázi:>egy venné gy 
újabb koleraesel fordult elő és 10,723 ember halt 
meg kolerában, A kolera kitörése óta 112,985 meg­
betegedés és 50:2S7 haláleset fordult elő, Lublini 
távirat szerint‘ a kolera átterjedt Orosz-Lengyel- 
országra is, ahol eddig koleraeset nem fodult elő. 
Totnasovban öt a szaratovi kormányzóságból érke­
zett kozák kolerában megbetegedett. Egyikük meg 
is halt. Csakhamar azután öt újabb koleraesetet 
állapítottak meg.

Miután TomasSov orosz határvárosból gyanús 
megbetegedést és haláleseteket, jelentettek, tegnap 
Békéében egészségügyi vizsgálóállomást szerveztek 
az utasok felügyelete és poagyászuk fertőtlenítése 
czél jóból.

Magyarországon és Ausztriában.
A hatóságoknak a dél-olaszországi kolera bc- 

hurczolását megakadályozó intézkedései ellenére a 
tcngermclléki fürdőhelyek Közönsége állandóan 
nyugtalankodik és a velenezei, valamint a tenger­
parti fürdőkből tömegesen elutazik. Tegnap este 
kettős gyorsvonatot indítottak Budapest felé 
mintegy 700 utassal.

Éjjel érkezett Fiúméba az Ungaro Kroata 
Brassó revü gőzösén hal román föld míves, akik 
Nápolyból visszatérve, érintették a kolerától infi- 
rziált területet. Az illetőket szigorú orvosi vizsgá­
latnak vetették alá és azután értesítették illetékes 
hatóságaikat, hogy még négy napig megfigyelés 
alatt fognak állni. Az itteni hatóságok intézked­
tek. hogy minden eshetőségre a járványkórházak 
fel legyenek kellőkép szerelve.

Triesztből illetékes helyen kijelentik, hogy 
egyes lapkőnek Triesztben előfordult kolera megbe­
tegedésekről szóló hírei teljesen alaptalanok.

Lembergből hivatalosan mvgczáfolják azt. a 
hírt, hogy G alicziában koleraeset vagy kolera gya­
nús megbetegedés fordult volna elő. Pólóban a 
kolera-veszedelem miatt a hatóság sürgős egészség­
ügyi intézkedéseket tett. így még tegnap este 
megtiltották több gyümölcsfajtának, a többi között 
olaszországi dinnyének árusításai.

Intézkedések S\ájezban.
A kolera ellen Svájcában is erősen fegyver­

keznek. A s ővetsegtanáes elhatározta, hogy Bar 
ég Fongia olasz tartományokat kolera veszedelme* 
•rknek k: ti ki és minden szükség.s intézkedést

megtesz n járvány behurczolása ellen, valamint fel­
szólítja a kantonok kormányait, hogy a maguk 
hatáskörükben tegyenek meg minden intézkedést.

— (Az unitáriusok ünnepe.) A kolozsvári két­
napos, nagyszabású Dávid Ferencz-üunepélyröl az 
ünneplő hazai unitáriusaink és a jubileumra ideér­
kezett angol, amerikai és a többi külföldi vendé­
gek tegnap Dévára utaztak, hagy a dévai várban, 
Dávid Fercncz fogsága és halála helyen, a vallás- 
alapitó emlékére elhelyezett emléktáblát leleplez­
zék. A Dévára utazott hazai és külföldi vendégek 
száma a háromszázat is meghaladta, lléyiőn reg­
gel különvouaton indultak el. Piskin Beér Gábor 
főszolgabíró üdvözölte ókét Hunyad vármegye 
nevében. A szívélyes üdvözlést Fercncz József püs­
pök köszönte meg meleghangú beszédben. .Vajda- 
liuny a dón Daniló György polgármester a város 
képviselőtestülete élén fogadta az unitáriusokat. 
A köszöntésre Fekete Gábor a magyarországi uni­
tárius egyház fögondnoka. válaszolt s kifejezte, 
hogy a régi dicsőséget és az uj magyar ipari mun­
kát jöttek megmutatni Vajdahunyadón az idegen 
országokból egybesereglett kedves vendegeknek. 
Odgers az angolok nevében fejezte ki köszönetét. 
A vendégek nagy tetszésüket nyilvánították a vá­
rosban és különösen a gyárban látottak fölött. A 
vonat végül Déván állott meg, ahol Koncz Domo­
kos polgármester rendkívül nagyhatású beszédet 
intézett a hatalmas számú társasághoz és az uni­
tárius egyház vezéreihez. Kijelentette többek kö­
zött, hogy a város büszkén s a lélek teljes melegé­
vel kíván részt venni Dávid Ferencz ünneplésében, 
Fercncz József püspök odaérkezésével Dévának 
régi vágya teljesült mostan. Bégen vágyott falai 
között üdvözölni őt, mint a hitéletnek testvéries 
felfogásában és a haztaszeretcíben ragyogó példáját, 
A főpásztor mélyen meghatva köszönte meg a ba­
rátságos és hazafias üdvözlést. Az unitárius egy­
ház — úgymond — kötelességet teljesít akkor, 
amikor első püspökét és alapítóját ünnepli. Déva 
a rendkívüli fényes fogadtatással megtisztelte a 
nagy férfiú emlékét. Szóló büszke erre, mert nem­
csak magyar, hanem angol és amerikai unitáriuso­
kat is vezet Dévára. Harrison angol képviselő szin­
tén beszélt és talpraesett szavaiban kijelentette, 
hogy szépek Magyarország hegyes völgyei, de szebb 
a lélek lobogása, melylycl őket fogadták. A foga­
dáshoz óriási közönség gyűlt össze s a vasgyári ze­
nekar, valamint a festői csángó bandérium szintén 
hozzájárult a meleg ünnepélyesség emeléséhez. A 
vendégek tiszteletére este kivilágították az egész 
várost, sőt a dévai várat is, melynek kivilágítása 
meglepően szép volt. A dévai várban elhelyezett 
emléktáblát ma, augusztus 23-án leplezték le.

A vendégeken kívül óriási közönség jelent, 
meg az ünnepségen: A himnusz eléncklcse után 
Ferencz József püspök tartott emelkedett szellemű 
beszédet. Példaképül állította oda Dávid Fercncz 
szellemét és vázolta az unitáriusok törekvéseit. Ez­
után leleplezték az emlékművet, amit Fáy Béla 
kamarás, a hunyadmegyei történelmi társulat el­
nöke vett át lendületes szavak kíséretében. Gidó 
Béla diesöszent már főni lelkész a magyarországi 
unitárius egyház koszorúját tette le az emlékre. 
Józan Miklós budapesti unitárius ‘esperes gyönyörű 
alkalmi ódáját szavalta el, amit a közönség percze- 
kig tapsolt. Az angolra is lefordított ódát Somor.s 
klevelandi lelkész szavalta el s azután az angol és 
amerikai vendégek nagy szegfiiesokrát tette le 
beszéd kíséretéitu az emléktáblára. G.idő lelkész 
imája után a Szózatot énekelték el, amivel az 
ünnepség véget ért. Az ünnep után ar.r'ol isten- 
tisztelet volt. Délben háromszáz terítékes bankot 
volt. amelyen a város közönségének szine-jav.i 
megjelent. Ferencz József püsnök' mondotta az első 
köszöntőt a királyra. Mara László főispán Zichy 
János kultuszminiszter képviseletében üdvözölte a 
vendégvket, Székely Mózes erdöfeliigyein Mara 
László főispánt köszöntötte fel. Pap Domokos tör­
vényszéki elnök a püspököt, éltette. Este vivóestély 
és tánezmnlatság volt. A vendégek a délután és az 
est folyamán elutaztak Déváról.

— (Az augsburgi katholikus nagygyülés.) Az
augsburgi katolikus nagygyűlés tegnapi első zárt 
ülésén Marx elnök megemlékezett /. Ferencz József 
császár és királyról is, aki a német császárral együtt 
gondoskodik a béke föntartásáról. Az elnök azután 
fölolvasta Merry del Val bíboros államtitkár levelét, 
aki a nagygyűlésnek a szeutatya apostoli áldását 
küldötte. A ma délelőtti ülést Marx Kitörvén,yszéki 
tanácsos, elnök (Düsseldorf) beszéddel nyitotta 
meg, melyben a Borromei-cncziklika kiadása alkal­
mából a pápa ellen intézett igazságtalan támadá­
sokra mutatott rá és kifejtette, hogy eleinte ért­
hető volt a hivő evangélikus polgárok' izgalma, nem

volt azonban érthető, hogy az izgalom miért ter­
jedt, át amfi körökre is, amelyek máskülönben távol 
tartják magukat minden hitvallástól. Miután a 
legfőbb egyházi fórum megmagyarázta az en- 
cziklikának értelmét és czélját és ezzel minden 
félremagyarázást kizárt, nincsen se nun i ok többé az 
izgalomra. Evangélikus polgártársainkkal, úgy­
mond, mint eddig, ezután is békében és egyetértés­
ben kívánunk élni és velük karöltve akarjuk közös 
hazánk javát előmozdítani.

•— (Az uj apát.) Czelliiömölkról jelentik: Ma 
iktatták be ünnepélyesen Hollósy Kúpért czelldü- 
raölki apátot. A beiktatás után 100 teritékü ban­
kett volt,

— (A zsolnai zsinat emlékünnepe.) Megírtuk, 
hogy most lesz 300-ik évfordulója ónnak, hogy 
Thurzó Gyrogy, az ország nádora lölO-bcn Zsolnára 
összehívta az emlékezetes zsinatot, amvly oly fon­
tos határozatokat hozott. Ez alkalommal Zsolnán 
az evangélikusok nagyszabású ünnepségeket ren­
deznek, amelyek c hónap 27-én kezdődnek és 30-ig 
tartanak. Az ünnepségekre Zsolnára érkeznek: 
Seholtz Gusztáv bányakerületi püspök, Zsilinszky 
Mihály belső titkos tanácsos, bányakerületi fel­
ügyelő, Baltik Frigyes dunáninneni püspök, Zc- 
lcnka Pál tiszakerülcti püspök, Gyurátz Ferencz 
dunántúli püspök és báró Prúnay Dezső egyete­
mes egyházi felügyelő. Az ünnepségek sorrendjét 
a következőkben állapították meg: A hatóságok 
és az egyházkerület képviselői, valamint az egyes 
kiküldöttek és vendegek augusztus 27-cn érkeznek 
Zsolnára, amelynek pályaudvarán a vendégeket a 
trencséni ág. evangélikus esperesség, a zsolnai ág, 
•ovang. egyház tanácsa, a vármegyei kiküldött bi­
zottság, a járási szolgabiróság és községi elöljáró­
ság fogadják. Délután 5 órakor a városház termé­
ben vallásos estélyt tartanak, amelynek tárgysoro­
zata a következő: Bevezető egyházi ének, mondja 
Sehol tz Gusztáv püspök. A jelenlevőket üdvözli 
Laszkáry Gyula egyházkerületi felügyelő. A zsol­
nai zsinat korrajzáról felolvasást tart Zsilinszky 
Mihály belső titkos tanácsos, bányakerületi fel­
ügyelő. Záró ima és érvek. Este 8 órakor ismerke­
dési estély lesz a kaszinóban. Másnap, augusztus 
28-án, vasárnap reggel 8 órakor istentisztelet lesz 
a zsolnai evangélikus téVnplomban. 'A liturgiát 
végzi Krizsán Zsigmond trencséni főesperes. A' 
sAvntheszédet tartja Baltik Frigyes dunáninneni 
püspök. Az istentiszteletek után ünnepélyes egy­
házi közgyűlés veszt kezdetét. Ezen báró Prőnay 
Dezső egyetemes egyházfelügyelő fog elnökölni. 
A közzyiilcs után banket lesz a Kaszinóban. Ezután 
kezdődnek a dunáninneni egyházkerület évi illései, 
amelyek keretében lel,koszi értekezlet is lesz. 
Augusztus 20-én és 30-án az egyházkerület Köz- 
igazgatási évi közgyűlése következik.

TÁVI RÁTOK.
Német szoeziálisták harcza.

Berlin, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) 
Az elberfeldi szocziáldemokrata párt elhatározta, 
hogy a magdeburgi pártgyülésen indítványozni 
fogja a badení elv társak kizárását.

A belga királyi pár látogatása.
Berlin, augusztus 23. (Saját tudósit ónktól.) 

A belga királyi pár letett arról a tervéről, hogy 
ellátogat Szófiába. A szófiai látogatás a jövő hó­
napra volt tervezve.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

Newyork,
aug. 23. aug. 22. aug. 19.

Búza helyben KÉM 10615 107
szeptemberre 106? 4 106 IOC'a
deczemberro HWi 100)4 1001 j

Tengeri szeptemberre 6S G812
Chicago,

Búza szeptemberre 09% 0017 95%
deczemberro 104 105 1<52%

Ten geri szeptembere 00 "í 60 60%
Newyork, augusztus 23. Pét roleum Stand

white Ni.‘W-Yorkban 7.6 5 (7.65): Petroleum Stand
white P hiladclphiábnn 7.65 (7.65). Petroleuin Ka-
fined in Cases 10.05 (110.06). Petroleum C red it
Flancos at Oil City 1.: Í0 (1.30). Zsir W estem
steam 1:’.50 (12.50). Z- ír Kobe és Brothers 12.75
(12.80).

Chi ' ago. augusztus 23. Zsir deczembcrre 11.02
(12.10). Zűr októberre 11.02 (12.25). Szídonna
short viear 12,37 (12.37) . Sertés]hús oktéborre 20.00
(20.85).
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Pisszegik
a

titokzatos borbclymühely előtt.
Egy Teréz-körutj borbélymübely előtt husz- 

bas'zonöt ember áll. Idegesek, nyugtalanul lop> 
gók, dó szótlanok. Némán leselkednek a nyitott 
ajtóban s néha-néha kiváncsi pillantást vetnek a 
műhelybe.

Odajön egy egyszerű ember és szépen kérdezi:
-— Mi történik ittf
— Pszt — suttogják mérgesen és ráállnák az 

egyszerű ember lábúra.
— Be mégis . . .
— Fogja be a száját — ordítja most az egész 

csoport és erre a lármára újra odatódul vagy 
neg; ven ember. Aztán megint ötven. Most már 
gyorsan növekszik a tömeg. A budapesti tömeg 
leggyorsabban gyarapszik minden tömegek közt ós 
igy két perez sem múlik, ott áll a borbélyruüholy 
előtt háromszáz ember.

# Most újra megszólal az egyszerű ember.
— Mi történik odabenn?
— Pszt — suttogják újra dühösen és néhány 

ököl lecsap az egyszerű ember fejére.
— Be én egyetemi magántanár vagyok, talán 

segíthetek . , .
— Csak fogja be hirtelen a száját, — szisze­

gik mérgesen mindenfelől — csak fogja be . . .
Nyoltzúz ember áll már némán, amikor arra 

jön egy barátságos idegen.
— Itt tűz van — mondja könnyedén és tele­

fonál a tűzoltókért. A tűzoltók öt perez alatt 
o.tt_ teremnek. A tiszt a tömeghez lép:

— Hol a tűz?
— Pszt . , . pszt.
— Hol ég?
— Talán nem járatná a bagólesőjét?
Ezerkétszáz ember. A barátságos idegen igy 

szól halkan önmagához:
— Tévedtem, itt valaki megüngyilkolta ön­

magát. Ide mentők kellenek. És telefonál a men­
tőkért. A mentők megjelennek. A csapatvcziló 
hatni orvos udvariasan kérdezi;

— Hol vannak a sebesültek?
— Pszt . . . pszt.
— Mi segíteni akarunk ... a mentők van­

nak itt . . .
— Csönd . . . csönd, a teremtésit vagy men­

jenek a pokolba.
Kétezer ember, mentők, tűzoltók, kétszáz gya­

logos, ötven lovasrendőr.
— Itt talán ingyen kenyeret osztogatnak? — 

kérdezi a uaiv kétezeregyedik.
— A fenét — zúgja a kórus.
— Itt talán állásokat lehet elnyerni!
— Ugv-o valami tudományos előadást tar* 

tanuk?
— Talán technikai csoda látható?
— Kérem szépen, itt talán az Ehrlich-szerrel 

oltanak ?
— Kérem alássan, nem valami hatósági ren­

deletét hirdetnek ki?
— Pszt, pszt — zug a tömeg . , . Csönd le­

gyen . . . .Nem fogjuk meghallani . . .
Negyvenezer főnyi tömeg. A főkapitány ér­

kezik. A polgármester érkezik, püspökök jönn-.k, 
a generálit ás megjelenik. A főkapitány harsány 
hangon kérdezi:

— Mi történik itt?
— No kiabáljon, nz istenért
— A törvény nevében újra kérdem: mi törté« 

tűk itt?
— Megmondom, csak ne ordítson úgy — fe­

leli egy tolongó — mert akkor nem hallunk
semmit.

— Tehát mi történik odabenn?
— .Tűnek borotválkozik és ha elmegy rende­

sen mond egy tippet. Az kell majd nekünk.
*

Nem mondom, hogy egészen igy esett a do 
log, de chez hasonlóan.

Buy. ?

ÚJDONSÁGOK.
Alakuló királyság,

* **
Bizony, bizony nagyot fordult a világ! Javá­

ra-e, hátrányára-e: vitás. Vannak, akik argumen­
tumok egész tömegével igyekeznek bebizonyítani, 
hogy az a nagy világosság, mely a modern tudo­
mányokból árad, nem Válik előnyére a tömegnvk. 
A lelkek jobban hajlanak a forradalom felé és az 
erkölcsök veszedelmes metamorfozisokon esnek át. 
Ezt nevezetesen azok hangoztatják, hirdetik és ter­
jesztik, akiknek az átalakulások kényelmetlenek: 
papok, egyes hatalmasságok és öröklött javak tu­
lajdonosai.

Mások ugyanannyi, vagy talán még több argu­
mentummal bizonyítják, hogy sohasem volt méltóbb 
az Ember aa Emberhez (hívők igy fejezik ki ezt: 
„isten ábrázatához“), mint most. Mert földi hiva­
tásához annál méltóbb, minél tágabbá teszi látó­
körét s minél nagyobb területre terjeszti ki műkö­
dési körét. Egy-egy uj erő fölfedezése, egy-egy uj 
igazság földerítése sokkal többet jelent, mint sok 
diadalmas háború. Akármeddig vitatkoznak is 
majd tovább ezen a kérdésen, én az utóbbiakhoz 
csatlakozom.

Be arról már nem tud kialakulni világosan 
és határozottan a vélemér,yem, hogy szebb volt-o 
a múlt időkben valamely királyság kezdete, mint 
most.

Mert hajdan csakugyan nagy dolog volt az, 
amikor valaki a fejére királyi korónát tétethetett. 
A király, mint fogalom, egyenlő volt az erővel, 
mint fogalomhoz.

Micsoda szép dolog is lehetett hajdan, amikor 
1 égy ország népűnek legerősebbjei 'összeálltak és ki­

választották maguk közül azt, aki a legerősebbnél 
is erősebb volt. Mennyi nagyot kellett véghez vin­
nie, mily emberfölötti munkát kellett teljesítenie, 
mily csodaszámba menő dolgokat kellett mivelnié, 
amig az erős lelkek úgy meghódoltak, hogy vala­
mennyien leborultak előtte.

Be nemcsak erősnek, hanem bölcsnek is kellett 
lennie. Olyan bölcsnek, hogy még a gonoszokat is 
meggyőzze. És igazságosságra is szüksége volt hi­
hetetlen mértékben, hogy ne csak félelmet és rette­
gést keltsen az ő nagy ereje, de megnyugvást is 
szerezzen és bizalmat tartson ébren a szivekben.

Es amikor igy fel volt szerelve mindennel, 
amit boldog sors földi halandónak nyújthatott, 
amikor békében legbülcsebbnek, legigazságosabbnak, 
háborúban legravaszabbnak, legvitézebbnek és leg- 
legyőzhetetlenebbnek bizonyult: egy ország népe 
odaállt elibe és azt mondta: légy te különb elneve­
zési! is, mint amilyenek mi vagyunk. Legyo.i a to 
neved: király és legyenek a jelvényeid olyanok, 
hogy félistenhez légy hasonlatos.

Azóta a királyság fogalma csakugyan ember­
fölöttivé lett, noha a népek szemében meglehető­
sen alászállt az értéke. Nem egy koronát viselő 
egyén akadt, aki, mintha czélul tűzte volna ki a 
királyság lejáratását. Több bűnt követtek r á: el 
királyi palástok alatt, mint amennyit akár égi 
igazságszolgáltatás is megtorolni tudna.

Be máskép is keletkezik ma egy királyság, 
mint hajdan. Csak nézzünk át Montenegróba, 
ahol éppen most készül egy. Nem a hadban való 
csodatétel, nem a legnagyobb erő, bölvseség és 
igazságosság a föltétele és kiinduló pontja. Be 
szükség van igen jó és okos diplomácziára. Csak 
jóban kell lenni és maradni a szomszéd és >. többi 
hatalmasságokkal. Csak a többi udvarokhoz való 
körutazásra van szükség és ki kel] eszközölni a 
többi király hozzájárulását. Ez az egész tudomány. 
Olyan prózai, amilyen csak lehet. A diplcmáeziai 
jegyzékváltás a legprózaibb valami, amit csuk el 
lehet képzelni. És akinek még jó családi összeköt­
tetései vannak, akinek jó hire van az udvaroknál: 
az biztos lehet abbui, hogy a királyi korona is a 
fejére fog szállni.

S ha valamikor hajdan a legnagyobb dolog és 
esemény volt a királyság megalakulása, úgy ma 
csuk egy proklsanácziúnál nem egyéb, ti az emberek

minden emocziő nélkül mondogatják: „Egy ki 
rályuál több vau a világon!“ És nem is árnak 
válaszra, amikor azt kérdezik: „Mivel lett ezzé; 
gazdagabb az emberiség kiuCseskáza?“

___ (t)

NAPIREND. Naptár: szerda, augusztus 24. 
— Bőm. kath.: Bertalan aps. — Prot.: Bertalan. — 
Görög-orosz: augusztus 11. Euplusz cl. —. Zsidó; Ali 
19. A nap kél reggel fi óra 7 perezkor, nyugszik este 
(J óra 57 perezkor. — A hold kél este 8 óra 50 perezkor, 
nyugszik reggel 9 óra 14 perezkor.

Az igazsägtlgyminiszter fogad délben 12 órakor.
Petöfi-ház (erek.yemuzeum) Bajza-utcza 21. szám. 

Nyitva 10—2-ig. Beépődij 1 korona, keddi napokon in­
gyenes. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 
9—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miivészház nvüri 
képvására (Váezi-utcza 9.) Nyitva 10—1-ig és .3—(S-ig. 
Belépődíj 40 fillér. — A Könyves Kálmán nyári kiállí­
tása (Nagymező-utezn 37—39.) Nyitva hétköznap 9—0 
óráig. Belépődíj nines. — Az Uránia kiállítása (Kigyó- 
tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
A Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér 1. szám.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Ayitvalevö múzeumok; A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 9—2-ig.

A Mezőgazd. Muz. 10—1. —— Az Iparmtiv. Muzeum 
9—1-ig. — a Közlekedési Muzcuni 2—6-ig. — Az
Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Erzsébet Muzeum. 
9-től fél 1-ig és 2—4-ig.

F yitvalevö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—1 iff. — Az Egyetemi Könyvtár 0—12-ig.  .’ \
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkzállitás 3—ti-ig.

A német császár Boszniában. Szerajevóból 
jelentik: Itteni mértékadó körök semmit sem tud­
nak arról, hogy Vilmos császár őszszel Ferencs 
Ferdinand trónörökös kíséretében látogatást, fog 
tenni Szerajévóban. Az újabban fölmerült híresz­
telés összefügg az'zal a híreszteléssel, hogy a német 
osíászár őszszel Ferenct Ferdinánd trónörökössel 
Szlavóniába érkezik vadászatra s azután vele 
együtt utaznék Szerajevoba. Szerajevóban e hírnek 
nem adnod: kitelt.

Bécsből jelentik nekünk, hogy Vilmos császár 
szeptember 15-én Berlinből egyenesen Magyaror­
szágba utazik, hogy résztvegyen Frigyes főherczeg 
béllyei vadászataiban. Szeptember 16-án érkezik 
"Vilmos császár Béllyére. A vadászatokra Frigyes 
főherczegen és családján kívül hivatalos Ferencs 
l1 erdinánd trónörökös, József főherczeg, Fürsten- 
berg herczeg s úgy a magyar, mint az osztrák 
arisztokráczia több neves tagja. Mohácsról a né­
met császár a vadászatok után Becsbe fog utazni, 
ahova előreláthatólag szeptember 20-án délután 
fog megérkezni. Maga a király fogja Vilmos csá­
szárt a bécsi állomáson a főherczegek élén üdvö­
zölni. A vasúttól a Burgig a helyőrség csapatai 
sorfalat fognak állani. Szeptember 21-én este a 
császár visszatér Berlinbe. A bécsi látogatás idején 
az udvari operában díszelőadás lesz és 21-én 
Schönbrunnban nagy udvari ebéd. Ugyanaznap 
fogja fogadni Vilmos császár a 7. huszárezred tiszti 
küldöttségét, amely a császárnak ezredtulajdonos! 
jubileuma alkalmából diszkardot fog átnyújtani. 
Tervbe van véve, hogy a német császár a bécsi va­
dászati kiállítást is meglátogatja.

— Uj kamarai elttljáró. A király dr. Lippe« 
Weissenfeld Rüdiger 2. sz. dzs.-e.-bvli főhadnagyot, 
au ezredben létszámfeletti vezetés mellett, Károly 
Albrecht főherczeg kamarai elöljárójává kinevezte.

— A szász király vadászaton. Tarnisból jelen­
tik, hogy a szász király tegnap reggel kamarásá­
nak, két szárnysegédének és udvari orvosának kísé­
retében ideérkezett. A pályaudvaron az udvari va­
dászatok vezetője fogadta a királyt, majd a vadász- 
kastély előtt a vadászat rendezőjének neje várta a 
szász királyt, aki néhány szívélyes szót intézett 
hozzá. A király még a délelőtt folyamán a Bajbler- 
vidékre ment vadászatra.

A német trónörökös a. „tilos város' -ban. 
Már megírtuk, hogy a német, trónörökös Kínába 
készül. Londonból azt jelentik, hogy a német trón­
örökös nem az angol kormány, hanem Csin régeus 
herczeg egyenes, távirati meghívására teszi meg 
utazását Kínába, ami többet jelent, mint a kon- 
venczionális formaság. Különös megtisztclésben ré­
szesül a trónörökös azáltal is, hogy lakosztályát a 
„\Vest-park“-ban, az úgynevezett tilos városban 
jelölték ki, ahol fejedelmi látogató még »Mmsem 
tartózkodott. A császár lakosztályai is ellen a 
parkban vannak,
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— A trónörökös az osztrák miniszterelnöknél.
Ferencs Ferdinand főherczeg ma délben Innsbruck - 
Ml jövet automobilon Tglsbu érkezett, hogy látoga­
tást tegyen Biencrtli báró miniszterelnöknél ós Bie- 
«ertb b áronénál. A íőhc’-.-zcg, kinek ki sere tóben 
Rumcrskireh báró íőudvarmester volt, a miniszter- 
elnök nyaralójában dejeunert vett cs több órai ott 
tartózkodás után Innsbruckba tért vissza.

Waidliófeuböl jelentik nekünk; A trónörö­
kös holnap hajnalban 3 óra S0 perczkor érkezik 
ide és automobilon utazik tovább Rothschild Albert 
és Lajos bárókkal előbb Steiubruehba, onnan 
Lugauba, ahol ebéd után szarvasvadászat lesz. Dél­
után t órakor a trónörökös Pövhlcrncu át Solz- 
bugba utazik.

— A beteg rznrué. A ez ári kabinetiroda fő­
nöke ma Péterí'áfról Berlinbe érkezik, hogy a 
ezárné megbízásából több berlini orvostanárt föl­
kérjen arra, hogy a ezárné megvizsgálására Fried- 
bergbe utazzanak. Azután Parisba utazik, ahol 
szintén több ismert nevű orvostanárt fog fölkérni, 
hogy a konzultáczióu részt vegyenek. A czári pár 
megérkezése Friedbcrgbe némi halasztást, szenve­
dett, mert a ez ári pár csak szeptember ‘2-án uta­
zik cl, ugyanaznap, amikor az özvegy ezárné Darm- 
stsdtba utazik. Beavatott helyről közük, hogy 
Vilmos császár sajátkezű levélben hívta meg az 
orosz ezárt a nagy német hadgyakorlatra. Azt hi­
szik, hogy a ezár a meghívásnak eleget fog tenni.

— Gróf Apponyi Albert Kassán. Gróf Ap- 
ponyi Albert és családja tegnapelőtt Kassára ér­
keztek és a ticbalkház'-szállóban vettek lakást. A 
grófi, család hosszabb gy a logs étát tett a városban 
és több bevásárlást eszközölt, később pedig Kozora 
Endi’v kanonok-plébános kalauzolása mellett a 
Xagyfejedelem és bujdosó honfitársai székesegyházi 
kriptájában rótták le kegyeletük adóját. Dél felé 
gróf Appovyi Albert Hammersberg László ország 
gyűlési képviselő kíséretében megtekintett 
nevezetesebb középületeit.

— Az isehli királyszobor leleplezése, lseidben 
a király szobrának holnapi leleplezése alkalmából 
rendezendő ünnepségek ma este kezdődtek az isehli 
szegények javára rendezett ünnepi előadással, ame­
lyen a felség, Ferencs Szalváfor föherezog, Mária 
Valéria föherczegnö, Lipót bajor herezeg, Gizella 
herczegne, TI indisehgraeiz licrczeg ós neje, a 
cumberlandi herezegi pár, számos udvari főméltó­
ság, 3 szoborbizottság tagjai és számos vendég vet­
tek részt A közönség az uralkodót lelkes ováczlók­
ban rezes i tette.

— A hi-rczcgprimás Budapesten. Vaszary Ko­
los bibor-.iok herczcgprimás nemsokára befejezi ba­
latoni nyári kúráját, ós sz ptember első napjaiban 
Balatcm-Füredről hazaérkezik Budapestre budavári 
palotájába és álaudóan a fővárosban fog tanózkud'ii.
Á7. egy I-ázfejede 1 em egészségi állapotára kitűnő li.i- 
tassai voll i balatoni nyaralás, múló gyengeségéből 
15 fölépült és hazatérve friss erővel fog hozzá újból ! 
az országos egyházi.ügyek vezetéséhez.

A szerb trónörökös a ezár veje lesz.. A b< 1- I 
■rrátli lapok feltűnést keltő hirt közölnek. Azt írják, j 
hogy Sándor trónörökös, aki a ezeítinjei jubileumi 1 
ünnepekről egyenesen P.'térvárra utazik és a ezár j 
Vendége l'osz, alátogatja mag az orosz udvart, 
hogy eljegyezze a czár legidősebbek leányát.

Belgiadból jelentik, hegy teljesen alaptalanok 
a trónörökös eljegyzéséről terjesztett hírek.

— Gáspár Imre temetése. Gáspár Imrét, a 
pénteken elhunyt kiváló írót, ma délután 3 órakor 
temették ol a Rőkus-kóvház halottasházából. A 
ravatalnál megjelentek volt pályatársai. Az Ujság- 
iró Egyesületet Kopár Ferencz titkár képviselte.
A gyászszertartást Tihanyi Károly a Rókus-kór- 
ház plébánosa .végezte, mely után irótársai névé- 
lx ii Zcm pl e *? 7/ í Ä v p á (1 tart o 11 m Bg hu tó b u cs uzt-i- 
tot. A gyászbeszéd után megindult a menet a rá­
koskeresztúri temetőbe, hol Dura Máté búcsúztatta 
el a halottat. 1 j sági ró kollegái közül többen ko­
szorút is küldtek a ravatalra, míg a Pázmán-egye- 
siilet szép koszorú küldésével rótta le kegyeletét.'az 
elhunyt iránt. A temetést a Budapest' Újságírók 
Egyesülete rendezte.

— Felfedezett Thököly-arczkcp. Az ungvári 
püspöki irattárban- Mihalih József, a magyar tudo­
mányos akadémia tagja. megtalálta Thököly 
Imrének, a kumezők liires generálisának egykorú 
arczkepót, mely el volt dugva és senki se gondolta 
hogy milyen értékes maradványa a kuriicz kor­
szaknak. Mihalik javaslatára az idők viszontagsá- 
gsitől megviselt festményt Firczah Gyula püspök 
ki fogja javíttatni.

— Marokkóban meggyilkolt magyar.
Marokkóból érkezett táviratok már néhány 
nap otött jelentették, hogy az rlkzá r-l’ezi utón 
meggyilkoltak egy osztrák alattvalót. L'.jabb 
jelentések szerint, a meggyilkolt magyar alati- 
való, Lusztig Kőkénnek hívják, Komárom* 
megyében született és mint mérnök működült, 
Marokkóban. A főzi osztrák-magyar követség 
vizsgálatot indított az iránt, milyen körülmé­
nyek között történt a gyilkosság és ettől teszi 
függővé a. további lépéseket.

— Székely Bertalan halála. Székely Bertalant 
a Festészeti Főiskola elhunyt nagynevű igazgató­
ját, gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter 
rendeleté folytán, mint a nemzet halottját a Képző­
művészet i Főiskola temet teti államköltségen. Mol­
nár Viktor államtitkár megbízta Vár dal Szilárdüt, 
a Festészeti Főiskola igazgatóját, hogy a teme­
tésre -vonatkozó rendelkezéseket, tegye meg. Díszes 
ravatalt állítottak a szadai műteremben, melyet 
valóságos virágkertté alakítottak át. A holttestet 
hétfőn délután díszes alpakka-szarkofágba helyez­
ték és a Mátyásföldről átszállították Szadárn. A 
koporsót a család tagjain kívül Várdai Szilárd 
igazgató kisérte és este Szadára érkeztek. Itt. már 
készen várta a díszes ravatal és a nagy halott 
most már ott pihen Imii termében, virágok és
gyertyalángok között. A temetés Szadáu szerdán 
délután 5 órakor lesz. Halvái Benő budai refor­
mátus lelkész végzi a szertartást és a magyar ki­
rályi Operaház énekkara fog gyászdalokat előadni. 
A temetésre a fővárosból sokan fognak Szadára 
utazni. A temetés rendezősége akként intézkedett, 
hogy a keleti pályaudvarról délután 3 óra 30 percz­
kor külőn vonat induljon Gödöllőre. Gödöllőn ko­
csik fogják a résztvenni akarókat Szadára szállí­
tani. Az első koszorút gróf Zichy János közokta- 

a város t ás ügyi miniszter küldte a ravatalra. Koszorút 
küldtek még: a Képzőművészeti Főiskola, a II-ik 
számú Festészeti Főiskola, a Képzőművészeti Tár­
sulat, a Képzőművészek Egyesülete, a Nemzeti 
Szalon, a Fészek és még igen sokan mások. A 
Nemzeti Szalon Székely Bertalan halála alkalmá­
val, melynek az elhunyt tiszteletbeli tagja volt, 
kitűzte a gyászlobogót és a temetésen Déry Béla 
igazgató-titkár és Ráboríts Márk mütáros áltat 
képviselteti magát. A nagy művész ravatalára az 
egyesület színeiben, kék és sárga színben pompázó 
koszorút helyezett é-s az elhunyt, fiához, Székely 
Árpád festőművészhez meleghangú részvétiratot 
intézett.

— Halál-expi-dit-zió az északi sark felé. Krisz­
tiánéból egy haiálraszánt ember vakmerő törek­
vését jelentik be. E híradás szerint a biztos ha­
lálba indult t Hehner főhadnagy arktikus expedi- 
eziója, amely elérte, a Spitzbergákat. Soha ennél 
könnyelműbb és vakmerőbb északsarki expediczió 
nem volt. Nem visz magával többet egyetlenegy 
szánkónál, mindössze két kutyája van, sátrakkal 
nem szerelte föl magát a így akar kitelelni az 
örökjét? vidéticn. féleséggel sem látta el magát. A 
terv ugyanis az, hogy mentői kevesebb r, podge ász,
annál gyorsabban lobot előbbre jutni és Filcimer 
főhadnagy, aki nem tapasztalt sarkutazó, abban 
reménykedik, ht.gy c.i arktikus vidéken vadászattal 
könnyen taplákozhatik az expediczió. Csoluakot 
sem visz magával a könnyelmű társaság. Égik zen 
a véletlenre bízza magát.

— Negyven katonai intendáns a börtönben. 
Nagy a züllés az orosz hadseregben, mint Pétervár. 
ról jelentik: Gliscsinszky szenátor, aki a szibériai 
intend,lturák megvizsgálására lett ki küld ve. befe­
jezte küldetését, amelynek az az eredménye, hogy 
negyven intendánst esukatott börtönbe. Ezek közt 
ismert nevű tábornok is vau : Choskin, az irkutszki 
kerület intendánsa és Partcsevszki, aki az orosz- 
japáni háború alatt a hát véd beli csapatok inten­
dánsa volt. Fleischer tábornok már évekkel ezelőtt 
följelentette ezt a két pan a mázó tábornokot, de ak­
kor olyan nagy volt a befolyásuk, hogy nem mertek 
ellenük fellépni.

— Egy lovasezred veszedelme, .Műidből jelei,, 
tik: Mc. éjjel Ihllcbrrch birtokos lieinsi birtokán 
nagy tűz támadt, amely három istállóépiilctct el­
hamvasztott. Az istállókban az Alfeld körül gynkv.r- 
hitozó lovvisvaiíászezrednek száz lova volt, melyek 
közül 1;Ilenes elpusztult és igf u s-.k súlyosan megse­
besült. Egv katona a mentési munkálatoknál .le 
tét vesztette.

•— Dr. Hata Ehrlich felöl. A berlini „Morgen- 
post“' egyik munkatársa beszélgetést folytatott dr. 
Hala japán orvostudóssal. A japán orvostauár el­
mondotta, hogy már három esztendő óta tartózkodik' 
Németországban s körülbelül másfél esztendő óta 
dolgozik Ehrlich tanárral együtt. Azokra a hírekre 
vonatkozóan, hogy neki is része vau Ehrlich szeré­
nek fölfedezésében, dr. Hala. szerényen kijelentette, 
hogy a vórbaj orvosságának fölfedezése kizáróan 
Ehrlich tanár érdeme. Ehrlich tanár már néhány 
évvel ezelőtt az atosil fölfedezésével vetette meg 
alapját a vérbaj uj kezelésének. Az uj preparátu­
mot néhány hónappal ezelőtt fedezte tül. Először 
állatokon próbálták ki. Emberen legelőször Péter-- 
várott. tettek kísérletet az írj -szerrel.

Indiai tudós Körösi Csorna Sándorról. A •„ 
india.i tudós társaság kiadja az angoloknál közti;,: 
teleiben levő Körösi L so ma Sándor minden mun­
káját. E megbecsülhetetlen könyvek magyar nyel­
ven még nem jelentek meg. A sajtó alá rendezést 
E. Denison Ross, világhírű angol tudós végzi, ki 
a szanszkrit, orosz, török (perzsa) nyelvben és iro­
dalomban tökéletes jártassággal hir. A Caléutráhau 
lakó Boss összegyűjtött minden adatot Csornáról 
ez év elején ismertető felolvasást tartott róla In - 
diában. A munkáról terjedelmes tudósítást közöl­
tek az indiai lapok. A pompás nyelvezetű, meleg 
szeretettel és nagy tudással megírt munkálat, meg­
jelenésekor Kanizsáról két, tudós, Halis Kí­
ván történész és nyelvtudós és Sáfrány Károly böl­
csész üdvözlő iratot küldtek Rostinak, az most" négy 
hónap múlva a következő, magyar nyelven irt le­
vedben válaszolt az üdvözlő iratra:

„Svadé.-!ic pujyate Raja 
Yidan sarvatra pujyate.“

.(Szanszkrit, Magyarul:
l isztolik 3, bzc.llouii királyi'- 

A tudományt tisztelik mindenütt,“)]
— Nagyon tisztelt Lraim,
e való tényt tükröző mondás volt egyike a nagy 

Fii Ősi Csorna Sándor első forfifásainak. A igaza. vol*. 
A tudomány az egyedüli, mely bennünket, felemelhet a. 
sablonos köznapi Ságból a. tisztább légióba, hol nemcsak 
a jelennek sivár-, hanem a. jövő derengő képe is látható. 
Igazán nagyon jól c»ett az ő.-zintc hang, köszönöm, így 
csak magyar és tudós irhát.

Csornának köszönhetem az ideát, hogy a magvar 
nyelvet tanuljam és ma élvezek és tanulok. Ma- tudom 
c.-ak igazán méltányolni a nagy Csornának nagv lelki 
erejét, a hazaszeretet azon csodás hatalmát, mclylyiel 
leküzdeni képes volt oly ember fölötti erővel, mindaz 
oly akadályokat, mi sok számtalanokat meg tört volna. 
Magyar volt éltében és magyar volt halálában, a köz- 
kincsé vált tudása dicsfénye szintén a magyar nem* 
zetté, melynek O oly lm fia volt egész haláláig.

Itt buzgóikodó honfitársaik által rendezendő nagv. 
szabásúnak ígérkező Csorna ünnepély közeleg e- újból 
alkalmat, fog adni megemlékezni szive- figyelműkért hol 
buzdításuk nekem kitartást ad és erkölcsi sikert biz­
tosit.

Kérem tartsanak meg továbbra és szives barátsá­
gukban és vagyok igaz tisztelő liivjiik

E. Denison. Ró -.
— Nagy tisztogatás a czári pár látogatása 

előtt. Friedborgbeu a czári család látogatására
főleg zsidó családnak 

hogy kívánatos volna, 
ha önként elhagynák a várost, mig a ezár a kas­
télyban tartózkod: k.

Az amerikai magyar bevándorlók felügye­
lője. Már megemlékeztünk az amerikai magyarság 
kínos ügyéről, a Sem»ey-ügyről. Scmse.v őrnagyot, 
aki még Kossuth Lajos kíséretében érkezett Ame­
rikába ós ott idővel az cllis-islandi bevándorlási 
állomásnak lett felügyelője, a minap hirtelen elmoz­
dították állásából, még pedig egyik alárendeltjének, 
William 11 illiams-imk intrikái folytán. Az agg, 
de még mindig kitünően munkabíró Semseyt azzal 
vádoltak meg, hogy részrehajló a bevándorló magya­
rokkal szemben, már pociig Williams cseppet se 
tartja kívánatos elemnek a magyar bevándorlókat.
Az intrika folytán Serosey önként lemondott állá­
sáról. Semsey lemondása roppant kínos feltűnést 
keltett az amerikai magyarok körében és Braun 
Márkus, a volt bevándorlási főfelügyelő, rögtön in­
terveniált Semsey érdekében Taft köztársasági el­
nöknél. Levéli leg fordult az elnökhöz, felfedvén 
előtte az intrikát és kérvén a Semsey őrnagy ruhá­
in! i tálasát. Most úgy latszik az ügyben kedvező for­
dulat állt be. Braun Márkus az elnökiül levelet 
kapott, amelyben Taft értesíti, bogy a Semsey- 
ügyet igazságos vizsgálat tárgyává fogja tenni. A 
washingtoni bevándorlási hatóságtól még mindig 
nem jött döntés, hogy Semsey lemondását, elfogn i 
ják. Ellenben König Sámuel belügyi államtitkár 
magához kérette Braun Márkust, hogy vele szemé­
lyesen tárgyaljon Semsey ügyében.

Fölt) rengés. Almer iából jelentik, hogy ott 
tegnap este 8 óra 15 pcrézkor gyenge földrengést 
éreztek.

való tekintettel több orosz 
a rendőrség értésére adta,

ywfZZw^xr



Szerda, augusztus 24'; EGYETÉRTÉS
— Gyilkos német Iicrczcg, mint farmer. Tizen­

egy éve »miuk, hogy Németországban leírhatatlan 
felháborodást keltett Arenberg Prospar herczeg ke­
gyetlenkedése. A hurczeget a gyarmatcsapatokkal, a 
délnyugatafrikai német gyarmatra küldték és 
Arenberg főhadnagy borzalmas vérengzést vitt vég­
hez. történt egyszer, hogy egy néger gyermeket 
hegyesvégü botjával keresztiilszurt, mert "álmában 
»ivulkodásaval háborgatta. Egyik néger szolgáját 
lelőtte, mert ügyetlenül tömte meg pipáját. A golyó 
rosszul talált és a szcrecseii még vouaglott. Ekkor 
a herczeg szel taposta a nvger fejét. Mikor a kegyet­
lenkedések kitudódtak, Arenberg Prosper herczegct 
visszarendelték és katonai törvényszék elé állítot­
ták. A herczegi család egyenesen ír császárhoz for­
dult a azt vitatta, hogy Arenberg Prosper herczeg 
fölött a^ katonai törvényszék nem illetékes Ítél­
kezni, lévén ó uralkodó- herczeg, de a császár eluta­
sította a család folyamodását és a katonai törvény­
szék 1899-ben halálra Hálta a vádlottat. A császár ! 
busz évig tartó várfogságra változtatta a halálos 
ileletet, amelyből húrom evet a herczeg ki is töl­
tött. 1904-ben sikerült a herczeg védőjének peruji- 
tast kieszközölnie és akkor szakértő orvosokkal be­
bizonyította, hogy Arenberg Prosper herczeg elme­
bajos. A tárgyalás során tanuk igazolták,, hogy » 
herczeg data: korabaja patologikus kegyetlenségek­
ben lelte örömét. Jxudvencz kutyáinak kiszúrta a 
szemeiket, hátgerinozüket eltörte és vonaglásukban 
gyönyörködött. Az Ítélet felmentő volt, de kötelez­
ték a herczeg! családot, hogy helyezze el a beteget 
állami tébolydában. Azóta az oberodei elmegyógy­
intézetben ápolták Arenberg Prosper herczeget. Föl­
vette a Blanden nevet és a kis Óborodé helység 
népe nagyon megszerette. A herczeg sok jót. tett a 
szegényekkel. Most kiszabadult a tébolydából és 
családja elvitte Argentínába. Az egykor" vérengző 
herczeg megtörött aggastyán ma már és Argen­
tínában farmer lesz.

* Katonai tabor a Kenyérmezőn. Kenyér­
mezőnél, Esztergom mellett, uj katonai tábort ren­
deztek be olyanformán, hogy a megszűnt, üveggyár 
főépületét és a munkásházukat czélszcriicn átalakí­
tották. Az uj tábor befogadási képessége mintegy 
S—10 zászlóalj; a tüzérség, meg a lovasság a szom­
szédos helységekben- nyer elhelyezést. A vidék,, vál­
tozatos terepviszonyainál fogva, nagyon alkalmas 
katonai gyakorlatokra. Az 5, és 4. . hadtest legény: 
«égé már a tavasz óta ezen : a táborból»'u fekszik. 
Frigyes főhcfvZeg ma érkezett a táborba, hogy a 
csapatok fölött szemlét tartson» Augusztus 23,-áu 
és 24-én a főbe rezeg a Pápától délre fekvő Ugodon 
a tüzérség lövögyakorlatait szemléli meg, azután 
Komáromba megy, ahol a 06. gyalugdsudár fölött 
tart. szemlét.

— A Fehér-ház őrültje. Newyovkbúl jelentik, 
hogy egy John George Stemson-Slmhall nevű val­
lási őrültségben szenvedő ember merényletet terve­
zett- Taft elnök ellen. Az ürült, kihallgatásra jelcnt- 
kfzett az elnöknél. Az elnök titkárának. .Tames 
Sloannak feltűnt a látogató ideges viselkedése a 
mikor megmondotta, hogy az elnökkel Vallásos ügy­
ben óhajt beszélni, mert hite veszélyeztetve van, 
a titkár rögtön megállapította, hogy őrülttel van 
dolga s átadta a detektiveknek. Mikor megmotoz­
ták, egy másfél font súlyú kalapácsot találtak nála. 
Shuball tiltakozott letartóztatása ellen és kijelen­
tette. hogy kiszabadulása után boszut fog állani 
kínzóin. Mikor megkérdezték tőle, hogy a kalapá­
csot. miért rejtegette, azt válaszolta, hogy a hitet­
leneknek azzal akarta fejébe verni a szent tanokat.
A rendőrség intézkedett, hogy Shubcllt az ürültek 
házába szállítsák.

— Antiszemitizmus Németországban. A lip­
csei ügyészség perbe fogta Fritsch Tivadar mér­
nököt, az ismert autisemita agitátort. Az a vád; 
ellene, hogy a zsidó vallást és az egyházat meg- j 
sértette. A német birodalmi gyűlés antisemita j 
pártárnyalatai egy pártba fognak tömörülni, úgy ! 
hogy az antisemita párt 25 mandátummal fog ren- ■ 
delkotni.

— Gyógyszerész-diploma és Az önkén lesi jog.
A véderőről szóló törvény zerint. azok a gyógy Szó- ; 
részek, akik csak hat középiskolai osztályt végez­
tek, csak abban az cselben lehetnek egyéves önkén- j 
fosok, ha hosorozásuk (lőtt szerzik- meg az öklévé- i 
lüket. Azok a gyógyszerészek, akik az idén végez­
ték az egyetemet, még nem kapták meg az okleve­
lüket, mert az egyetem hivatalai a sok száz dip­
loma kiállításával rendesen esik ősz felé készül­
nek el és mert a diplomát aláiró tanárok egy része 
nincs itthon. Mivel pedig az idén augusztusban 
lesz a sorozás, a gyógyszerészek attól tartanak, 
hogy diploma hiányában elvesztik önkéntes! jogu­
kat. A gyógyszerészek elhatározták, hogy küldött 
*ég utján kérik a vallás- é-s közoktatásügyi minisz­
térium közbelépését a diplomák ügyében.

— A malommunkások sztrájkja. A malommun­
kások sztrájkjában változás nem állott be. A mun­
kások a Palatínus-kertben gyűltek össze ma reg­
gel teljes számban és megállapították, hogy 
sztrájktörő nincsen közöttük.. Megválasztották az 
élelmezési bizottságot és több különböző albizott­
ságot, amelyek a sztrájk ügyék vezetni fogják. Ma 
már nagy üstökben főzték az ebédet és a sztráj­
koló munkások családtagjaikkal együtt a sztrájk- 
tanyán ebédeltek. A múlom tulajdonosok azzal fa- 
nyegetődztek a délelőtt folyamán, hogy szervezet­
ien munkásokkal fogják megkezdeni az üzemet, 
Ez azonban lehetetlen, mert szervezetlen munkás 
nincsen. A sztrájkoló munkások most már csík 
méltányos szerződés alapján hajlandók újból mun­
kába állani. Ilyen méltányos szerződés kötése útin 
a málommunkások szakszervezete teljes garancziat 
nyújt a rend fentartása dolgában. A sztrájkolok 
bíznak győzelmükben, mert az őrlési idő alatt a 
malmok hosszabb ideig nem bírják ki a szünetet.

— A tábornok szerelmei. Németország ki nem 
fogy a katonai botrányokból. Már irtunk felőle, 
hogy a külső-affér és allensteini dráma után Né­
metországnak most egy. ifjabb katonai botránya 
pattant ki, amely ugyan polgári bíróság elé , ke­
rült, de ez a fórum is úgy kíméli az ügy szereplőit, 
hogy egyrészt — oktalanul — zárt tárgyalásokat 
rendel el, másrészt pedig titokban tártja a botrány 
hőseinek ti evet. Azonban ezek a nevek minden tit- 
kolodzus ellenere is kiszivárogtak és ma már tud­
ják, hogy a botránynak szégyenletes hőse báró Ga­
dern vezérőrnagy. A báró annak idején elcsábította 
egyik alárendelt tisztjének, Mersmann főhadnagy­
nak feleségét, majd pedig, amikor á viszonyukból 
gyermekek születtek, ezeket magáénak elismerte 
ugyan, mégis most nem akar a gyermekek nevelésé­
hez semmivel se hozzájárulni. Morsmannc erre an- 
nul jobban ra van utalva, niort férje az egykori fő­
hadnagy, amikor tudomást szerzett: szégyenéről, nem 
csapott se botrányt, se lármát, sőt nem is gyilkolt 
és párbajra se hívta Gagen.it, hanem egész egyszerű­
en megvált a német hadseregtől, elrúgta magától 
a családi tűzhelyt és kivándorolt Svájciba, ahol 
azóta ■ teljesen *# nil lőtt bánatában. A felesége 

pétiig nyomorba jutott, kivált amióta Gagem meg­
tagadta tőle nr Támogatását. Ezért a támogatásért és 
a gyermektartásért perelte Meísmanné asszony 
Gager 11 bárót, aki egydbiXU dúsgazdag ember és 
ebből a pörből nőtt ki az egész skandalum. Amióta 
ez a pör megindult, különben kiásták G a gern egész, 
múltját -és kiderült, hogy a vezérőrnagy úr volta­
képpen uz egész karrierjét a szerelmi kalandjainak 
köszönhetie és annak a kegyetlenségnek, amclylyej 
áldozataivá! elbánt, tíagerq egyszer egy őrnagynak 
fiatal tizenhét éves leányát esáhitotta el, akkor úgy 
kerülték el a botrányt, hogy a őrnagynak pénzt ad­
tai:, (lagernt pedig sorunkivüli előléptetéssel áthe­
lyeztek Ka rlsruheba, ahol a búdén i nagy he rezeg
szárnysegéd je lett. Itt egy festő feleségét ' csábí­
totta el és amikor a festő ezen való bánatában ön­
gyilkossá kitt, Gngernt ifjabb előléptetéssel Bo.rliu- 
lie helyezték át. Itt kezdődött a viszonya Mcrsmati­
néval, amely viszony utolsó akkordja most hangzik 

I el a bíróság eiótt. Érdekes, hogy- míg szerelmi bot1 
í rányai nem ártottak G a gern n ék, sőt: -nőtt miattuk 
I rangban, tisztességben, addig a tiszttársai menten 
I diszkvalifikálták, amiket- szerelmi knln-nljai vécén 

megnősült és a házvezetőnőjét vette feleségül. A 
családi életek feldnlása összefért a katonatiszt 1 
kard bojt, tisztességével, ellenben ezt a házasságot 
nem tudták megbocsátani (ingernek. És ez szegte 
nyakát. Nyugalomba kellett vonulnia. Idáig ezek 
a részletek hámozod iák ki az uj bot rali,vpür során.

— öngyilkos szekét’észkfltonn. Ma délben a 
Ilungária-fürdő egyik kabinjában Fischer Imre 
huszonkét éves, a negyedik {rén-szekerészezredhez 
tartozó közkatona szolgálati fegyverével mollbe­
lőtte magát s mire n mentők kiérkeztek meghalt. 
Holttestet si XVI. számú helyőrségi kórház halot­
tasházába vittek.

Házasság. líolezcr Maiiéi Budapestről elje­
gyezte. özvegy Deucht Samu né leányát, Sárikát Új­
pesten.

IIfiler Adolf já-/kíséri fnkereskedö Margitka leá­
nyát eljegyezte Ilzjás Alfréd líudapv-tről.

Dr. Kapos,iy l’/él.t"min. fogalmazó e hé, lilán vezette 
oltárhoz a kri -ztimiváresi pléhánia-teinpUmiban l'ntcr- 
la< iirtcr Piroskát, mlgymegyv i Tanké. Alajo puszta- 
teleki földbirtokos, törv. biz. tag és neje nevelt leányát. 
Tanuk voltak: Hívzimum Jfinos á.'lnntvasúti fe'ilgvelő 
és Untéi lacndev Lajos -n. kir. lionvéalalezretle*. Az e'sko- 
tést n vőlegény luigybályja, S/irínák Béla törteii plébá­
nos végezte.

Kurcz l'evenez bmliipe«li ékszer- és drágakő-koros- 
kodő eljegyezte Like inger Józsit. Lőiringcr Izidor leá­
nyát T re n es én - B A n Léd.

Kclürci' :n- József ITsekujváiról eljegyezte Kelméi- 
Ucr Jolánt Mi-kulvzrót.

— Élpusztult angol hadihajó. Rémes hir érke­
zett Londonba. Az angol tengerészeti kormány hirt 
kapott, hogy a Bedford pánczélos ezirkálóhajó 
tegnap reggel a Sanjaraud-hegyfoknál a koreai 
tengerszoros torkolatánál Quelpalt-sziget közelé­
ben megfeneklett és meglelt vízzel. A hadihajó ti­
zennyolca főnyi személyzete tengerbe fűlt, a többi 
matróz és az egész tisztikar megmenekült. A ka­
tasztrófa részleteiről az admiralitás tegnap éjsza­
káig csak szűkszavú jelentéseket kapott. Tegnap 
hajnal tájban nagy vihar kerekedett. A Bedford 
egy ütt horgony zott a Minotaur és Monte czii kálók­
kal, do ez a két utóbbi hadihajó kénytelen volt 
fölszedui horgonyait és nyílt tengerre menni, ne­
hogy a. magas hullámverés a Bedfordhoz csapja 
őket. Közvetlenül azután történt a katasztrófa. A 
brit0 hadihajók Honkongból és a japán hatóságok­
tól kértek segítséget. A kínai flottaállomás pa- 
1 ancsnoka jelentette Londonba, hogy mentésre 
gondolni sem lehet, a Bedford elveszett, egész 
gépháza, megtelt már vízzel. Tengerbe fűlt a pán-- 
czólos hadihajó főmérnöke, tizenöt fűtője és két 
matróza. A Bedford az angol flotta elsőosztályu 
cirkálója, 1901-ben bocsátották vízre, 9500 tonnás 
és gépei 22,000 lócrejüek, gyorsasága óránkint 23 
csomó, építése 14.5 milliót emésztett fel. London- 
ból jelentik még nekünk: A kcletázsiai flotta egy 
íéaze v cj-Haj-V áj környékén gyorsasági próbákat 
tartott es o gyakorlatok alatt a Bedford czirkáló- 
hajó zátonyra jutott. A kcletázsiai flotta parancs­
noka haditön ényszeket fog ülni a bűnösök kiderí­
tésére. Valószínű, hogy a ezirkálót a tengeráram- 
int elsodorta útirányából és mivel a Bedford 24 
csomó gyorsasággal haladt, nagy erővel ütközött 
a sziklakba. Mind a két panezélzata betört, ug^ 
hogy szakértők véleménye szerint megmenteni nem 
lehet.

„ Bártfai fürdőélet. Habár a fürdőzés évada 
vege felé. jár, mégis élénk élet folyik a Kárpátok 
eme egyik legszebb, pontján. Kitűnő honvéd-zene­
kar. gyakori konezertek, tánezmulatságok stb. hoz­
zá jihldlink', a vidám kedély ápolásához. ÁmdL az- 
,,Úgynevezett igazgatóság“, mely a szegényes bárt- 
fai rószrényfársaság tagjaiból került ki, nőm áll 
feladata magaslatán. Több anyagi áldozat, több. 
szakértelem és több figyelem szükséges az ilyen' 
nagy fürdő felvirágzásához. Közönségünk azonban" 
türelmes és elnéző, Lnnék, és a remek időjárásnak- 
köszönnél,ö, hogy a túlzott skarlát-hírek dac-zára, 
ma is kétezerre megy a vendégek száma. Ezen 
szám legjobban mcgezáfolja. a skarlátról terjesztett 
híreket, hiszv-n itt mindenki tudja, hogy az egész 
vidékeu félév óta. skarlát-eset nem fordult elő. A 
mamák nem féltik kicsinyeik egészségét, boldogan 
j.irnak-kelnek fényes parkjainkban a jövő goncrá- 
czió fiái és leányai.

-- Gyilkos villám. Zalaegerszegről jelentik? 
Zala tanúmon nagy vihar vonult végig, amely a 
gabonában és gyümölcsösökben nagy l.árt tett 
Ilofdés Péter és Kovács István földmÍvesek éppen 
a mezőn dolgoztak és a vihar elöl az árpakeresztek 
között kerestek menedéket. A villám azonban le­
csapott cs a két munkás szörnyethalt. A villámtól 
a keresztek tüzet fogtak, amelyet' azonban a pa­
rasztok eloltottak.

— Lázadás egy orosz börtönben. Az oroli
< rósz ítgyház műhelyében a fegvenezek fel 
iazadtak. Leütöttek, a fegyőrt, elvették annak 
rei ol\ et et é : azzal 1 tizeitek a közbelépő őy- 

•‘Égvo. Az őrséé: erre sor tüzet adott, minek kö­
vetkeztében négy fegyenez meghalt, hat pe­
dig súlyosan megsebesült.

Tengeri fürdő a fiumei vasutasoknak. Fiú­
méból jelentik : A m. kir.. államvasutak iga:-yat 
sága több- százezer korona költséggel tengeri iiir- 
dőt épilett’ Fiúméban vasutasok részére. A fürdőt 
első sorban fiumeiek, orvosi rendeletre az állam­
vasutak összes alkalmazottai használhatják. Az évi- 
(.5Í kidlsi g, a beruházási öl esőm és a fenntartási 
kölcsön a vasút jótekony-i-.lapját és L-ctccsegé-lv:.. 
egyesületét terheli.

— Sikkasztó pe süi ment er. Fiúméból jelentik:
A clnlmáczini szib r'clii postahivatal fel jelent é- 
r.i'i'e a rendőrség körözi Pi.ilich p< atainc'Stert,, aki 
150.000 korona elsikkasztása után megszökött. 
Liteavcc neiii bűntársa, akit Dahnáczlúbuu elfog­
tak, a börtönben öngyilkossági kísérletei köve­
tett cl.
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— Tűzvész az amerikai őserdőkben. Meg­
emlékeztünk az amerikai őserdők rémségei 
pusztulásáról. Azokról a rettenetes mérem 
erdőtüzekről, melyek több várost, is elpusztí­
tott ak és számlálhatatlau emberéletet elemész­
tettek. Ncwyorkból azt táviratozzak, hogy a 
tűz Montana államban egészen a -lellowstou- 
parkig terjed. Eddig százhúsz emberélet ve­
szeti. a tűzbe, négyszázaién eltűntek. A kárt 
egyelőre három millió dollárra teezik- Az égő 
területre nagyszámú segítő csapatokat küldöt­
tek. A táviróoszlopok elégtek. A tiiz egyszerre 
tizenkét különböző helyen keletkezett s ma 
már mintegy busz négyszögmértöldnyi terület 
ég. Thomsontól egész Idaho határáig nyolczvan 
kilométer szélességben ég az erdő. Több város 
teljesen elpusztult. Wallacebau negyvenöt 
emberélet veszett el, St. Joeben száznvolczvan. 
Az égő terület nagy része őserdő s lakói telje­
sen a maguk erejére vannak utalva, Pits 
Creek ben ötveu munkás nem tudott másként 
menekülni, mint hogy egy bányában rejtőztek 
el. Amikor rájuk akadtak, öten közülük ka­
rollak voltak, buszán pedig eszméletlenül fe­
küdtek. A Notbern Pacific Eaivay-társaság 
egy vonata, amely Wallacelról menekülőket 
hozott .magával, az égő erdőségben nyomtala­
nul eltűnt. A tüzveszedclem immár Washing­
ton, Oregon, Kalifornia és Brit-Kolnrnbia 
határát is fenyegeti. Az anyagi kár óriási, 
de eddig meg nem becsülhető. Azt hiszik, hogy 
9 tűzvészt gyújtogatás okozta. — Spokane béé 
táviratozzak, hogy az erdőtűz áldozatainak 
számát most százra becsülik. A tiiz több köz 
séget, köztük Wallace (Idaho) és Henderson 
(Montana) községeket elpusztította. Hőmp- 
sonnái (Montana) a tiiz Idaho határán több 
mint öt ven mértföldnyi hosszú vonalon pusztít 

Newyorkbúl jelentik még nekünk: A tűz­
vész 03 cmberáldozatol köreiéit és 400 ember 
hiányzik. Az erdőségekben az eddigi kárt 12 
millióra becsülik. Sok farm teljesen menthe­
tetlen, mert a lángok bekerítik. Húsznál több 
helység eltűnt a föld színéről. Miszen lába min­
dennap seregestül érkeznek a menekültek,- akik 
annyira ki vanak merülve, hogy az utón rogy­
nak össze. Legnagyobb részük megsebesült a 
tiizben. A Northern Pacific igazgatósága meg­
erősíti azt a hirt, hogy egy vonatról nem jóit 
hir. mely tegnap délután 42 menekülttel és 10 
a pauzával Wall acélról Ilisseula fel indult. TTa- 
lószinűleg az égő erdőben pusztult cl az egész 
személyvonat. Sok községben halomszámra he­
vernek a megszenesodett, holttestek. Egyedül 
Wallaceban S0 a fölismcrhe.tctfenségig megszc- 
vesedett holttestet talállak.

— Rejtélyes gyilkosság. II ajduböü,’.Örményből 
jelentik.: A tegnap itt megtartott országos vásá­
ron Fehér Bálint téglavető és felesége, Tiller 
Borbála . összetalálkoztak komájukkal, Boros Gá­
borral. ki házat ajánlott nekik megvételre, amit 
meg is vettek. A vétel ürömére a fürdő-kerti 
korcsmába mentek áldomásra, hol késő éjjelig it­
tak s mindhárman lerészegedtek. Fehér Bálint ez­
után kiment a fürdő-kert fái alá, hol lefeküdt, 
majd később odament a felesége is. Fehér Bálin­
tot, éjjel egy órakor a közben megeredt eső feléb­
resztette s ekkor észrevette, hogy valaki vérben- 
fagyva fekszik mellette. Fehér az illetőben fele­
ségére ismert, kinek fején mély seb tátongott 
I ebér segítségért- sietett, do az eszméletlen asz 
szony nem tért magához és a kúrházbaszálli1 ás 
közben meghalt. Holttestét az ügyészség rendele­
tére fclbonczolták. A csendorség erélyesen nyo­
moz a gyilkos után.

A sikkasztó káplár halála. Kaposvárról je­
lentik: Az itteni laktanyában Ágoston Mihály 44. 
gyalogezredlx-li káplár Mannlieherővel fóbelötte 
magát és szörnyethalt. Ágoston Mihályrn egy ön­
kéntes 30 korona értékű apróbb tárgyakat bízott 
megőrzés végett, amelyeket, a káplár eladott és z 
büntetéstől való félelmében követte el tettét.

— Erőszakos pénxtávcsnő. A Nyár-uteza és 
Poháuy-utcza sarkán lévő kúvéházbau tegnap éj­
szaka egy rendőr rendre utn.űtóttá Dvoracscjc 

neniczi születési: harminezéves pénztáros 
n8t. A hevesvérű kaszirnő erre mellbevágta n 
rendőrt. Dvoraesek Zsófia ellen megindították az 
eljárást és hatóság elleni erőszak cíiniíu letar­
tóztatták.

—- Szétdarabolta az apját. Borzalmas és meg­
rendítő gyilkosság történt. Nyíregyházán. Danke 
József nyíregyházai jómódú gazdálkodó ma hajnal­
ban ittasan ment- haza, midőn is a felesége vesze­
kedni kezdett, vele.

— Még ina itt hagyom a házadat, ha fel nem 
hagysz ezzel a lump életmóddal! Te vagy a város 
szégyene!

A részeg férj- ingerülten válaszolt, a feleségé­
nek, később pedig rátámadt. és ütni kezdte. Az 
asszony védV-kezott, mire Dank'ó kést rántott elő és 
agyonszurta. Mikor a gazdálkodó húszéves fia, 
János meglátta, hogy mit tett az atyja, fejszét 
ragadott és a részeg embert szét daraholta. A gyil­
kos fiút, letartóztatták.

— Negyvenéves magyar vasút. Szeptember hó 
7-ikén lesz negyven esztendeje, hogy az ország 
egyik legfontosabb vasúti Vonala, a nagyvárad- 
kolozsvári vasút megnyílt. Emuk az Erdélyre 
nézve nagyfontosságu vasútnak jubileumát készül­
nek megülni most az érdekelt körök és az ünnepet 
össze akarják kapcsolni Csámli László, Magyar- 
ország 1S49. évi közlekedési minisztere ömlőkének 
megünneplésével. Csányi László volt ugyanis, aki 
tervbe vette a kormány debreczeui tartózkodásakor 
a dobre-czen—-nagyvárad—kolozsvári vasút kiépíté­
sét. Az ünnöp előkészítése tárgyában a napokban 
Kolozsváron értekezlet volt. melyen Borhely György 
állami főgimnáziumi tanár, a zalaegerszegi 
Csányi-szoborbizottság titkára vetette fel Csányi 
László ünneplését. Borhely György ismertette, n 
nagyvárad—kolozsvári vasút történetét, mely 1870. 
szeptember 7-én nyílott meg és amelyet Csányi 
László még erdélyi kormánybiztos korában kezde­
ményezett. 'Fejtegette a vasúti . vonal rendkívül 
közgazdasági jelentőségét, amirö Csányi László 
hívta fel először az ország figyelmét s indítvá­
nyozza, hogy az ünnepélyt Csányi László emléke­
zetével cs nnik<xk:svnek méltatásával kap>cso]ják 
össze. Kusskó István, a történeti creklyemuzeum 
alelnöke pártolja Borbély indítványát s az ünne­
pélyt ktxlvező alkalomnak tartja n C s á nyi - szol>or• 
alap gyarapítására. Tv/gy Foren ez nyugalmazott 
mozdony-fel vigyázó, aki a vasúton az első moz­
donyt vezette, érdekes részleteket mond el a vasút 
megnyitásáról, ami nagyszabású ünnepély között 
folyt le. Linovniczhy rtaervváradi püspök’ megái 
dóit a az első Vonatot. Kolozsváron pedig a város 
és vármegye előkelőségei és vagy közönség- fogad 
tak. Ezután Tatai Sándor. De.ne.s Ttozto its TTikkel 
János kolozsvári iparkamarai tisztviselők hívták 
fel az értekezlet figyelmét arra, hogy az iparka­
mara levéltárában a vasútról és Csányi működé­
séről számos becses ?dat van s végül egy vógre- 
bajtő-bizüttságot küldöttek ki az ünnepély elő­
készítésére.

— Spiritista iró rejtélyes halála. Dodmore 
frank neves angol spiritiszta iró napokkal ezelőtt 
eltűnt és most hosszas keresés után rátaláltak a 
mal vor ni golfpálya mellett egy pocsolyában hol­
tan. A holttest, mely alkalmasint több napig fe­
küdt a vízben, nem mutat semmiféle külső erő­
szakra valló nyomokat. A halál oka egyelőre rej­
télyes. A szerencsétlen ember c hónap 11 - én este 
levelet kezdett irni az anyjának, de abbahagyta m 
írást es ma Ivor ni villájából elment sétálni azzal, 
hogy majd hazatértekor folytatja a levelet.

— Romboló felhőszakadás. Becsből jelentik. 
I'1agy az északnyugati vasul Bunterszdorf és Ccl- 
lerdorf állomásaival tegnap este óta minden össze­
köt totes megszakadt. Tegnap a vonalot: óriási fel­
hőszakadás volt. amely nemcsak a vasúti vonalat, 
rongálta meg, hanem a műszereket is elpusztította, 
úgy hogy az okozott kár mértékét eddig megállapí­
tani nem lehet. A tegnap esti gyorsvonat az állam- 
vasat vonalán érkezett meg. A berlini gyorsvonat, 
amelynek ma reggel kellett volna megérkeznie, 
délelőtt tiz óráig nem érkezett meg.

— Öngyilkos járúsbirú. Orsov áról jelentik: 
Salamon Béla nyug. aljárúsbirót halva találták la 
kásán. A vizsgálat kiderítette, hogy az évek óta 
nagy beteg bi:ó agyonlőtte magát.

— A debrevzeni főiskola ut tanéve. A dobre- 
czen i ref. főiskolában a theol.-, jogi- és bölcsészeti 
szakon a beiratkozás szeptember nyolez első uap­
ján történik. E határidőn túl további nyolez .a]> 
alatt az akad. igazgató engedélyezheti n fölvételt. 
Lihárithatatbn akadályok bizonyítása esetén a 
Iis.Vmtuli egyházkerület püspöke október 12-éig a 
fölvételt megengedheti. Azok. kik katonai tényle­
ges szolgálatukat október 1 -én fejezik be. október 
nyolez első napján vétetnek föl. Az uj tapintó- 
zctbo 120 Korona félévi dij fizetése mellett bármely 
akad. hallgató — valláskülönbség nélkül — fölve­
hető. Jó elömenetélii és szegén,vsorsu hallgatók 
80, (i0 és 30 korona félévi dij mellett vétetnek fül. 
A fölvétel iránt az egyes fakultások dékánjaihoz 
kell folyamodni.

f — Botozási botrány Törökországban. Pavlov 
üszkübi képviselő, a. török parlament, egyik köz­
tiszteletben álló tagja, írásbeli panaszt tétt » 
nagyvezérnél, hogy azok a katonák és csendőrök, 
akik az üszkübi szandzsákban a fegyverek elkobzá­
sával vannak megbízva, több helyütt brutáliskod- 
tak a bolgár parasztokkal és megbotozták őket. 
Nem kímélték az öreg, magúkkal tehetetlen aggas­
tyánokat és a kis gyermekeket, sem, ami akkora 
rémületet keltett a lakosságnál, hogy tömegesen 
menekültek a begyek közé. Pavlov panaszában sze­
mélyes utánjárás alapján részletezi a hatóságok 
kegyetlenkedéseit. A panasz ki nos benyomást tett 
a Portán és a hadügyminiszter táviratilag intézke­
dett a szigorú vizsgálat elrendelése iránt.

— A koronnörség betörője. A koronnörségen 
történt lopás dolgában Frilafka őrnagy-hadbíró 
folytatja a vizsgálatot. Ma délelőtt Halász korona­
őr-százados . alosztályparancsnokot halton lh: ki. 
Azonkívül megjelent á koronaőrségen Szőllőssii fő­
hadnagy-hadbíró egy fogháztiszt, kíséretében és sor­
ban kihallgatta a kaszárnya lakóit. Elsősorban 
azokat a honvedeket, akik a koronnörségen vaunak 
elszáll ásóivá és akik mint mehanikusok az auto­
mobilosztály iskolájába vannak beosztva. A vizs­
gálat eddig egészen kezdetleges állapotban van. 
Néhány detektív most is állandóan a koronaürsé- 
gen tartózkodik és a parancsnokság rendelkezésére 
áll. Ma úgy látszott, mintha fordulni, állott volna 
be ebben a rejtelmes ügyben. A Logody-uteza 13. 
számi: házban lakik egy uyolezvanévcs asszony, 
Vogel Károly né, aki felment lovag Anders őrnagy­
hoz ds elmondotta, hogy a koronaőrségi pénztár 
kifosztó ja egy szürkeruhás fiatalember, akit hetek 
óta lát ólálkodni a laktanya körül. A lopás reg- 
™.t..<- 1,/1 «... ,.»«„ ;:u 1.: „ i___ ..-.u/l » 1..jivu vi íi u I <m juh ivi a L uy.twi. a. rv >-
ronaörségen örömet kelteit Vogelná vallomása. 
Rögtön telefonáltak Krecsányinak és a detektívek 
lázasan kutatták a szürkeruhás fiatalt. Ma aztán 
megtalálták, vagyis az illető személyesen jelent­
kezett, a főkapitányságon. Szentkereszti detektív 
rögtön át,kísérte a szürkeruhás embert a Logody- 
utczai laktanyára, ahol, kiderült, hogy a szürkeru­
hás eml.-sr: .Vas Ferencs nyomdász, aki egy bána­
tos özvegy szerelmes levőiéit közvetítette egy ko­
ronaőr-őrmesterhez. Lovag Anders Viktor azonban 
megmarad gyanújn mellett és kijelentette, hogy a 
koronnörségen még most. is egy idegenre gyanak­
szanak, mert nem akarják elhinni, hogy katona­
ember követte cl a lopási. A felesége három hó­
napja emleget egy szürkeruhás embert, aki ott 
ólálkodott ....

A nyomozás egyébként folyik. Frilafka őr­
nagy-hadbíró, a térparancsnokság hadbíróság! osz­
tályúnak vezetője elmondta, hogy pozitív nyomuk 
nincs. A koronaörség vezetői közül Anders lova" 
got. Vágó János főhadnagyot még nem hallgatták 
ki. De természetesen mindenki ki lesz hallgatva, 
csak előbb a sofför-hon vedelt kel végeznek. Az bizo­
nyos, hogy rablás nem történt, a vasszékrónyvket 
ktdoscsal nyitották ki és a kulcsokat minden va- 
lószinüség szerint ellopta a tettes a parancsnokot 
helyet lesi tő Halász százados asztal fiókjából.

— Foglalás az adóhivatalban. Makóról jelen­
tik: Szentpéteri Fercnez és neje. Kis Mária makói 
lakosok mint telepesek földet vettek a kincstártól 
Krasesó-Szörény meg.' Eben Budófalván. A kincstár 
a telepet vissza vétette tőlük, mórt elköltöztek és 
nem fizették a részleteket. A házaspár az általuk 
időközben épített telepi)tíz és egyéb gazdasági épü­
letek árát a kincstártól visszakövetelte. A dolog 
por re került és Szent]éteriek a port megnyerték, 
de a kincstár nem fizette ki a megítélt összeget. 
Erre Szentpéteriék ügyvédjük megjelent a végre­
hajtóval a makói pénzügy igazgatóság helyiségében 

j és le akarta foglalni az adóhivatalban lévő összes 
I értéktárgyakat és lepecsételni a pénzszekrényeket, 

amelyekben nagy összegek voltak. Végre is a pénz- 
tárnok interveneziójára. nphogy az adóhivatalban 
és n pénztipyigazgatóságnál foglalás miatt az egész 

1 ügyforgalom megakadjon, megelégedtek azzal, hogy 
néhány fiúk tartalmát, mintegy 10.000 koronát a 

! végrehajtó lefoglalt és ezen összeget lepecsételve, 
járásbíróság! letétbe helyezte. Az eset nagy s/#:izá- 
cziót kelt. és elitélik n kincstár mulasztásait.

— Nyári mulatság. A Kisselmeczt Önkéntes
Tűzoltó Egyesület augusztus 23-un, Kisselmeczen
saját kerthelyiségében zártkörű nyári mulatságot 
rendez. -V tiszta jövedelem az Egyesület czéljaira 
iordittat ik,
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Letartóztatott gycrmckcsábitő. A rendőr­

ség letartóztatta Áltidics -János 24 eves gyárimun­
kást, aki egy hét előtt egy Váczi-uti korcsmában 
megismerkedett, egy 12 éves leánynyal. Amikor a 

. leányt szülei tiz óra toló hazaküldtek, A la dics kö­
rétté, majd a mellék-utczában erkölcstelen merény­
letet. követett el a leány ellen. A leány sikoltozá­
sára többen elerohantak, de Aladicsnak sikerült el­
menekülni. Tegnap kinyomozták és letartóztatták. 
Kiderült, hogy A ladies a főváros tcr/letcröl ki vau 
tiltva.

— Kémkedő angol. Emdenből jelentik: Bor- 
fa umbau egy fiatal angolt kémkedés gyanúja alatt 
letartóztattak és az cmdeni törvényszéki fogságba 
vetették. Egy őr megfigyelte, amint villamvilági- 
tássál gyorsfényképeket készített a várerödité- 
sekről.

— Meglőtték a szökött huszárt. Az aradi ka­
tonai fogházból tegnap megszökött egy lopás miatt 
kétévi fogságra elitéit, rabkatona. Dombováry Já­
nos. A szökevényt épp akkor érte utó! az üldözé­
sére siető őrjárat, amikor át akarta úszni a Ma­
rosi. Az őrjárat rálőII. a szökevényre, akit egy 
golyó az arczán talál!. A súlyosan megsebesült 
szökevényt azután kihúzták a vízből és visszavil- 
ték az aradi várba. A nem közönséges szökési 
esetfel kapcsolatosan Németh alezredes, börtön- 
parancsnok következőleg nyilatkozott egy hírlap, 
tudósitó előtt:

— Dombováry már egy ízben szökést kísérelt 
meg. Most. újra szerencsét próbált, de sikertele­
nül. Járőrt küldtem üldözésére és egyik katona 
rálött, mikor menekülve a Maroson akart átúszni. 
A golyó a jobb arczán találta, do sérülése, bár ko­
moly, de nem életveszélyes.

A Duna áldozatai. Fenyő Tivadar huszon­
hét éves nyomdászsegéd ma délután a Margit rak­
partról a Dunába ugrott Rajos Gyula dunagöz- 
hajózási jegy szedő cs S tulka László honvédhadhiró- 
százados az öngyilkost a vízből kimentették. Fe­
nyőt a mentők a Bókus-kórházba vitték. — A 
Batthyány-réri hajóállomásnál ma délután a 
6531-es számú uszályhajóról Lmardc György 26, 
éves hajós saját, vigyázatlansága következtében a 
vízbe esett és elmerült.

— Összeomlott állvány. Ma délelőtt a Mag- 
íódi-utozában egy ház építésénél a két méter ma­
gas állvány beomlott és lezuhantak róla Hulemann, 
István 18 év*es és VIda Mihály 16 éves napszámo­
sok. A Rókus-kórházha vitték őket.

— Tetten ért betörő. Tegnap este, amikor 
'Róna Sándor posta- és takarékpénztári tisztviselő 
hazatért Yáczi-köiut 6. számú lakására, a szobájá­
ban egy embert talált, aki a ruhaszekrényt fosztotta 
ki éppen. Róna a tolvajt megfogta, megkötözte 
cs átadta a rendőrségnek. A főkapitányságon meg­
állapították, hogy a tettenért betörő Pollacse,fc La­
jos 26 éves munkanélküli boltiszolga.

— Hármas villamos baleset. Tegnap délután 
a Margit-köruton a 27. számú ház előtt a Közúti 
Villamosvasút 158. számú kocsija összeütkö-ott 
Roller József fuvaros butorszállitó kocsijával. 
Ugyanékor az úttesten keresztül akart menni 
'Schirter Ilona cseled, aki a kezén vezette Koller 
József kereskedő 13 éves József nevű fiát. A cseléd 
és a fin a két kocsi közé került és mind a ketten 
megsebesültek. A mentők a Íratásukra szállították 
őket.

1— Egy falu lángokban. Uugvűrról jelentik: 
Síslőcz községben ma tűz támadt, mely az egész 
községet elpusztulással fenyegeti. A csendőrség 
kérésére Ungvárról tűzoltóság vonult ki. Szabó 
Zoltán főszolgabíró a rend fentartása végett a 
belyszinro utazott.

— A gép gyilkol. Ma reggel az újpesti juta- 
gyárban Rodorovits Baducza 22 éves gyárimunkás 
balkezét elkapta egy gép és tőből lemetszette. A 
súlyosan sebesült embert a gróf Károlyi-kórházba 
vitték.

— A szökött katona. A napokban a pilisesabni 
táborból megszökött Tóth Fercncz 68-ik gyalogé/ ■ 
red beli közlegény. Tegnap este Szálát/ József 
rendőr Óbudán felismerte a szökött katonát és le­
tartóztatta. Átadták a katonai őrjáratnak.

— Elhamvadt termés. Battonyán dr. Lakatos 
Árpád tanyáján csi'plés közben a gépből kipattan.) 
szikra a felhalmozott termést meggyujtottn. A 
tűz a szomszédos gazdák kazlait és több épületet is 
egészen elhamvasztott. A kár 60.000 koronára te­
hető, de biztosítás utján megtérül.

— Eltűnt gépirókisasszony. Mirth Aranka 
még Dombóváréit megismerkedett egy fiatalem­
berrel, aki iránt, heves szerelemre gerjedt. Hosszabb 
ideig tartó viszony után a férfi megunta a szerei­
met. és Budapesten keresett, alkalmazást. A leány 
azonban utánna jött, Dombóvárról és tagnap érke­
zett a fővárosiba. Itt ;szállást sem vett, hanem le­
velet irt VI., Váczi-ut 39. szám alatt lakó udvarló­
jának ss egy hordárra] kézbesítette. A levélben be­
jelentette, hogy öngyilkossá lesz. A rendőrség nyo- 
nozza a huszonhárom éves, szőke, kekszemü leányt.

— A kerékpárverseny áldozata meghalt. Tos- 
kovitz "V inczo kerékpáros, aki szombaton a mille­
náris pályán verseny közben szerencsétlenül járt, 
meghalt a Rókus-kóhúzban. Toskovit.z tudvalevő­
leg leesett a gépéről és agyrázkódást, valamint 
belső sérüléseket szenvedett.

— Dadogok vizsgája. A Skultóty Lajos-féle 
tanfolyamnak folyó hó 25-én csütörtökön délelőtt 
kilencz órakor nyilvános vizsgája lesz a gróf Ká- 
rolyi-utcza 10. házszámu polgári iskolában, me­
lyen az érdeklődőket szívesen látják.

Keresztüllőtt kalap. Palugyi Artur és 
Freud Zoltán tőzsdclátogatók bieszélgetés közben 
összevesztek és tettlegesen iuzultálták egymást. 
Ma. aztán lovagiasan fejezték be az ügyet, pisz­
tollyal, a Hűvösvölgyben. Segédek voltak: Freud 
részéről Lustig Ernő és Faerber Károly. Palugyai 
részéről dr. Vértes Tivadar és Kelemen Alfréd. 
Ireud keresztül lőtte Palugyai kalapját s ezzel az 
ügyet elintézték.

— A hegyek áldozatai. Három újabb turista- 
szerencsétlenségről számolnak be a bécsi táviratok. 
Wenathalban, Innsbruck mellett gyopárkeresés 
közoen 200 meter magasságból lezuhant Mohovszky. 
Géza, egy bécsi diák. Azonnal meghalt. Közvetlen 
mellette - egy rettenetesen összeroncsolt, turistá­
nak áj u fiatalemberre találtak rá. Kauner-Grund- 
hiittében egy frankfurti turista járt szerencsétle­
nül. Egy magas szikláról zuhant alá.

Megbicskázták a bál után. Szatmármegyé­
ben Papp Mihály turterebesi jómódú paraszt-le­
gényt vasárnap éjjel, midőn a bálból hazament, 
útközben megtámadták és késszurásokkal halálosan, 
megsebesítették. Járókelők találták meg reggel 
élve, de támadói nevét már nem tudta megmon­
dani és a kórházba való szállítás után meghalt. A 
gyilkosokat keresik.

— Kirándulás az Aldunára és Herkulesfür- 
dőre. A természeti szépségekben gazdag Alduna 
(vaskapu, kazánszoros stb.) megtekintésének és a 
kies fekvésű Herkulesfürdőben való tartózkodónak 
megkönnyítésére Budapesten a keleti és nyugati 
pályaudvaron 30 napig érvényes, mérsékelt áru me­
nettérti jegyek adatnpk ki. E jegyekkel három 
útirányon lehet az Aldunára eljutni és pedig: Bu­
dapesti keleti pályaudvarról Zi monyon át s Buda­
pest nyugati pályaudvarról Báziáson át v&gy Orsóván 
át, A jegyek a következő változatokban használhatók:
1. Budapest keleti pályaudvarról vasúton Zimonyig, 
innen hajón Orsováig, Orsovától vasúton Budapest 
nyugati pályaudvara, vagy Budapest nyugati pálya­
udvartól vasúton Orsovára, Orsovától hajón Zimo­
nyig és innen vasúton Budapest keleti pályaudvarig.
2. Budapest nyugati pályaudvartól vasúton Bázinsig 
innen hajón Orsováig és Orsovától vasúton Bud&pcst 
nyugati pályaudvarig, vagy Budapest nyugati pálya­
udvartól Orsováig, innen hajón Báziásig és Bá- 
ziástól vasúton Budapest, nyugati pályaudvarig.
Az utazás a zimonyi és orsovai, illetőleg a báziási 
és orsovai tartózkodáson kívül, a vasúti vonalon 
háromszor, a hajóutoo pedig egyszer megszakítható. 
Az I. és H. osztóyu jegyek a vasúton a gyorsvonat­
táil, a hajón első helyen, a III. osztályú jegyek a 
vasúton' személyvonattal, a hajón a második he­
lyen való utazásra jogosítanak. A menettérti je­
gyek órai a következők: Zimouy—Orsován át: I. 
osztály 54 K S0 fillér, II. osztály 39 K 60 fillér, 
III. osztály 21 K 30 fillér. Báziás—Orsován át:
T. osztály 53 K 50 fillér. II. osztály 37 K 50 fillér, 
III. osztály ílD K 70 fillér.

— Életuntak. Ma reggel a Vizafogón, a ká­
belgyár mellett Molnár Gyula 25 éves gyárimunkás 
mellbelötte magát. A lövéstől a ruhája meggy u- 
ladt és m*ílén súlyos égési sebeket is szenvedett.
A Botfaesda-kórházba vitték. — A Betek-utcza 47. 
számú ház padlásán Non Vilmos 22 éves kereskedő 
segéd ittas állapotban felakasztotta magát, de még 
idejében1 észrevették és levágták. Az uj Szent János 
kórházba vitték. — A hűvösvölgyi villamos vég-
alle Stcier Károly 25 éves magánhivntnlnok
föhelölte magát. Az uj Szent János kórházba szál­
lították. Tettének oka ismeretlen. — A Sziv-utezn 

I 30. szánni házban levő korcsmában Simon János 
! 18 éves csapos a torkába lőtt.
1 Bókus-kórbazban ápolják.

- A kicsufolt csőnakázók. Nagy verekedés 
volt, tegnap a városligeti tónál. Mung Jenő kar- 
pjtossegéd a családjával csónakázott, a tavon. A1 
partról egy nagyobb társaság gúnyos és sértő 
megjegyzésekkel illette a ladikban levő nőket, 
Mung mérgesen kikötött és lapáttal a kezében a 
scrtegetó'kre rohant. Azonban azok erősebbek vol­
tak s az egyik: Hajdú Rezső szobrász úgy meg­
ütötte Myngot, hogy a mentőknek kellett ápolás 
alá^ venni. A verekedés ügyében a. napokban lesz 
a^kihágási tárgyalás a VI. kerületi kapitányságon, 
Kisteleki rendőr fogalmazó előtt.

— Elégett bírósági iratok. Ma éjjel tizenegy 
órakor eddig ismeretlen okokból tűz támadt a 
Váczi-köruton levő V. kerületi járásbíróság T. eme. 
Jeti helyiségében az. udvar felől. A tűz elham­
vasztotta az irattárt, bútorzatot és ami a legna­
gyobb baj, a sok bírósági periratot. A tüzet való­
színűleg gyújtogatás okozta. A kivonult V. és VI. 
kerületi tüzőrsúgnek több mint kétórai. munkát 
adott a tűz eloltása, mert a papirfüstben nehezen 
ment az oltás. Egy óra felé sikerült a tüzet lecson- 
desiteni.

— A mulató Budapest egyetlen éjfélutáni szö- 
rakoztatöhelye a' város belső területén a népszerű Royal 
f.abaret, ame.ynck elegáns, szel lös termeiben hajnali öt 
óráig ének- és tánczelőadás. czigányzene és ball-mabille 
szórakoztatja a-z előkelő világot. A Ca.baret 26 tagú 
művészgárdájának kiváló produkezióit s a vendéglői ke­
zelés kitűnőségét és olcsó árait városszerte a legnagyobb 
dicsérettel emlegeitk.

— Tűz egy téglagyárban. A Maglódi-ut 10 
szám alatt levő gőztéglagyár kemenezéjének teteje 
éjfél után kigyuladt. A tűz elharapóődzolt a nyi­
tott szárítók tetejére, amely nagy lánggal égette 
Kivonult a központi tüzőrség Blaschnek Hugó 
tüzoltótiszt vezetése alatt, majd a X, kér. tüzőrség 
és az önkéntes tűzoltók a gőzíecskendővel. A tűz­
oltóságnak másfélórai munka után sikerült a tü­
zet lokaliziílni. A kár jelentékeny

~~ A Steinhardt-Mulatóban szombaton, 
augusztus 20-ikán volt a megnyitó előadás. A lelkes kö­
zönség zsúfolásig megtöltötte a helyiséget és őaz els 
számtól az utolsóig, valóságos tapsviharokkal honorálta 
az ötletes kuplékaf, s a ku.’földi számok remek pro­
dukezióit. Steinhardt uj szólója és a. két bohózat, a 
„Kollektiv apaság“ és -a «Tréfa-házasság“-nak oy fre­
netikus hatása volt, hogy a. szereplők a közönség hangos 
tcszésnyi Ivánitfisától és nevetésétől perczekig nem tud­
tak szóhoz jutni. Uazamenőben még az utczán is scat 
azt hangoztatta a közöség: „Hogy ily jó műsor inég 
nem volt a Steinhardt Mulatóban.“

Halálozás. Dr. Somogyi Lajos fővárosi gyű- 
korlóorvos, a Leánykiházasitő Kgy.'et főorvosa, 
ma, e hónap 23-án negyvenkétéves koYában Budapes­
ten meghalt. Négy héttel ezelőtt orvosi hivatá­
sából kifolyólag inficziálta magát; és vérmérgezést 
kapott. Kartájainak minden fáradozása, és hozzátar­
tozóinak önfeláldozó ápolása, hiábavalónak bizonyult az 
alattomos betegséggel szemben. Halálát özvegye, old 
Kohn Arno.'d biztosítási intézeti vezérigazgató leánya, 
és négy árvája gyászolja,

$ Az őszi szezon közeledtével bizonyára min­
denkit. érdeke.", hogy Neumann M. es. és kir. udvari 
szállító (Muzcum-kürut f—3.) illusztris áriegyzéke a. 
legújabb őszi és téli férfi-, fiú- és leányka-ruhákról 
most "jelent meg. Ezen gyönyörűen kiállított, árjegyzék 
bő és érdekes leírását adja a legújabb szörmedivatnnk 
is, amely ezikkben fenti ezég tudvalevőleg remek dol­
gokat produkál".

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzscbet-körut 31.
x Fodor-féle vivőterem a Koronaherczeg- 

üteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermek torna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővcl-
x Zeneiskolai beiratás. A Löwy Mayor oki. 

zenetanár zeneiskolájában (VI., Csengcry-u. 45. (Aradi- 
utcza sarok) augusztus 20-án kezdődtek a. beiratások 
és díjtalan felvételi vizsgálatok az Akadémia előkészítő
hcgedüosztályok és esti kurzusra. Az iskola nz 1910 II.
tanévben a IX. évfolyamba lép. Beiratás d. 0 9 12,
d, ii. 3—6-ig. A rendes tanítás szeptember 5. kezdődik,

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
==------~ ő.—

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
© Repülőgépen Európán át. A „Matin“ ie- 

pülöversenyét most megkontrázza a „Le Journal“ 
ezimü újság és ő is rendéz repülőversenyt, ame­
lyet. különbre tervez a „Matinéénál. A verseny a 
jövő esztendőben történik meg és útvonala a kö­
vetkező les?; Paris—Berlin—Brüsszel—London_
Plíris. A verseny dijai együttesen meghaladják a 

Súlyos sebével a I kétszázezer frankot. Ha a verseny nem sikerülne, 
' akkor ujabb versenyt rendeznek, de most már csak
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Francziítország körül. A Journal a verseny Vexc- 
lésére a Club de France-t szólítja fel, azonkívül 
megkérd a németországi, belgiumi és nagybritan- 
niai aeoklubokat, hogy segédkezzenek a verseny 
vezetésében. Minden ország aviatikusait meghív­
ják a versenyben való részvételre. Meglehetős kii- 
z.önynycl kell fogadni ezt. a gigászi tervet, amely 
r,z aviatika mai stádiumában még' eléggé korai és 
amely azt a benyomást kelti, hogy kevéssé dolgoz­
ták ki. Itt, említjük meg, hogy a milani „Corriere 
della Sera“ olasz aviatikusok számára túra repülőst 
v ndez Olaszországon át. Ennek a versenynek a 
dija ötvenezer frank.

■0 Az angol posta repülőgépei. Az angol posta 
igazgatóság kísérleteket folytat arra nézve, hogyan 
lehetne a repülőgépet postai szállítási czvtokra 
használni? Mint Londonbl jelentik, Graham White 
angol aviatikus az angol postaigazgatóság megbízá­
sából legközelebb néhány próbaszállitást fog tar­
tani. A blackpooli aerodromra tegnap már meg 
is érkezett egy 75 kilós levélzsák, amelyet az avia­
tikus Southportba fog szállítani. Southport ninrs 
messze Londontól, de vasúton csak kerülő utón él­
hető el, úgy, hogy oda a leggyorsabb posta is csak 
ti óra alatt, ér oda, mig repülő-gépen a blaekpool- 
southporti utat egy óra alatt meg lehet tenni.

SZÍNHÁZ és művészet,
A kék madár.

*—■ Maeterlinck mesejátéka. —1
London, augusztus közepén.

A londoni Haymarket Theatre-ben c nyáron 
értő el a 250-ik’ előadását egy látványos mesejáték, 
melynek a múlt év karácsonyiul óben volt a bemu­
tatója és amelyről a legtapasztalt színházi rókák is 
azt jósolták, hogy csendes bukás és koszorúk mel­
lőzése lesz a szomorú sorsa.

Azok a bizonyos „fogadni mernék“-bácsik, 
mint olyan nagyon sokszor, alaposan tévedtek.-A 
..The Blue Bird“ premiere-jót követő délelőtt a 
jegyvásárlók hosszú sora szorongott a Haymarket 
pénztára előtt és amikor a St. Paul Cathcdrale 
órája delet- mutatott, már ki volt függesztvo a 
minden jegy elkeltét jelző fekete tábla. Azóta pe­
dig esti előadásban s matinée-ben szünet nélkül 
műsoron volt a szerencsés darab, még pedig min­
denkor maximális bevétellel.

„A kék madár“ Maurice Maeterlinck müve, 
vérbeli költőnek igazán költői álomképe. írás köz­
ben féktelen csapongást engedett a fantáziájának. 
Nem törődött a szinpad szüle méreteivel, nem gon­
dolt a mise en scene nehézségeire, eszébe se futot­
tuk a kiállítás költségei s a pénztári siker proble­
matikus volta. Maeterlinck megírta á darabját, a 
saját gyönyörűségére.

Senki se hitte, hogy akad egy olyan merész 
színigazgató, aki ezt a darabot szilire vinné. És 
akadt. A ITaymarket igazgatója társulva ötletes 
diszletfcstőkkel, jelmezszabókkal, a saját geniális 
rendezésében és 150,000 korona költséggel előadottá 
a „The Blue Bird-öt. Jól számított. A Mncter- 
linck-darab nem csak hogy meg nőm bukott, ha­
nem szenzáczióe sikerével a londoni év üdvöskéje 
lett. Néhány shillinges gyermekjáték és kincset, érő 
női ékszer alakjában a kék madár minden londoni 
kereskedésben látható r maga a színdarab a 250 
előadás jubileuma óta vidéki körúton vonz közön­
séget, hogy szeptember 6-án ismét a Haymarket 
színpadán foglalja cl helyét, melyet ott, bizonyára 
még az egész télen át diadalmasan meg is fog 
tartani.

A kuk madar meséje bájos, naiv gyern-i 1cmese. 
Mig az apró népség a változatos cselek vényt és a 
ragyogó kiállítást élvezi, a „nagyok“ a költő nyel­
vezetében és alakjai s meséjének rejtett szimbólu­
maiban gyönyürk ödtek.

Karácsony estéjén indul meg a esclckvény, 
Tyltil es Mytyl, a szegény Tyl favágó gyermekei, n 
sStct, és hideg szobájuk ablakából lesik, m'nt 
árasztja el Jézusba a szemküzt i palota gazdag gyer­
mekeit pazar ajándékaival. Nem irigykednek, csak 
busán konstatálják, hogy nekik ez idén nincs ka­

rácsonyfájuk b azzal vigasztalódnak, hogy majd jö­
vőre hozzájuk is ellátogat a. kis Jézus.

E közben megjelenik Beryluno tündérasszony 
és megbízza a gyermekeket, hogy keressék fel s 
hozzák cl neki a kék madarat — az álmok mada­
rát. Egyben Tyltyl-nek bűvös gyémántot ad, mely­
nek az a csodálatos tulajdonsága van, hogy jobb- 
ról-balra forgatva, bepillantást enged a tárgyak, 
állatok cs emberek leikébe.

Tyl tyl — a fiúcska — rögtön ki is próbálja a 
gyémántkő erejét s imo a ezukorsüveg, a kenyér, a 
tűz, a viz, a tej. a kutya, a macska emberi alakot 
ölt s szolgálatát fölajánlják az utrakdő testvér­
kéknek.

Amikor a társaság — a falon át — eltávozott 
s a szobába ismét clsötétedett, benyitnak a szülök.

— Csak a tücsök czirpelt! — mond Tyl apó.
— Látod őket? .— kérdi Tyl anyó..
>— Hogyne, nyugodtan alusznak.
■— Hallom a lélegzetüket.
Nem mondhatjuk el részletesen a tündérmese 

mind a tíz képének szövevényes meséjét. Elég az 
azon: Tyl tyl és kis húga Mytyl, hűséges kísérőik­
ké], elindulnak a kék madár keresésére. Először is 
Berylune tündérasszony kastélyába jutnak. Onnan 
elérik az Emlékezet országát. Ott találtak egy kék 
madarat, de amikor a határon túl vannak, a kék 
tollak megfeketedtek.

Egy temetőben Tyltyl megforgatja gyémánt­
ját, hogy a halottak feltámadjanak. A sírok kinyíl­
nak, a kripták feltárulnak, a kövek szétválnak és az 
üregekből nyíló virágok nőnek ki, elárasztva, kertté 
változtatva a színpadot.

— Hol vannak a virágok ? — kérdezi Mytyl.
— Nincsenek halottak! — feleli Tyltyl.
De kék madár nincs; A „Jövő királyságáéban, 

a születendő gyermekek várnak a sorukra. A gyer­
mekek ott is sok csodás -dolgot látnak — de kék 
madarat nem. Az „Éj palotájában“ ez a hatalmas 
istennő átadja nekik a rejtélyek kulcsát s ezzel be­
nyitnak. az „Álmok kertjé“-be. Ot.t ezer, meg ezer 
kék madár repked. Tyltyl fölnyalábolja és ujjongva 
viszik ki azokat. Ali, do amint a világosságra kiér­
tek, a madarak — meghaltak.

Tyltyl és Mytyl csüggedten térnek vissza s 
amint reggel ágyukban fölébrednek, elmondják ka­
landjaikat a bámuló üregeknek.

— Bizonyosan, alvás közben, rájuk esett a hold­
világ — szólt az odavetödött szomszédasszony — 
az én beteges leánykám is ilyeneket szokott álmodni.

Egyben elkérte az eresz alatt, kalitkában fü- 
työrészö fekete rigót, a kis leánya mulattatására. A 
jószivü Tyltyl tüstént leakasztotta a kalitkát. De 
nagyot nézett, amikor meglátta, hogy7 a rigó tolla 
megkékült.

— Lám! — mondta örömmel -— milyen 
messze jártunk, holott itt közelünkben volt a kék 
madár!

Csakhogy a kék tollú fekete rigó kisiklott a 
gyermekek kezéből és elszállt s vissza se jött . . .

Fölösleges magyaráznunk, hogy az a ritka ma­
dár, amelyet messze földön hasztalan keresünk, 
amelynek tolla ha megfogjuk', elfakul vagy megsö- 
tótedik, amely sokszor tudtunk nélkül a közeliink­
ben van, de lia megfogjuk, kiröppen n kezünk kö­
zül, hogy ez n mesebeli, rejtélyes kék madár — a 
boldogság.

(*) Magyar Színház. A „Hivatalnok urak“
ma esti előadásán az anyós szerepét Bánházy le- 
réz, a Budai Színkör taga játszotta. A művésznő 
női; ezt nz alakítását már volt alkalmunk mél­
tatni és igyy ma csak konstatálhatjuk ismét, ko_\ 
ezúttal is kiváló, művészi kvalitásairól tett tanú­
ságot. IIa a vendégszereplés szerződtetés ezél.á- 
ból történt, akkor a művésznő ma esti fellépése 
arról tesz bizonyságot, hogy egyik erőssége le,./ 
a Magyar Színház kitűnő együttessenek. A többi 
szereplő n régi volt.

(*) \ „Pillangó kisasszony" Bullán. A Budai 
Színkör ma esti operaelőadásának Zilahyná Sing. 
ho/Jcr X iliun vendégjáté-Ka adta meg nz érdekessé­
get. A művésznő szépen csengő, iskolázott hangja 
könnyen bírta a szerep nehézségeit és közvetlen

játéka hozzá járult mai fellépésének sikeréhez, me­
lyet a közönség zajos tapssal honorált. Mellette 
Bejczi, Albert Erzsi és Szántó járultak hozzá az 
őst sikeréhez.

(*') Az Opera megnyitása. A Operaházban az 
eddigi megállapodások szerint, szeptember ' 8-áu 
kezdődnek meg az előadások és pedig Erkel' Fo- 

rencz „Brankovics György“ czimü dalművéről. A 
czimszerepet Talcáis Mihály fogja énekelni, vagy 
esetleg Szemere, aki szintén betanulta a szerepet. 
Mészáros Imre, az Opera igazgatója augusztus 
27-én érkezik haza, hogy átvegye hivatala vezetését.

(*) Kurz Selma menyasszony. Becsből jelen­
tik, hogy Kurz Zelma, az Operaház világhírű kole­
ra lurénckcsnője, legközelebb férjhez megy. Vőle­
génye Ben Tiber, az Apóik) színház czimü orfeum 
igazgatója.

(*) „Faust“ repvize. Goethe remekműve, 
Faust, amelynek előadása Márkus László rendező 
uj beállításában tavaly általános feltűnést keltett, 
holnap, szerdán, fog szín rekerül ni majdnem telje­
sen abban n szereposztásban, mint tavaly,, Faust
— Törzs; Mephisto — Sebestyén, Margit — 
Kagy Teréz; — Mátra — P. Tárnoki Giza: Bálint
— Papp; a tanítvány — Tárnái', a 4 Auerbach- 
legény — Rátkui, Z. Molnár, Körmendi és Dobi 
fogja játszani. Csütörtökön és szombaton h „Csákó 
L-s kalap“ van műsoron, mig pénteken a Góth-pár 
első felléptével „A kenézért“, Bahr Herman ki­
váló vigjátékn kerül szilire.

(*) A Vígszínházban holnapután, csütörtökön 
az „Ördög“, Molnár Foren ez diadalmas vigjátéka 
kerül színre. A czimszerepet Hegedűs Gyula játsz- 
szB, aki negyhónapi távoliét után ezúttal lép ismét 
a Vígszínház közönsége elé. Holnap, szerdán, az- 
„Osztrigás Miczi“-t. adják Varsányi Irénnel a 
czimszcrcpbcn.

(*) „A sziámi herezeg“ zeneszámai. A Budai 
nyári Színházban szombé.ton lesz a bemutató elő­
adása' Sziojanovits Jenő és Péter Pál „A sziámi 

herezeg'1 czimü eredeti daljátékénak, amely telve 
van mulatságos alakokkal és helyzetekkel, továbbá 
szebbnébszebb dallamos zeneszámokkr.l. A hatásos 
számok közül különösen kiemelendők: Mimi és 
Napoleon belépője, Künn' n farkas, benn a bárány 
duett, az aviatikusok indulója, a sziámi herezeg 
táiiezof? dala, a legyező duett. és. Kellett ez neked 
Náezi; kupié stb. Az újdonság főszerepeit Lányát. 
Piroska, Albert Erzsi, Kiss Mihály, Bálint, Tá­
bori, T.atahár, Mátrai és Csolnakossy játszszák.

(*) Magyar népszinmü a külföldön. Dálnoky 
Bájos pályadijnt nyert népszínműve, ,-,A Pesti 
gyerek“ nz őszi színházi' idényben Kadosa Ede"hir- 
lapiró átdolgozásában Berlinben is előadásra ke­
rül. A darab német czime ,.Ein Gressstadt Kinn.“

főváros;
)( Az Erzsébetváros vasútja. A Városi Villa- 

m',s X (isiit Társaság népszinliáz-utezai vonalát az 
Akuczfn-utezűn és Csaftyi-utezán át akarja míg- 
hosszabbítani és összeköti a n agy mező-utezai Vo- 
i.aihd. A főváros a tervekhez hozzájárult, s' ma a 
kereskedelmi miniszter is elfogadta a terveket s 
megerősítette a helyhatósági ópitő engedőimet.

)( l j kereskedelmi iskola. A főváros a XrI- ke­
rületi telső kereskedelmi iskolát át akarja helyezni, 
mert a mostani épület nem felel meg az iskola czél- 
•iának. Az Izabella-uterábar. vett a város 170.000 
koronáért alkalmas telket. A belügyminiszter ma 
a telek megvételéhez hozzájárult.

t Az uj lóvágóesarnok. .\ főváros tanácsa, a 
sertésküzvagúhid területen építendő lóvágóesarnok 
föld-, kőműves-, elhelyező-, kőfaragó- és vvassíer- 
kcz.eti munl áinak elv..gzésére nyilvános Írásbeli 
úilejtést hirdet. Ajánlatok e hónap 30-ának dél­
előtti tizenegy órájáig adandók be a tanács köz- 
élelmezési ügyosztályában, ahol az árlejtésre vo­
natkozó feltételek dij ni elit esten átvehetők.

K A kenyérgyár. Ma egy esztendeje, hogy a 
főváros megnyitotta a községi kenyérgyárat, amely­
nek nz volt. a föladata, hogy a kenyér árát eznbú" 
iy zz a. 10011. augusztus 22 én a kenyérgyáron n 1 
l.io harnnkenyér ara 20 fillér volt, az átlagos piaczi 
ara ■ pedig „7 fillér; 1 kiló t el barna kenyér ára a 
kenyérgyári an 30 fillér, az átlagos ár 30 fillér; 1 
kilo fehér kcnyi-r ára a kenyérgyárban 3-1 fillér, 
mz átlagos ára 45 fillér volt. 1910. n/jns 15-én 1 
kiló kiírna kenyér ára a kenyérgyárban 20 filier, 
az átlagos ar 31 fidér, 1 kiló félbarna kenyér ára 
n kenyérgyárban 28 fillér, az átlagos ár 33 fillér,
1 kiló fehér kenyér ára a kenyérgyárban 32 fillér, 
nz átlagos ara 39 fi Mér volt. 1910. augusztus 1 -cn 
1. kiló barna kenyér ára a kenyérgyárban 22 fillér, 
az átlagos ara 28 fillér. 1 kiló félbarna kenyér ára 
a kenyérgyárban 26 fillér, az át Jogos ára 32 fillér,
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Szerda, augusztus 24.

1 kiló fehér kenyér ára a kenyérgyárban 30 fillér,
fi a*ta8vS ara ?7 fiU6r volt- Ebből a kimutatásból 
JUsiiik, hogy a kenyérgyár mérséklő hatással volt „ 
pok a enyer arara is. 1910. január 1-töl a községi ke- 
nyergyár a városi közintézmények ellátására is 
szál latja a kenyeret. Az első év üzleti nyeresége 
oiMOl korona 9(1 fillér, az összes befektetés 611.000 
korona, az üzleti_forgótőke 40.000 korona volt. A 
Községi kenyérgyár által előállított kenyeret j 1 
lnisszétkbón, 7 csarnokban és 137 egyéb helyen áru- 
ííitják. A községi kenyérgyár az eelö esztendőben 
ti,139.$42 kilogramm kenyeret állított, elő.

X A villamosszerelök ipartestületc. A buda­
pesti villamos szerelők és műszerészek elhatároz­
ták, hogy külön ipartestületet alakítanak. A IV. 
kerületi elöljáróság, mely az összes budapesti ipar- 
testületek ellenőrzésével meg van bízva, az uj ipar- 
testület alakuló közgyűlését szeptember 11-éré 
hívta össze.

X A svábhegyi Erzsénet-szobor. A jánoshegyi 
ki la tó-torony előcsarnokában a főváros fölállítja 
Erzsébet királyasszony szobrát. ann,ak emlékéül, 
hogy a királyasszcny a .János-hegyröl többször gyö­
nyörködött, Budapest, remek panorámájában. A 
Svábhegyi egyesület most. 2614 koronát avinlott. föl 
n. szocor költségéhez. Az adományt a tanács köszö­
nettel fogadja.

)( Szövőiskola a Fővárosban. A tanács gróf 
Festettek Géza tanügyi tanácsos javaslatára elha­
tározta. hogy a jövő tanév elején háziipari szövő- 
Ianfolyamot nyit, amelyben az elemi és polgári is­
kolát végzett leányok külön csoportokban oktatást 
nyernek a sima ó« a magas szövésben. A sima. szö- 
vősnél tanul-iák a vászonszövést a legkülönfélébb 
kivitelben, a magas szövésnél pedig a szőnyeg- és 
gobelin munkákat. A tandíjfizetőik saját szövőszé­
kükön. saját anyagból dolgozzák föl a különféle 
munkákat. A tandijmentesek a főváros svövőszé- 
k- in, a fővaros anyagából koszitenok munkákat. A 
beíró tás dija és a tandíj igen mérsékelt lesz.

EGYETÉRTÉS

f A Magyar Turista-Egyesület budapesti 
osztálya augusztus 28-án, vasárnap kirándulást 
rendez Dömös— Dobogókő—Piliscsabára. Indulás 
a nyugati pályaudvarról reggel 5 óra 35 perczkor. 
Gyaloglás 6 óra. Élelemről mindenki maga gon­
doskodik. Vasúti költség 1 korona 80 fillér. Ve­
zető; Székely János.

EGYESÜLETEK.
/ V A székely kongresszus. Gy ergy őszen t.mik- 

Jdóról jelentik; A székely szövetség az idén Gyér- 
gyószentmiklost választotta kongresszusa szinhe- 
'lyéül, ahol ma vette kezdetet a nagygyűlés. Több 
mint 400 tagja jött össze a szövetségnek az ország 
minden részéből. A kereskedelemügyi minisztériu­
mot báró Szentkereszty Béla főispán, a földmive- 
lésügyi minisztériumot dr. Koós Mihály képviseli, 
A város részéről Orel Dezső polgármester jelent 
meg. A kongresszus tanácskozásait Deák Lajos kir, 
tanácsos, a székely szövetség elnöke vezeti.

(—) Iparostanoncziskolai Tanítók Országos 
Egyesülete f. c. augusztus hó 27-én d. c. kilencz 
órakor tartja közgyűlését Budapesten a székesfővá­
rosi Iparrajziskola nagytermében (IX., Oroszlán- 
utcza t. szám) A közgyűlést Ágotái Lajos egyesületi 
elnök fogja vezetni. Az iparostanoncziskolai rajz- 
oktatás reformjáról Szűcs Izsó nagyváradi iparis­
kolai igazgató tart, előadást. Ezenkívül az iparos- 
tanoncziskolai tanítók fizctésrendezéséröl Pausch 
Ixdfáel székesfővárosi ipariskolai igazgató, a ta- 
noncziskolai szervezet es tanterv módosításáról pc- 
dju Barton Imre egyesületi főtitkár fog értekezni. 
Végül tiszt-újítás lesz.

( ) Az Eötvös-alap köréből vettük a követ­
kező helyreigazítást: Becses lapja tegnapelőtti számá­
ban téves tudósítás jelent meg az Eotvlis-alap vAi'aszt- 
mányi illéséről. Nem felel meg a valóságnak az, hogy a 
vallűs- és közoktatásügyi miniszter a Budapesti Taní­
tók Háza gondnokát teljesen vagy csak részben is föl­
mentette volna az ellene emelt vádak alól; va.'amint 
az sem felel meg a valóságnak, hogy az elnökség hajszát 
indított ellene. A valóság az, hogy a kérdéses miniszteri 
rendelet megállapítja a gondnokról, hogy ,,ucm hejyosen 
járt el akkor, amidőn egyez kiadásokat felhatalmazás 
nélkül eszközölt'*, mivel azonban „az elnöki figyelmez­
tetés óta tartózkodott ilyen kiadásoktól'* és számadá­
saira fölmentvényt is nyert, ez ügyben a „további in- 
tézkedésnek szükségét fenforogni nem látja.“ E.'lenben a 
rendelet azzal végződik, bogy a vallás- és közokUtiU- 
tigyi miniszter az „elnökségnek az Eötvös-alap érdekei 
nwgóvitsát ezélzú lelkiismeretes és gondos eljárásáról 
megelégedéssel szerzett tudomást." Mindezckböi tehát 
világosan látható, hogy nem a gondnok kapott fö.Tnen- 
tést, (amelyet nem is adhatott meg a miniszter, mert a 
kiküldött vizsgáló-bizottság n szabálytalanságok egész 
sorozatát állapította meg), hanem éppen ellenkezőleg, 
az elnökség nyert dicsérő elismerési. \ választmányi 
ülésen erős vitát provokált egyik vo,t tisztviselőnek 
mulasztása, melynek következtében az augusztus 2ti-An 
délelőtt 9 órakor a megyeházán tartandó közgyűlés kény 
telén lesz (háromezer) korona összeget a vagyon­
ból leírni. Az elnökség tu eddigi pátriárkáit* kezelést 
miniszterilog is lielvbculnuíVoU szjibálvzalokkal rendezte 
s mivel nem tiirt el semmiféle rendetlenséget, ezért tette 
magát gyűlöletessé egyesek élőit, ezért indult meg el­
lene a hajsza. De nz elnökség megy előre a maga ni ián 
és semmiféle aknamunka sem fogja őt ellérjteni attól, 
hogy n félmilliót meghaladó vagyonnal bíró Eötvös alap 
kezelésében rendet teremtsen, " |

SPORT*
Budapesti nyári versenyek.

— Hetedik, nap. —.
_ Megcsappant érdeklődés mellett folytak le a 

mai versenyek, amin nem is lehet csodálkozni, mert 
a Programm nem helyezett különösebb eseményt 
kilátásba és az idő sem a legkedvezőbb volt, mivel 
minden pillanatban attól lehetett tartani, 1 ogy 
megered az eső, ami nem következett ugyan be, 
csak a napot bezáró futamnál kezdett szemetelni 
kissé. A nap folyamán favoritok és outsiderek fel­
vált! a arattak győzelmet, s a meglepetések soro­
zatában ugyancsak kellemetlenül érintette a foga­
dókat a reás Lola. és Zuelika, lemaradása. Az előb­
binek lemaradásáért a fogadók ismét Garslake-ot 
okolták s a már divatszerüvó vált becsmérlő kifa- 
kadások özönét zúdították a szerintük üzleti számí­
tásból történt lemaradás miatt az ausztráliai fejére 
Ezt a viselkedést ismételten a leghatározottabban 
helytelenítjük, mert Lola győzelmet teljesen kizárt 
dolognak tartottuk már a távnál, midőn Boszorka 
utolérte, hisz szemmelláthatő volt, hogy a Bat- 
thyány-ló nagy fölénynyel volt a favorit fölött. A 

rossz startoknak is erős viszhangja volt — különö­
sen az olcsóbb helyek publikuma között — mert 
valahányszor a starter megjelent a láthatáron, 
élénk füttyök és kiabálások jelezték jövetelét.

A Választmányi dij-ra hat lovat nyergeitek 
fel s az egy Dummer Kerl kivételével a mezőny 
mindegyik lova fogadva lett. Végre is Málinka 
javára billent a mérleg s a Lossonczy-ló lett az 
összbizalom letéteményese, azonban történtek fo- 
gndásOK Gouvernante — melyről az a biz terjedt
el, hogy ismét remek kondiczióban van _ és
Cornette győzelmére is. Jó ideig Dummer Kerl 
kalauzolta a társaságot, majd az egyenesen Cor­
nelia került az élre s egész a távig kalauzolta a 
szorosan zárt mezőnyt. Itt előbb Indiscretion bon­
takozott ki a csomóból, majd South East-1 is elore- 
veti lovasa és heves küzdelem fejlődik a három teli- 
vér között, melyben Indiscretion bizonyul jobbnak 
s egy hoszszal előzi meg a holtversenyt futó Cor- 
uitte t és Soutn Easi-ot, inig Málinka negyedik

A Kétéves nyeretlenek versenyé-ben a Dreher- 
ístálió egy lovat sem indított s így Pussy mint reás 
favorit eanterezett fel a starthoz. Az Üchtritz-ló 
fölénye nagyon kimagasló volt a neki nem megfe­
lelő 1100 méteren is közepes társai fölött s start­
tól a őzéiig élen haladva, játszva nyerte versenyét.

Részletes eredmény a következő:
1 Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 3000 

korona. Táv 1.500 méter. V Gr. Lambcrg H. tbnok. sk 
Schön Agnes .52 és fél kg (Winkfield), 2. Br. Springer 
G. pm Buciimon 53 kg íCarslake), 3. ilg. Hohenlohe 
Dehnungen stpk Isa 50 és fél kg (Baumgartner.) Fu- 
tottak még; Sem iram is (Korb), Kétes (Kosai), 
Ganymede (Krouzil), Pénzvesztő (Akashii M.-lsfél- 
hoszszal nyerve, rövid fejhoszszal harmadik. Tót.;

to:00. 5(1, 76. — II. helyen; 10:09 ->0• 30 °8 '
30. III. helyen: 5:31. — Könyv fogadások: Uj ’ reá j 
Ganymede, 3(4 Lucunion, 5 Schön Agnes, 7 a többi. — ; 
Esetleges kvóták: 21 Ganymede, 37 Lusumon, 90 Semi- í 
iamis, 109 Isa, 284 Pénzvesztö, 310 Kétess.

H. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 2000 mé- ■ 
icr. 1. Pécliy A. 3é stpm 1‘lutokmt 53 kg )Pretzner) I 
2. Gr. Festet ich T. 4é p„, Golf 57 és fél kg (Baum-’ 
gaitner), o. Zenesen A. 4v sk Gire.Tc 07 és fél k" (Me. 
t-orniek). Futottak még: Fortuna (diniek F.)° Oboc 
(V ívinn ), Uicnzi (I Triehshoffer), Bontó FAI (Guhúr, 

ixsiei" (Pesclika), Lady Bird (Abos). Egy hoszszal 
n.\t>r\c, n\akhu>xszal harmadik. Tot.: 10-P 40-7,s 78 
130 II helyen; 10:33, 20:32. 04, 00. 1- III. helyen’ 
“:l8- — Ivmyvfogadávok: 2 Plútókra«, 3'., Golf 5 
I'őrt ima, flboe., Itienzi, fi „ többi. — Kseíle-es kvótái- 
1, Uhoe 52 Kieiizi 57 Golf, 107 Rontó P;V. "lOO GiréllV, 
i.)(i Fortuna, 201 Fixstern, 27ü Lady Bird.

UI' Választmányi dij. Dij 12.000 korona Táv 
7000 méter. 1 Hohenlohe Oh ringen pk Indiscretion 
l - hs p01'f • ’ “■ G'-- "cwkheiin D. sk Cornette 

é ra - I Vt, Pretzner), 2. C. Wood pk .South Kast 49 
u-;im n ^ Broudvvood) Futói lak még: Málinka (Hc- 
.Hitt), Dummer Kerl (Vivian), Gouvernante (Fergus-

_ ____ 15 _
jone' ^Syhoszszal nyerve heit versenyben. Tot.: 10 59,
20-4S % ?snetteirH '?°uth East)- n- helyen: 10:67, 
->i- vf.].’, T7’ helyen: 5:28. — Könyv fogadó sok:
~i0 ki? *’í C:0Uver,M*'ntc> Cornette, 4 Indiscretion. 
°8%F1BnV La,rV.14 nUtoUJer Kerl- Esetleges kvóták:
E.,í, ÍMD„r».r°S" 49 05 S“‘k

ttSÄÄRJv“!. T" v
«* MI» <*«•*). t'iíínss'rt
‘"ríhlTl' f PFTM; °Z- I* W» 52 <« lí-l ki

szat mer V “i gI X ,gasz (Weisse). .Másfél hosz-
40-80 98 * nm, 1,10SZfcZai’ harluadík' Tot.: 10:46, 

9:S',— H- helyen: 10:44, 20:3S, 38 — m
Vi/a“: V:19' — Eiinyvfogadások: IVÓ reá Lola. 3 Pirók
Pirók,’OS Vigasz!’3 ~ kvútíik; 18 Lo!a* «

róna. BÍ
kg 2- Landa“ H' Pk K»th« Ä

(W r kfk M') F"tottoÄKMFircbLidm( Vivton1)' tdiaos 
(M inkfield), Kevéssel (Dattsr), Lima1 (Gulvás) Hí
^56 °96Z C8nyer'li Öí í°SZSzal harmadik. TÓL i 10:22!
1 ni, G8' ~ 11 • helyen; 10:22, 20:28 48 30
MHzÍkyt«:rh:10' vÖnyvf°Sad/lSOfe: V'~ reá Pu’ssv 3M 
kV-* »1 ’ , ,C,haos-' Kevéssel, 10 a többi. — LVílc-es
Ä S1J ^ Si ctä

!2ssrn&'Vtlgsss*2 s
asÄ? Er' T
V- reá Zuleik-I ■> 1/ a -cn: 5-LS- — Konyvfogadások:
kvótái-. ír 71 Dovecot* 8 a többi. — Esetleges
Csóka'1 ZUlC,ka* 01 Chantilly, ifiS Fraeulcin, 270
1600 m£rELdDáv!d D,!j 2000 ^rona. Táv
(Tausz), 2. lí^vcs H v ti- n 52 ,Ss M k?
3. Isseki tz f* v L3 skrrD,,ceur kg (Winkfic.'dK
kg (Smutnvj ' FutótHv'" -Pt"’r v' K;iPeniek 50 és fél ,C. , lu.v) • futottak mfe: T.mv 1 x,-., ,-.i„ -.ií2S3i)*Tjrr «ft *tt

LT,»*», s 5rs°v,rr,v m60 70 irr I , J ’ „7 ™ G- helyen: 10:34, 20:4-z Flugany 3 %::18' “ Kön.rvfogadások: Pari
kvóták: S ? ^

Jcsonyl Móni, 36 Dueeur^ u^. ^

O A Badcn-Badcni versenyek. A nemzetközi 
rísz8 mai rPÍán°fc 8 Zukunfts^Bennen volt
l f ama’ "leIyet - Bint előre is látható volt - 

franczia Lord Burgoyne nyert meg heves finish
U a,n Moer'ls eIjen- A graditzi Mondstein, melyben 
Mtg nagyon bízott istállója, még helyet, sem ka-
lebtöf “dPLTf GSeménye - szintén köze- 
Lbbrol crdekel bennünket - a Sandweier-Rennen

0 t. meK-bcn starthoz állt Bidolfi s daczára
utak, hogy eminens esélye volt s a táv is meg-

tésifnk ;1Ckl< h°ly€“tleaül v^t4. Versenyjelen-

Dij :iG'000 márka. Táv-
-S I- fSter 1 l0nvV Ed‘ Blai,C Lord burgoyne
y ia'poide 5-H TS 5",/2 k- (J- Childs).

dikn Tof kToZl“1 H frw' tnásfclhoszszal barma- 
aiK* -Lot- • a0:12. Helyre 10:13 37
U00^WeÍr%nnen‘ Dij 6000'márka. Táv 
kW Oaeenie. 2. Götterbote. 3. Xihilist*
10-41 n- ,m0g: -rildolfÍ’ Debet> Salve. - Tot :
10.41. Helyre; 10:20, 21. iOU*

O Tenniszversciiy. A T,,.. -
Egyesület jól sikerült tcnniszvcrscuvt”’ rendezer"
melyen a férfi egyes főverseny első’diiá, nr -
t '“ a T M UytTC,eI> miS a második dij ny^
, ,'. r. Xeblovszky-Alayer Lajos lett. A férfi c' v’a
handicapban szintén dr. Badics Fercncz nöziítt

Kornél győz dr Karafiáth Jmiö ellen ’ (7:f?™ 
V2.); drT;, Keblovszky-Mayer Lajos d
lüancsy Elemér ellen (ti: 2, ti-n- ir Ä ,e vr?,r ?’■ Mihdiy oiio=r-cíTl“;- a»:
cbM; °2 ”JT W* D* Kck‘”c" Ko'rSi

k! (072' b:2); dr. Badics Fercncz trvőz dr 
I\eblo\szky-Vfayer Lajos ellen (ti: 3. ti ■ •>) FK-l- 
,lr I n,';,, V ICÖkv',*
Lajos. Ierfl egyro (h.-.ndicap) : dr. Badics Fercncz 
( -0) győz dr Kosztka István (0) ellen (7-5
l'P >nd.r- TY,r,,fl/*th Jcnő (0) győz dr. Ináncsy IHe- 
nu;r (0 elei, (9: 11. 7:5, ti: fi); dr. Gcrvav Ali 
balv póz dr Kan,fiátl, Jenő (0) ellen (ti: 3 ti- n- 
dr. Badics Ferenez győz dr. Keblovszkv'-Aliivá 
Lajos (-In/.) ellen (0:4, ti:3); dr. Badics Fc-

r(3'ti U ff* ,!,i' Mihály (-15) ellen
G.ti, T.K,,. dr. Bad.es Forencz. Második-
kaptak,rVay M,ha y' A köztesek esüst-ph,ke ticket

m

■ si
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16 egyetértés Szerda, augusztus 2-1.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Visszavont pcticziő. Az általános képviselő- 

választások iclcjcn a székelyhídi választórieriilet- 
l>en Molnár Ákos eddigi képviselővel szemben 
Fráter Lorándot, az ismert zeneboltot választották 
meg elkeseredett, küzdelem után. A kisebbségben 
maradt párt nevében Kiss Sándor és társai peti- 
czióval támadták meg Fráter Lórand mandátumát, 
melyet amiatt kértek érvénytelennek kimondani, 
mert állítólag etetett ós itatott. A kérvényezők 
-nőst visszavonták peticziójukat a Kúriához intó* 
ZCtt beadványukban.

§ Egy volt miniszter pőre. Bécsből jelentik: 
Pöschl Henrik, egy pénzügyi szaklap szerkesztője 
ellen zsarolás miatt emelt vád tárgyalását tegnap 
megkezdték és ma befejezték. Pöschl a dr. Gess- 
mann veit miniszter által alapított bank ellen in­
tézett támadásokat. Vádlott bűne beigazolódást 
nyert, miért is 8 havi súlyos börtönre ítélték.

§ A Barabás—Kintzig pör. Barabás Béla, 
mint ismeretes, becsületsértési és rágalmazás! vét­
ség miatt, bepörülte Kintzig János földbirtokost, a 
választási harezok idejében egyik munkapárti va­
csorán mondott beszédében reá vonatkozó kijelen­
tésekért. A járásbíróság Kintzig Jánost becsület- 
sértés vétségében mondotta ki bűnösnek és száz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen Kin­
tzig a bűnösség megállapítása miatt, Barabás pe­
dig azért felebbezett, mert a bíróság Kintzinget 
nem rágalmazásban mondottá ki bűnösnek. .Az 
ügynek ma lett volna a felebbviteli tárgyalása, de 
ezt a bíróság elnapolta, mert a Pöstyónben nyaraló 
lvintzignek az idézést nem lehetett kézbesíteni. A 
bíróság az elnapolást nem indokolta meg, de az 
elnapolás nyilván azért történt, mert rágalmazás 
vétségét látja fennforogni. A felebbviteli tárgya­
lást ugyanis oly esetekben, amelyek büntetése pénz­
büntetést von maga után, a vádlott nélkül is meg 
lehet tartani, olyan esetekben azonban, amelynek 
büntetése szabadságvesztés, a vádlott jelenléte is 
megkivántatik.

§ Újpesti csendélet. Ez év augusztus 13-án 
Ferkó Sándor 23 éves kömivesseged összetalálko­
zott Szalay János vasesztergályossal a Váezi-körut 
3. szám alatti vendéglőben. Innen csakhamar mind­
ketten kimentek Upcstre és a Weisz'féle korcsmá­
ban folytatták az ivást. Ivás közben szóváltás tá­
madt Perhó Sándor és Szalay János között és 
Szalay a szóharcz között egy hatalmas pofonnal 
akarta elnémítani fiatal iparostársát. A tettleges 
inzultus következménj-e az lett, hogy Ferkó Sán­
dort Szaiay János, Szabó Pál és Balázs Károly 
asztalossegéd barátaival együtt kidobta a korcs­
mából. A kiakolbólitott vendég nem ment haza, 
hanem lesbe állott kinn az utczán a korcsma aj­
taja előtt, s mikor később Szalay János barátaival 
együtt kijött a korcsmából, Ferkó Sándoj az öt­
hat lépésnyi távolságból revolverrel rúlóTt Szala;/ 
Jánosra, akit azonban nem talált el. A lövés után 
Szalay János Szabó Pál és Balázs Károly barátai­
val üldözőbe vette a menekülő Ferkó Sándort, akit 
hosszas hajsza után Szabó Károly rendőr el is fo­
gott. A feldühödött üldözők nem akarták megbo- 
ezukatlanul hagyni a merényletet s neki támadtak 
a rendőrnek, hogy adja át neki Ferkó Sándort, 
hogy elverhessék. A rendőr megtagadta kérelmü­
ket, mire mindhárman erővel akarták elvenni a 
rendőr kezei közül Ferkó Sándort. Hosszas küzde­
lem után a megérkezett őrjárat tudta csak meg­
menteni a meglincReléstőI Ferkó Sándort. Ebből az 
esetből kifolyólag Szabó Károly rendőr feljelentése 
alapján a pestvidiéki kir. ügyészség indítványára 
dr. Neuberrjer vizsgálóbíró Ferkó Sándor ellen el­
rendelte szándékos emberölés kísérletének bün­
tette miatt a biinvizsgálatot a vizsgálati fogsággal 
együtt. De meginditota a vizsgálatot hatóság elleni 
erőszak büntette miatt a szabadlábon lévő Szalay 
János, Szabó Pál és Balázs Károly ellen is. mert, 
ezek a rendőrt hivatalos kötelességének teljesítése 

ízben tettleg bántalmazták, mert nem akarta en­
gedni, hogy Ferkó Sándort véresre verjék.

§ Éjjeli látogatók. Ez év június elején három 
rovott múltú, a főváros területéről kit iltott besur­
ranó tolvaj, Brückner István, Balogír Antal és 
'Vas Gyula szövetkeztek egymással, hogy föld­
szinti lakásokba bclopódznak préda megszerzése 
czcljúből. Brückner István junius 1-1-ón hajnal­
ban bemászott Bóth Károly Dobány-utcza 74. sz. 
alatt levő lakásába és daczára, hogy a szobában 
hatan aludtak, volt elég vakmerő, hogy az alvó 
társaság összes ékszereit és ruhaneműit elcmelje. 
Ezt az első szerencsésen sikerült kísérletet csak­
hamar más követte. Junius 17-ón Fábián Lajos 
Teréz-körut 30. sz. alatt lévő lakásába lopódzott 
bo és onnan 500 korona értékű ékszert, és ruhát 
lopott. Mindkét esetben a tolvajbanda tagjai meg- 
©sztozkodtak a lopott holmik eladásából szerzett 
pénzen. A rendőrség a három jómadarat csakhamar

ártalmatlanná tette és letartóztatta. Brückner es 
Balogh beismerő vallomást tettek a rendőrségen. 
A beismerő vallomást megismételték a vizsgálóbíró 
előtt, is, de később visszavonták és menteni töre­
kedtek harmadik társukat is. A mai főtárgyalá- 
soű, amelyen dr. Jamnitzlcy biró elnökölt, Brück­
ner és Balogh tagadtak és szetnmelláthatolag arra 
törekedtek, hogy Vas Gyulát kiszabadítsák a baj­
ból. A bíróság a lefolytatott tárgyalás után mind­
három tolvajt egyenkint két és fél évi fegyházra 
otélte. Az Ítélet ellen a vádlottak és terhűkre a 
kir. ügyész felebbezést. jelentett be.

KÖZGAZDASÁG.
Államkölcsön versenytárgyalási utón. A nagy 

állami hitelműveleteknél teljesen szokatlan uj for­
mát igyekszik most meghonosítani egy magyar- 
osztrák pénzcsoport, mely ezt a módszert már si­
keresen alkalmazta a főváros húszmilliós folyó köl­
csön hitelműveleténél is.

A Magyar Bank cs Kereskedelmi R.-T, 
a Leszámítoló és Pénzváltó Bank R-.T a 
bécsi Laenderbank ■ugyanis együttes ajánla­
tot, nyújtottak be a kormányhoz, amelyben 
azt sürgetik, hogy miután az 560 milliós 
kölcsön elhelyezése a franczia piaczokon 
meghiúsultnak tekinthető: a. kormány való­
sággal nyílt versenytárgyalásra bocsássa a 
kölcsönt s az uj járadékot annak a csopor'- 
nah adja át, amely azt a legkedvezőbb felté­
telekkel veszi át.

Mondanunk sem kell, hogy ez a terv akkor, 
mikor egy törvényhatósági kölcsönről van szó, min- 
den képen helytálló lehet * egy nagyszabású, állami 
hitelműveletnél azonban semmiképpen sem helye­
selhető. Elvégre az állami hitelműveleteknél igen 
fontos olyan szempontok érvényesitendök, amelyek 
mellett az olcsóság szempontja nem játszhatik 
egyedül döntő szerepet, amint azt tudja mindenki, 
aki a nemzetgazdaságtan alapkérdéseivel tisztában 
van. Egyébként pedig az egész akczió kiindulási 
pontja is hibás feltevésen alapszik, mert a fran­
czia kölcsön biztos meghiúsulását tételezi föl. Ez­
zel szemben csak ismételjük azt az értesülésünket, 
hogy a kölcsön ügye még Parisban sem dőlt el ked­
vezőtlenül, mert a részletes tárgyalások csak 
szeptemberben indulnak meg. Sőt, ma egyenesen 
olyan liirek terjedtek el, amiből a tőzsdén a kölcsön 
ügyének javulására következtettek. A Magyar Hi­
tel ma lényegesen emelkedett, mit azzal a liirrel 
hoznak kapcsolatba, hogy állitóU’g a franczia 
piacéról ajánlat érkezett a pénzügyminiszterhez a 
kölcsönre vonatkozólag. Hogy egyébként Parisban 
is aktuálisnak tartják még a magyar kölcsönt, azt 
igazolja az a párisi táviratunk, hogy Eduard Me­
rő», szélsőbali képviselő Pichon külügyminiszter­
hez nyílt levelet intézett, melyben bejelenti, hogy 
a kamara ülésszakának megnyitásakor kérdést 
fog intézni, hogy a kormány az 560 milliós magyar 
kölcsönt mily feltételek mellett szándékozik a pá­
risi piaezra bevezettetni, továbbá a kormánytól 
nyilatkozatot fog kérni a külföldi kölcsönök titkos 
elhelyezésére nézve. Ezt az interpellácziót pénz­
ügyi körökben arra a mozgalomra vezetik vissza, 
mely néhány politikai csoport kebelében alakult 
nvégböl, hogy az állam ellenőrzési jogot szerezzen 
magának a külföldi kölcsönök elhelyezésénél, mi­
által a nagybankok mozgási szabadsága lényegesen 
korlátok közé szorítható, de bizonyltja azt is, hogy 

a franczia piaczon igenis meg van a lehetőség arra, 
hogy ott elhelyezhessük uj járadékunkat.

Az Osztrák Riviera Részvénytársaság csődje. 
Becsből jelentik nekünk: Az Osztrák Riviéra Rész­
vénytársaság és a Münz Jakab és Lajos épitö- 
válhrlkozó ezég, amelyek Porto-Rose fürdőhely 
alapításánál nagy anyagi veszteséget szenvedtek, 
ma délután kérni fogják a esőd kimondását. A két 
ezég nemrég hat heti moratóriumot kért, hogy ez 
alatt az idő alatt a ezégek vállalatai érdekében lé­
péseket tehessen az osztrák kormánynál, vagy egyes 
bankoknál. Ezeknek a tárgyalásoknak azonban 
nem volt, eredményük, mert az osztrák kormány ki­
jelentette, hogy a ezégek által kért nagyobb kölcsönt 
nem ígérheti meg.

Iparfejlesztési hibák. Az utóbbi időben igen 
sok szó esik az iparfejlesztési akczió hibáiról. A 
felületesen itélők legszívesebben ezért is a koali- 
cziót éti annak alkotását, az 1007; III. t.-ez.-et kár­

hoztatják. Pedig a tapasztalás azt bizony! ija, hogy 
nem w törvény rossz, hanem a végrehajtás, az, hogy 
különösen a közszállitásoknál nem érvényesül eléggé 
a végrehajtóknál a kisiparosságra való méltán,vo»- 
sági tekintet. Viszont azonban az is igaz, hogy 
igen sok baj forrása az, hogy kisiparosaink ha 
kiváló képzettségű mesterek is, a kereskedelmi kép­
zettség dolgában igen elmaradottak, úgy, hogy o 
miatt igen sok hátrányt szenvednek, amit legszí­
vesebben a kormány terhére könyvelnek el. De 
azért Van sok jogosult panasz is. így a Gyárvárosi 
Lábbelik és zitő Iparosok Társulata a bőrkisiparos­
ság számára közös gúpsegél.yt szerzett, a kormány­
tól. Azonban a szövetkezeti közös gépműhelyt —. 
egy nagy vállalkozó czipökereskedönek adták bérbe, 
aki ott — természetesen saját számlájára is dolgo­
zik. Ezt most fölpanaszolják a győri lábbei ikészi- 
tők. Panasz-uk jogos is, de csak az esetben, hogyha 
a saját körükből is lenne vállalkozó a gépműhely 
kezelésére. Rendszerint azonban a kisiparosok nem 
igen vállalkoznak az ilyesmire, úgy hogy a kor­
mány igen gyakran örülni kénytelen, ha egyálta­
lában kap valakit a kezelésre. Sokkal határozottab­
ban megállapítható azonban a sérelem annál a pa­
nasznál, melyet azért emelnek, mert a gyormek- 
menhelyek részére történt állami szállításnál még 
csak annyira sem érdemesítették a szövetkezetei, 
hogy a pályázat kihirdetését kellő időben tudomá­
sára hozták volna. Elnyerte a szállítást egy győri 
czipőgyár, a szövetkezet elől pedig elzárták még 
csak a lehetőségét is annak, hogy megtehette volna 
ajánlatát és ezáltal esetleg évekre biztosíthatta 
\olna tagjainak a megélhetést. Az ilyen esetek va­
lóban alkalmasak arra, hogy jogos elkeseredést tá- 
maszszanak a kisiparosság körében.

A borárak emelkedése. Sopronból jelentik, 
hogy az ottani, valamint az osztrák vendéglősök részé­
ről tapasztalható élénk kereslet következtében a bár­
énak emelkednek. Az uj fehér és vörös borok ára hekto- 
literenkint 10—00 korona, az olasz riz.’ingé 80 korona, 
egyéb fajborok ára 100 korona. A szőlősgazdák kissé 
tartózkodók az eladást illetőleg, mert a szüreti kilátá­
sok nem nagyon biztatók, régi borkészlet pedig nincs, 
A kecskeméti vinezellériskola igazgatóságának jelentése 
szerint az ottani borok iránt igen élénk a kereslet és 
ennek következtében a borok ára emelkedik. Az 1908. 
évi borokat 40—50 koronáért az 1909. évi borokat 34— 
38 koronáért, az uj borokat pedig 30—3Q koronáért 
veszik.

A Közúti uj házakat, épít. A Budapesti Közúti 
Vaspálya Társaság — amint értesülünk — három 
darab négyemeletes házat épít a II. kér., Szájai 
Károly-utczában.

A vasmegyei termés. A vasmegyei termésre 
vonatkozó,'ag a „Vasmegyei Gazdasági Egyesület“ je­
lentése szerint a burgonyát ellepte a penész és ennek 
folytán a gumó erősen rothad, ugyannyira, hogy semmi 
termés sem lesz. A tengeri beérése kétséges, gyümölcs 
nincs és a szőlőt is tönkretette a peronospora és Iiaz- 
harraat. Egyedül nagy termést adott a szalma. Takar­
mányból is nagy termés volt, azonban sajnos, hogy en­
nek jelentékeny része vagy megromlott, vagy az árvíz 
sodorta el. Másodtakarmányból nagy termés várható. 
A tar/ónövények, különösen a hajdina jól áll. Czukor* 
répában nagy kárt tett a c.dmasz és itt-ott a gyökér- 
penész "is fellépett. Rendkívüli magas ára van a mar­
hának és sertésnek.

A kiállítások biztosítási és kártérítési kötele­
zettsége. A brüsszeli világkiállítás elpusztulása 
immár sürgősen aktuálissá tette azoknak a kér­
déseknek elintézését, amelyek már a szerencsétlenül 
járt milánói iparművészeti kiállítás elpusztulása 
után is foglalkoztatták az érdekelt köröket. Két­
ségtelen, hogy a brüsszeli mementó után ezentúl 
minden nagyobb kiállítás rendezése előtt eldönten­
dők lesznek a következő fontos kérdések? 
Milyen gr.raneziát nyerünk kiállitott tárgyaink 
biztonságára nézve? Milyen kártérítésre számít­
hatunk tárgyaink elpusztulása esetén? Ki yir.nit.i- 
rozza ezt a kártérítést? Milyen uj technikát kelt 
meghonosítani a kiállítási épületek létesítésnél? 
Milyen óvintézkedéseket az épületek területi elosz­
tásánál, végül: milyenek legyenek n legmesszebb­
menő tűzbiztonsági intézkedések? Mig o kérdések 
alaposan tisztázva nincsenek, addig újabb kiállí­
tások rendezéséről beszelni alig lehet. Sőt való­
színű, hogy c kérdések már a jövő évi turini világ- 
kiállítás létesítése körül is megfelelő óvintézkedé­
sek biztosítását fogják maguk után vonni.

Méhészek tanácskozása. A magyar, német és 
osztrák méhészek 55. vándorgyűlésének német csoportja, 
befejezvén tanácskozásait, a magyar csoport mn dél­
előtt folytatta tárgyalásait. Szilágyi Márton kolozsvári 
tanító a méhészet iskola utján való tanitáíáról érteke-
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zett míg. Macliay Szilveszter miskolczi máv. mérnök a 
méhek fezilaicmzetsége körül tapasztalt megfigyeléseit 
aiha elő. Az előadáshoz Lakatos Kárc.'y komaromi igaz- 
gató-lrmitő szólott hozzá, majd; Gál Imre ezékelyudvar- 
1 >«■ 1 yi tanító „A méhek a fczoezializmus szolgálatában“ 
t'ziiiH'n tartott felolvasást. Nemesszo.ghy Kálmán nyu­
galmazott rendőrkapitány (Keszthely) a vonatos kap­
táiról mondotta el a tapasztalatait. Ezután elnök meg- 
körziinte a tagok érdeklődését, akik a kiállításon és 
vándorgyűlésen való megjelenésükkel igazolták, hogy a 
magyar méhészetnek szép múltja van, de jövője sem 
reménytelen. Köszönetét mond a vándorgyűlés összes 
előadóinak, Muck Oswald (német), Alfonsus Alajos 
(osztrák) és Ambrózy ltéla bárónak (magyar), mint a. 
vándoivzövetség íentavtó vezéreinek. Ezzel'a négy napig 
tartott, gyűlés véget ért.

\ iIliinjszerelők az Auer-társaság ellen. Isme­
retes, hogy az Auer-társaság felemeli egy- millió 
koronává! alaptőkéjét, amelyet azonban teljes egé­
szében Budapest főváros tanácsa vesz át azért, 
mert az Auer-társaság bizonyos kedvezményeket 
fog nyújtani a fővárosnak. A dolog eddig rendben 
volna, hanem a főváros tanácsa azt is tervezi, hogy 
a fővárosban 14 fiókot fog felállítani, s a nagy kö­
zönség villany berendezés i szükségleteit is „házilag“ 
fogja elvégeztetni. E terv ellen most a villany­
szerelők állást foglalnak. A budapesti villanysze" 
relő iparosok tegnap ugyanis gyül'óst_ tartottak, 
hogy foglalkozzanak azzal a szerződéssel, amelyet a 
főváros az Aucr-társnsággaí meg akar kötni. Wei­
ler Armand, a gyűlés előadója szerint ez a szerző­
dés lünkre tenné a villanyszerelő iparágat. ÍIagyar 
Miklós fővárosi bizottsági tag, akit a szerelők meg­
hívtak gyűlésükre, megígérte, hogy támogatni 
fogja követelésüket a főváros közgyűléséin. A gyű­
lésen felszólaltak még: Lipschitz Ignác/, a lég- 
szesz-szcrelők nevében, Elfer Dezső és Laub Lápét. 
A gyűlésen végül elhatározták, hogy az összes szak­
mákat egy nyilvános nagygyűlésre hívják meg, 
amelyen tiltakozni fognak a szerződés megkötése 
ellen.

Növényeket tartalmazó vámcsomagok kezelé­
sével megbízott vámhivatalok. A kereskedelmi mi­
niszter közlése szerint a postai várr.csomagokban be­
érkező, illetve fitmeniLnövények vámkezelésivé a magyar 
szent korona országainak területére nézve Budapest, 
Arad, Báziás, Debreczen, Eszék, Fiume, Gyergyótöl- 
pyes, Gyimesbükk, Győr Kassa, Kolozsvár, Miskolcz, 
Nagyszeben, Nagyvárad, Orsóvá, Pancsova, Pécs, Pozsony, 
Predeal (pályaudvar), Prcdetvl (országút), Sopron, 
Sősvnező, Szeged, Sziszek, Temesvár Vöröatorony, Zi- 
mony, Zcngg és Zsilvajdejvulkűn vámhivatalai vannak 
megbízva.

A z.ombori cxportgözinaloni felszámolása. Már 
megírtuk, hogy a zombori cxportgözmalom rész­
vénytársaság legutóbb megtartott közgyűlésén ki­
mondotta a felszámolást. A társaság felszólítja 
most hitelezőit, hogy követeléseiket 6 hónap alatt 
érvényesítsék.

Lisztfogyasztás! adó Dalmáeziában. A magyar
s.rnt korona országai és Ausztria között a kölcsö­
nös kereskedelmi és forgalmi viszonyok szabályo­
zása tárgyában kötött szerződés értelmében az osz­
trák kormány kötelezettséget vállalt, az iránt, hogy 
a Dalmáe/iának daziv-konzumkötcles helyiségeibe 
bevitt liszt nláti szedett fogyasztási adót 1910. év 
végével meg fogja szűntetni, vagy pedig, hogy a 
hogy ez a fogyasztási adó, úgy miut az oda bevitt 
In ig.v ez a fogyasztási adó tig-y mint az oda bevitt 
lisztek után, a Dalmáeziában előállított liszt utján 
is agy,mily összegben szedessék. A budapesti ke­
reskedelmi- vs iparkamara hivatalos értesülése 
szerint az osztrák kormány részéről ez a rendel­
kezés akként fog végrehajtatni, hogy az a fogyasz­
tó.-! iidő. mely az érvényben álló törvényes rendel­
kezések szerint Dulmáezia cmlitott helyiségeibe 
szó11 itott. lisztnek bevitele alkalmával fizetendő, 
1911. évi január hó 1 -töd kezdődő log minden liszt 
után a származási helyre való tekintet, nélkül, te­
hát a Dalmáeziában előállított liszt után Ls be fog 
szedetni.

A pénzpiaci helyzete. Mindinkább közeledünk 
az ultimé felé, annál inkább előtérbe nyomul az 
a kérdés, drágább lesz-c a pénz, vagy sem. A bel­
földi pénzpiuezon egyelőre nincsen jelentékenyebb 
változás s a magánkamatláb névlcg csak egy tizen­
hatod százalékkal alacsonyabb a hivatalos bankrá­
tánál. A bankoknál prolongáeziós czélokra pénzt 
ötszázalék kuriil lehet kapni. A berlini pénzpiuezon 
napi pénzt, harmadfél százalékkal kínálnak, bár c 
tétel mellett nehéz az elhelyezés. A magán ka mat- 
láb változatlanul 3 háromnyulczad százalék. A 
londoni jvénzpiuczon feszültség továbbra is érez­
hető s a magánkamatláb az utóbbi napokban már 
csuk eg,v nyolezad százalékkal alacsonyabb a 
bankról átló L

A hadsereg terményszükséglete. A közös had­
sereg részéro a budapesti és székesfehérvári katonai 
élelmezési raktár szokvány- és kézi bevásárlás utján 
rozs- és zabsztikséglcteit beszerzi. A budapesti katonai 
élelmezési raktár szükséglete 20.000 mm. rósz., 49.000 
mm. zab. Ajánlatok augusztus 31-g nyújtandók be. 
Részletes feltételek a raktár vezetőjénél kaphatók.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
o és félszázalékos 500 frankos községi kölesör.einek terv­
szerű éri sorsolása f. évi szeptember hó 1-én délelőtt 
10 órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 23.

Ä készárupiaczon nyugodt volt a hangulat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok eleinte 
tartózkodók voltak, később azonban elég jó vétel­
kedvet mutattak és csekélységgel jobb árakat is 
fizettek. A forgalom mindazonáltal nem volt túl­
élőnk, mindössze mintegy 2200 q búza kelt el a 
tegnapiaknál 5 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 10.35 korona volt 79 kilós tiszavi­
déki búzáért, a legolcsóbb pedig 9.85 korona 77 kilós 
pestvidéki sárga búzáért. Egyéb gabonanemüek, a 
rozs 2 és fél fillérrel, a zab 20 fillérrel drágább, az 
árpa és a tengeri változatlan. Forgalomba került: 
800 q rozs 7.12 és fél—7.20 koronás árakon, 600 q 
árpa 6.70 koronás áron, 200 q tengeri 5.05 koronás 
áron cs 200 q zab 7.65 koronás áron. A határidö- 
piaczon a mai üzlet csendesen és körülbelül a teg­
napi zárlat jegyzéseivel indult meg. Kezdetben a 
kulissz sürgős kínálataira lanyhult az irányza.t és 
mérsékelten gyöngültek a jegyzések, később azon­
ban igen jó vételkedv kezdett mutatkozni, amely 
egyre fokozódott, minek folytán aztán nemcsak 
hogy gyorsan kipótoltatott az iménti árveszteség, 
hanem még a tegnapi zárlatnál is jóval felül emel­
kedtek a jegyzések. Az októberi búza 9.78 koronán 
indulva, 9.73-ig gyöngült, aztán 9.93-ig emelkedett 
cs zárlatkor 9.88 koronán maradt, A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, vegeredményképen ma az ok­
tóberi búza 10 fillérrel, az április] búza 9 fillérrel, 
az októberi zab 19 fillérrel, az ujtengeri 3 fillérrel 
emelkedett, az októberi rozs pedig teljesen változat­
lan maradt.

A készáruiizlet jegyzéke a mai tőzsdén *
iező volt:
Enze kilói ira look*. kilós Ír» 109 c*.
Tiszavidéki 75 79 19.90—20.45

76 19.60-20.— 60 20.-----20.60
77 19.70—20.10 81
78 19.80-20.25 82

Fejér megyei 75 — 79 19.80—20.30
76 19.50-19.90 80 19.90—20.15
77 19.60-20.— 81 —•
78 19.70-20.10 82 ..

Pestvidéki 75 79 19.85—20.40
76 19.55—19.S5 80 19.95—20,50
77 19.65—0.05 81
78 19.75-20.15 62 - -- —ft

Bánsági 75 ,------- .-- 79 19.90-20.40
3 76 19.60—19.90 60 £0.-----20.55
9 77 19.70-20.05 81 --w ---- .

78 19.80—20.20 82 — ,
Bácskai 75 79 19.95—20.45e 76 19.60—20.20 60

77 19.70—zD.10 81 --f---
76 19.65—20.25 82 —--, ,

Rozs I-rondü nj — 14.60-14.60
„ középminóségü nj........ ..... — 14.30—14.45

Árpa takarmány I-rcndu „ — 13.40—14.—- - ll-rendü ... —
'/.ab I-rcndii _ ... — 14.80—15.40„ U-rcndii — 14.40—14.70
i e n g c ri belföldi uj ........- — 11.30-11,45

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 80 k 20.60 K, 1000 

q 80 k 20.60 K sze.pt. 15, 100 q 80 k 20.10 K, 100 
q 80 k 20.— Ksarca, 200 q 79.7 k 20.00 K, 450 q 
<0-7 k 20.30 Jx, 2000 u 79.5 k 20.15 K, 2000 q 79-5

17
k 20.60 K. 100 q 79.5 k 20.20 K. 100 q 79 k 20.50 
K, 300 q 79 k 20.70 K, 300 q 79 k 20.40 IC. 250 q 
79 k 20.30 K, 300 q 79 k 20-20 IC, 300 q 78 k 20.— 
K, 100 q 77.5 k 20.30 IC, 100 q 77 k 19.80 IC. 

Fejérmegyei: 2200 q 76.8 k 20.80 K. 
Pestvi»óki: 100 q 80 k 20.30 IC, 300 q 79 k

20.30 IC, 100 q 79.5 k 20— IC sárga, 1600 q 78-5 k
20.40 K, 300 q 78 k 20— K, 150 q 77 k 19.70 K 
sárga, 140 q 77 k 20.20 K.

Bánsági: 2000 q 77 k 20.05 IC, 1000 q 76 k 
20.— IC, 3000 q 75 k 20.— IC.

Marosi: 1000 q 79-5 k 20— K.
Rozs: 300 q 14.40 K, 100 q 14.35 K, 200 q

14.30 K, 200 q 14.35 K kpf.
T.-árpa: 300 q 13.40 IC, 100 q 13-40 K, 200 q

13.40 K kpf.
Tengeri: 200 q 11.30 K kpf kocsira.
Zab: 100 q 15.30 IC, 100 q 15.30 IC kpf.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaórték-

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett»

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.78—9.73—0.93—9.89-----.-----.—
Búza áprilisra 10.03—lu.04—10.01—10.16—1V.12.
Rozs októberre 7.35—7.34—7.43—7.89—.---- -.—,
Rozs áprilisra 7.70—.—.---- .——.-----
Zab októberre 7.48—7.80—7.70—.------- .—.
Zab áprilisra 7.87—8.03—,-----.-----
Tengeri augnszt. 5.59—5.60—.-------,----- ,---- .—
Uj tengeri májusra 5.74—5.73—5.75—5,71—5.76

1 óra SO pereskor 
Búza októberre 
Bnza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri májusra 1911-re 
Repcze augusztusra

saruinak;
9.88— 9.89 

10.12—10.13 
7.39— 7.40 
7.69— 7.70 
5.7-1— 5.75 

13.60—13.60
’Budapesti gabonaforgalom.

1910. aug. 21-tól 1910. aug. 2.-ig.

Bnza
Érkezett Kiszállíttatott 

m ót er m áz sa 
35U48 —

Rozs 3579
Árpa 5246 4501
Zab 27438 12 92
Tengeri 2201 3149Liszt £21 4627
Korpa 200 1548

Értéktőzsde,
A tegnapi lanyha üzletmenetet ma élénk for­

ge lom váltotta fel, de csak egyes értékekben. Az 
Osztrák Hitel es Osztrák* IVEagyar ÁHamvasut 
részvényei különösen az előtőasdé-n vl voltak ha­
nyagolva, mig a Magyar Hitelt szívesen vásárolták. 
A Leszámitolóban'k részvénye ma is megtartotta 
szilárd irányzatát. Időközben liiro terjedt, hogy a 
franczia piaczon kedvezően döntöttek a magyar 
kölcsön felett, mire a Magyar Hitel erősen kez­
dett emelkedni. A helyi értékek közül a Közúti 
Vasút részvényei szilárdultak meg, mig nz üzlet 
további folyamán realizálások folytán a Leszámí­
toló Bank részvényei tetemesen gyengültek. A 
készárupiaca el volt hanyagolva. A deli tőzsdék 
még jobban megerősödött a forgalom, különösén 
a Magyar Hitelben. Az Osztrák Hitel teljesen ki 
volt hanyagolva, az Osztrák-Magyar Államvasut- 
részvényben volt egy kevés üzlet. Megerősödött 
újból a Leszámítoló Bank részvénye. A helyi pia- 
ezon lAivés volt a változás. A kéezárupiaez cl volt 
hanyagolva. Az utótözsdlén kevés volt a forgalom, 
de az irányzat szilárd maradt. Forgalomba került : 
Hazai Bank’ 315 koronán, Magyar Bank 745.50_
747.50, Kereskedelmi Bauk 3980, Beocsini Öze­
men tgyár 695—697, Újlaki 405.50—404.50, Izzó- 
lámpagyár 343.75— 341, Atlantika 315—317, Agrár- 
bank 489 koronán.

Az elötözsdén forgalomba került: Osztrák hitel
663.50, Magyar hitel 834.50—355.50—355, Allumva.sut
747.50, Leszúrni tolóbank 607—009—603.50, Jelzálog­
bank 481.25—179—480.25, Ttimamurányi 602, Városi 
villamosvasút 385—386—384—385, Közúti 749—746—
746.50,

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 646.50, Ma­
gyar hitel 855.25—858—859.50, Allamvasut 747, Le- 
szfiinitolőbank 605—607—606.50, Jelzálog 480.23—480 
— 480.75, Rimamurányi 692, Közúti 740.50—747, Vá­
rosi villamosvasút ,?S5—384.50.

Tüzsdczárlat délután 4 órakor: Osztrák hitel «65. 
Magyar hitel 862.75, Allamvasut 747, Jelzálog 481.50, 
Leszámítoló 650, Rimamurányi 692, Városi 384, Köz­
úti 740.

Bécsi aabonatßzsda.
Becs, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) A 

terménytőzsde irányzata szilárd, különösen ma­
gyar zabé, amely 20 fillérrel drágult, mig ausztriai



ISÍIÉü

is EGYETÉRTÉS Szerda, aug Liszt u.s 24.

áru csak 5 fillérrel emelkedett. Búza, rozs és ten 
gct'i 5 fillérrel javult, árpa pedig tartott. Nagyobb 
forgalom nem fejlődhetett ki, mert az eladók tar­
tózkodásával szemben kereslet is tartózkodóan vi­
selkedett.

Jegyeztetett huta: Székesfehérvári 0.90—10.30, 
tiszavidéki 10.00—11.05, bánáti 10.H0—10.65, mosoni 
és győri !).05—10.10, felaőmagyarorszSgi 0.C5—10.15, 
délivusuti P.70—10.10, marchfeldi 9.65—10.10.

Rozs: Fclsőmagyurorszügi 7.70—7.90, csepeli 7.65— 
7.S5, pestmegyei 7.75—8. délivasuti és különféle ma­
gyarországi 7.60—7.85, ausztriai 7.75—7.90.

.-1 rpa : Morvaország! S—8.70, felsőmagyarorszűgi 
6.75—9,50., csepeli 7—8.75, győri 7—8.40, északmagyar- 
■országi 7—9, bécsvidéki 7.6Ö—8.30, délivasuti 7—8.50, 
maláta 0.75—6.85, takarmány 5.85—6.20.

Magyar tengeti 6.10—.630. Cinquantin 8.15—8.50.
Magyar tab 8.10—S.65, válogatott 8.05—8.90, uj 

S—8.IP, ausztriai 7.80—S.1U.
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Mft&VAB ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI ÉS KIVITEL* PT. 
BUDAPEST - TELEFON 162-8*.

Bécsi értéktőzsde.
Becs. augusztus 23- Tekintettel a gyengült 

külföldi árjegyzésekre és a nemzetközi pénzpiaez 
kedvezőtlen alakulására, az előtözsdvn a spekulá­
ció tartózkodóan viselkedett, nagyon' csekély for­
galom mellett az árfolyamok a tegnapiakhoz képest 
némileg hanyatlottak, csak Laenderbank részvé­
nyei voltak szilárdak. Korlátok közt keleti vasút­
társaság, egyes ezt ment gyárak f-s Magyar Leszá­
mítol bank részvényei iránt érdeklődés mutatko­
zott. Tekintet, nélkül a berlini gyengült árfolya­
mokra u déli tőzsde megnyitásakor az irányzat 
tartott. A forgalom későbbi során magyar hitel­
részvények budapesti vásárlásokra emelkedtek,
egyébként a pia ez nyugodt volt.

10 ára 45 peronkor: Osztrák hitel 664.25. Magyar 
hitel 8-35, Laenlei-bank 519 75, Államvasut 747, Déli­
vasul. 113. Alpesi 744.50, Magyar loszúmitolóbank 606, 
Tojók sorsjegy 255.50, Ke,"éti vasul 718. Perlmosi cze- 
mentgyár 148.

' 1 óra 30 peronkor: Osztrák hitel 664.50, Magyar
hitel 859, Anglo 315, Bankverein 540.7.5, Laenderbank 
519.75,_ Union 621, Magyar jelzálogbank 482, Allam- 
vaáut 747.25, Deli vasút 112.50, ltuschtiehradi 379, Du- 
nagözhajozas 1134, Alpesi 7-14.75, 71 imamurányi 691,

Brtixi kőszénbánya 744.50, Orosz járadék 103.60, Török 
sorsjegy 255.50, Keleti vasút 721.

becs, aug. 23. (Magyar Értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112,15, Tiszai és szegődi kölcsön- 
sorsjegy 155.75, Magyar hitelbank részvény 860.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6c6.—, Rima- 
murányi 69u.50, Magyar ezukoripar 23.45, Adria hajó­
zási részvénytársaság 53:.—. Magyar koronajáradók 
91.80, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény - .—, 
Magy. nyerom.-kölos. sorsjegy 24.50, Kassa-Odorbergi 
Vasutrószv. —.—, Magyar .jelzálogbank 481.—. Magy, 
kereskedelmi bank —. Az irányzat nyugodt.

Eécs, aug. 23. (Osztrák Értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos pnpir-járadék 93.60, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék 115.80, 1860-as sorsjegy 169.—. Osztrák Ilitől- 
sorsjegy 525.—. Angol-osztrák bankrészvény 314.75. 
Bécsi Bankverein 546.26., Osztrák magyar bank 1873.— 
Déli vasút 112,90. Dunagőzliajózási társ. 113 Dohány- 
részv. 337.20, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.47. Osztr. Lloyd 562.60 4.2 száz ezüst jár. 93.60—■ 
97.35. Osztr. koronajáradék 93.55, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvóny66 .75. Union-Bank 621.13 
Osztrák Länderbank518.30, Osztrák-magyar államvasut 
745. - , Elbevölgyi vasút — , Alpesi részvény 74:.50.
20 frankos 19.38. Londoni váltóár 240,25, Lipótkolió 
—.— Török sorsjegy —,—.

I Külföldi érteirtözsde.
I Berlin, augusztus 23- Tekintettel a tegnapi 

newyorki tőzsde bágyadt lefolyására, az itteni piaez 
gyöngén indult, főleg miután az ultimo közelsége 
terjedelmes realizácziókra adott okot. Az üzlet 
azonban általában szűk határok között mozgott. 
Erősebben Kínálták az amerikai vasutak részvé­
nyeit, valamint bánya- és villamossági részvénye­
ket, melyek tetemes csökkenéseket szenvedtek. 
Csupán varsó—bécsi részvény volt szilárd, amely­
nek a kedvező aratási jelentéseik erőteljes segítsé­
ge re voltak. Később némi megszilárdulás volt fel­
jegyezhető, mert a pénzpiaci helyzetét kissé opiá­
in isz ti kus abban Ítélték meg. Nagyobb érdeklődés 
nyilvánult a Deutsche Bamc részvényei iránt. A 
harmadik üzlet-órában vasutak, különösen Orient­
es Santung-vasutak iránt nagyobb kereslet kapott 
lábra, mig a forgalom egyébként jelentéktelen volt. 
A készárupiaci ipari értekei részben gyöngébbek 
voltak. Napi pénz 21 :;cc, ullimőpcnz 4’ magán- 
ka mat láb 3%%.

Berlin, aug. 23. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék
97.70.4 százalékos osztrák arany járadék 99.—. osztrák 
hitoltészvény Déli vasút 1,60. orosz bankjegyek
216./ 5, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9 .50, Disconto 
Commandit 185. 5. Dinamutruszt 177.75, Harponil96.10. 
Uniílkált török járadék 94.8-, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.30, Magyar 
koronajáradék 91.90, Osztrák-magyar államvasut 159.30 
Bécsi váltóár 850.75, Olasz járadék —.—. Alt. villamos, 
sági Edison 282.75, Gclsenkirchcni 210.60, l.aurakohó 
170.9 .

Frankfurt, súg.??. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
— .— .4 száz.-os osztr. ar.-jár. Oh.85. Alany, ar.-jár.

94.26, Osztr. hitelint. részv. 2C8.57, Osztrák-magyar 
államvasut 159.50, Északnyugati vasút —. l usta U- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204..-5, Bécsi Bank­
verein 137.75, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.40, 4.2 százalékos ezüstjármlck 
97.80, Osztrák koronajáradék 93.cO, Magyar korona-* 
járadék 91.8v, Osztrák-magyar bank 133.7 . Dó.i vasút 
részvény 21.75, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.33, Párisi váltóár Slu.öu, Union bankrészv, 156. — 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, aug. 23. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 97.1 , 1860. sorsjegy 174.5t. Déli vasút zl.'iő, 
4 százalékos aranyjáradók 98.40, Osztrák iiitclrószvány 
—, Osztrák-magyar államvasut 159.25, Olasz jára­
dék IC4.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradús 9l,—

London, aug. 23. Angol consol 81.t/s.
Pária, aug 23. (Zárlat). 3 százalékos frunozia já- 

dékok 97.26. Osztr.aranyjáradék uj, - Magyar ar: ny- 
járadék 97.—, 5 százaloKos bolgár kötvény 1890. éviül 
505.— 3V« százalékos Olasz járadék .— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, 283.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 6 4,— 4 százalékos 1890. román köles, 90 i (\ 4, 
százalékos amort. románjár. 1905. , 5 százalékos
orosz járadék 105.56. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 U.7 0, 4 százalékos spanyol jár. 96.1a.
4 százalékos unifikált török jár. 24.95. Török sorsjegy 
217.7 , Török doliányrészvény 41 .- Osztrák földhitel­
intézet 14ix Osztr. Länderbank —Magyar jelzálog­
bank —.—, Banqtie de Baris 1 -03, Banque Ottomar.e 
680.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
—,— Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 051.— 
Rio Tinto 17.21, Sucrerio d’lügypto 79.'—., Tula ót5. 
Drikányi kőszén 193, Chartered -tu — , lie Beers 44 .— 
Hast Rand 131. - , Jagersfonton 220.50, Traus, [.mid 
t omp. 67.75, Váltó Amsterdamra (rövid) lop.—. Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Pécsre (rövid 
104,93. Váltó Belgiumra (rövid) *9/53, Olasz arany­
váltó rövid 5/io,
Csekk Londonra 5

Váltó Svájczra (rövid) 
.40 Magánkamatláb -V/g

710,
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budapesti értéktőzsde

/lllamadóasáj]
Magyar aranyjáradók _ _ __
. „ koronajáradók ~ — _ 4ü;o

Magv. kir. m! • ■•'pónz'. iegy 41/-"*
Alláfnkölcs. Vaskapu céljára _ s°/o
1-70. évi nycremóiiykölcsöa —
II.-Szlavón reg. kárt. kotv. _ él/9°to 
Magyar íöldtekcnucnt. Uütv. __ 4°o 
IIorv. Szlavón „ „ _ 4°;o
Tiszai vb szegedi nyer.-köles.— 4°o 
Egyesített járad. papírban — V'io0 o 

M n ezüstben — 45,ion o
•23::trák Aranyjáradók________ 4°,i

. koron a jurád ók________ 4°o
e Alluniyj. Jsf/j. évb. — _ 4°o
. „ 1804. 200 K. n. 6.
> 1SC4. luo K. n. 6.

fürs; FZ. íőy. köles., adónen__4°/u
j emcs-bégav. szab köles.___ 4°,c

Zálogleveleit, elsőbbségek.
Egyes, budapestiiöv. takp. __ 4v.ú0

" . ® *» *, — — 4° 0
.;tzni bank r.-t. kamat kötv. 4' 2"0 

Eiúbirt. orsz. iöldíütelint. _ _ í,"c
" » . 50l/2 6. G°,0

F,()1 2 é. 4‘ 2" •
M. fi gr. és járadb. esőlőkötv__ 4°o

* • járj. vfiz. 4v2"o
~ „ záloglevél 4l/a°,o

il. ált. takpt. r,-t._.___________4^0
« * - n -- ~ — 4', 2° O

Magyar földhitelintézet_______4 0
rt w — — S'/-'1 0
„ * ez. talajj. 4°/c

ilagv. helyi éri. vim. kötv. f>ol,c év 10 
Magyar jelzálcghitdbaiik __ iVa'Vo 

« > .ti . — — 4°/o
il. jelzáloghitb. küzs. kötv. 41, :v,0
• • n n — 4°/o
, • nyer. kötv. 4°!*
• w uonv. nvk. 100 K
, „ nyer. kötv. 100 K
if a gyár Oruz. központi takp. 4J-r 0

n n „ 4°/0
Hagyat takp. kvzp. jelzb. _ iVa'Vo

11 « » w — -— 4° 0
„ » • HOZ8. Ulv.

Xszti '.k-mngynr bank ...___ 4 0
i'íbU hazai takp. közs. kötv. 4Va‘ 0

- O * Ti • n 0„ m t, íámfrlev. __ 4uo
• » e 100 K u. é. nyer. k.

Ma záró árf |

Pénz 1 Áru
ív: 1- 112)0
91'S*- 1 92 2N
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7S ‘ v

•2-? 229 —
91 100 -
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or j 94 ót •
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97 1)0 , 8.3-
••7 •NO 1 98 —

lit 111, 30
'13 j;'° 94

324 380 -
82 t 3 So —

91 -
D4 ,’jll , 9Ö .V

,)8 .*,»• 99 ói >
.70 98 NO

99 2'.
101170 102 7 *
101 102 7-*>
97 oo 98*50
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9s *,n
OS
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99 • 
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9b - . 7'.
83! 40 84 -‘9
91 CO 92 :-o

1- • -
7.’, 99 7.

92 •V» 93 50
99 - 100 —

93 ~
119 1-2
124 — 127 -
10.) 9)0- 

HH1 — 
100

98
98

99 77
94
90 -

9- O',
98 Su 99| Si,
91 !,-j-
9*2 •NO 92,5t)

106 108 -

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank __ 4Vs®>

T a , — — 4%
Pesti m. kereak. b. közs. ktv. 4v:° o
Atiria tengerhajózási"r.-t. L. 4Va°/o
Bndapesti közúti vasp.-társ.   4°o
Budapest vili. vár. vasút r.-t__ 4f< o
Budapest-pécsi vasat_______ __  4^/0
Knesa-oderbergi vasút 1839. __ 4° o

• a « 1859. ar. 4°o
a a * 1891. p. 4°/o
• . , 3 £91. ar. 4°/o

M. folyam* és tengerh. r.-t. 4l/i°>
Bankok.

Angol-osztrák bank____
Budapesti bank részv. társ.».____
Első magyar iparbank__________
Erdélyrészi takarékp. zalogler. r-t.
Hazai banli részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltótizlet r.-t_____
íiorvái-szlavon orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és j&ra<lékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar jelzaloghitelbank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitcliutézct ____________
Osztrák-magyar bank — _ _ _
Pesti magyar kereskedelmi bank 
L inon bank _ _ ___________

Takarólrpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár—____
Budapest-erzséhotvárosi tkp. — 
Budapist-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Builapfgt tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp. . 
Kőbányai takarékpénztár r.*t. _ 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közt), takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesülot— _

Biztosító társaságok.

„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. J 
Pannónia viszontbiztosító intézet

I Mni záró
1 árolynm

Pénz : Áru
’99 50 lD-ilr.O

92 50 93 119S 75 99 759.8 50 94 5099 50 ! 100 3003 2:, i 9712591! •- 92! —(»2 50 93 50941 -los'— 1U9 —94108 imi-98 50 99 50

315 - 31S’ —
,,32 —423 -100» io.— XunX' -315 ,0 :m"400 — 402 -230 — 241, -489 — 490 —859 50 8604SI * 481 7,0747 50 748,—17,0 — 1760 -606 .50 607 --

664 50 66.5 —1670 - i‘i, -3 .6r — 3964 —t*21 — • 623 -
•5)4-;: 660-342 - - : ,",50, _
20h 1 —; 206.5.1
44'- - j 45" —25702-52_f 256 f-

78*. - 79*,;-
880'— I 800 -Hóm ól
•139 430!-
87.*, - ' 385|-

! 414 -
4000

40 J
3900

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom — -
Concordia gőzmalom r.-t. ______
Első budapesti gőzmalom r.-t. _
Erzsébet-gőzmalom-társaság ... . 
Luiza-gőzmalom r.-társaság.- .. 
Pesti hengermalom-társaság .. .. 
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom —

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r. t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Egyesült tégla- és ezementgyár .. 
Észak magyai országi koszén bánya.. 
F.-magyar, bánya- és kohómii J. .
I fit \ án gőz tégla gyár . _
Kőbányai gőztégiagyár r.«t. . —
Köszónbánya és téglagyár r.-t 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszónbánya r.-t 
Magvar kerámiai gyár r.-t. _
Salgótarjáni köszónbánya r.-t. _ 
Ujlaiii tégla- és mészégető r. t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Hannbius
Fegvver- és Gépgyár ré-zv. társ.._ 
Ganz és társa vasöntöde r t. _
„Nicholsonu-gépgyár r.-t. ___
liimamuráuyi s.-t. vasmii r.-t 
Schliclí-félo vasöntöde és gépgyár 
Teudluil és lőtt rich gépgyár r.-t. _ 
VVcitzer <T. gép- /-s vaggon r :. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társulat ........... , . _
,Könyves Kálmán“ m. m. r.-t._ _
resti kvnyvnyom-la r.-t. .. ______
• cvai tesiv. .rod. int. részv.-társ

Első magyar gyapjú mosógyár —
Első magyar r 'szvényserfö/dc____
Első magyar sert •'•shizlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t. ... _ 3
Első pesti e pódium gyár r.-t.____
Fiumei rizghínioló. ....... __ ____
Oschwindt-félo szeszgyár____ ~
•Hungária“ mutrágvagyár______
Kőbányai nol^. seriözö r.-t. __   Z
Magyar cukoripar r.-t. . __ ”
Magy. lém- és lámpaárugyár r.-t

Mai záró 
árfolyam

Pénz , Áru

43o 440 -

1 ,99 — 1 1' io
43 I - 435 —
3t. -
32) |_ ’ 335J—

900j — 910 —

697 -
R21-1 -■ 62)1-
»1«! - 1 31 ■!-
»4. - 1 3441 ..
,)uol— ! ,b -
4: a 1 - 41-1-

1675! - 1701»! -
K20 j - 624
21,,- 210
6501-1 653 -
235 237 j-
643 — j 61, -405 —1 01 -
3901• ! to
462 50 r'"

Í74 ; —J
■

$7» 1
24' 24-!-

69: 50
f nr, j_1 4f»7 (•200U 21' j-477: -J 4M -
813 —1 3 in
5901-1 W 1-

ym - Í 4)1* j -
22.5 ! 22)1 -
430 - ti' —

841 rT 34
370J -- j| »női --
sió; |! 660 j —
100 2"

tparv All alatok.
Magyar ruggyantaárugyár r.-t._ 
Magyar vasúti forgalmi részv.-td;
Magyar villamossági r.-t._____
Nagyszebeni villainosmu r.-t. _
Neuschloss na.vei tanuiugyár _ 
Szegedi kendi rfunOgyát r.-t. ..

Közloked-si vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajózási r 
^Ailantica“ tengeriia <•/:m r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társ is.i 
Budapesti vili a mos var. * vasút r.-i 
Bpcst-szt.-lőrinci h. e \i;!. v. r : 
Bpcst-ujpest iákusp. vili. v. r.-t.
I éli \ ;,sv.; __ _ __ ___ __

cs. kir. szab. dunagőzh. tá;> 
kassa-oderbergi vasnt„
Magyar helyi érdem viu-umk :.-i
.Magyar nvugoti vasút ....____
Osztrák-magyar államvasut_ _
Pécsi-barcbi vasút _ _ ______

fiorsjog-yolt.
Bazilika _. _ __________

, osztrák felulb. __I____
llécsvárosi ny«*r.-kölcsön ._ _ 
lLrzsébet-sz'Uia.onum sorsjegy —
„Jó szív-........  ... ........ ...............

„ „ osztrák felülb__ __  _
Magyar vóroskeieszt___________

- „ osztrálv felüli»
Olasz vöröskereszt— ........................

osztrák felüli». .
osztrák vöröskereszt_________
1 'sztrák hitelintézeti_________l’á 1 ffy_____________
zeibia nyer-kólcson__________

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert________
-0 frankos arany — — —______

1 márkás arany _ „ _ _ _
Német bírod, bankjegy _______
•' rancia bankjegy 1._________ *
• ’apirrubel darabonként__________

mán bankjegy -______  __
erb bankjegy____________ ____

Amsterdam
London 10 font sterling____ Z _
’••■met bankpiacok ~ _ _________
Masz bankpiacok_______—

Paris íoo frankért —____________
Pétervár _ — _
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Pénz Áru
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Kérjen árjegyzéket

üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Aug. 23. Előző napi eladatlan maradvány 
300 drb sertés, 52 drb süldő. Mai felhajtás 314 darab 
sertés. Összesen 041 drb sertés, 52 drb süldő. Eladatott 
677 drb sertés. Mai maradvány 07 drb sertés, 52 drb 
süldő.

Árjtxryzés. Zsir.sertés. Öreg T. rendi! 350 klg. felül 
életsulvlcvénással 138 fi'lér. Fiatal nehéz, 300 klg. felül 
életsiilylevúnáesal 140—150 fillér Fiatal közép 220— 
300 klg.-lg ék'tsulylevondssal 142—150 fillér. Fiatal 
könnyű 120 klg.-ig cdctsulylevonással 140—1.50 fillér. 
(Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúlyban ér­
tendők.) A vásár irányzata közepes, Az árak -1—U fil­
lérrel emeltetitek.

I Budapesti szurómarhavásár.
Aug. 23. Felhajtatott 0S6 drb élő borjú, (közte 

10 ingott), 11 drb növendékmarha. Árjegyzések ezen 
tudósítás zártáig: Elsőrendű élő borjukért 100—-114 fil­
lérig, kivétő,'csen 110—124 fillér, közép minőségit élő 
borjukért 04—104 fillérig, silány és rúgott borjukért 
00—00 fillérig, növendékmarháért 60—72 fillérig kg.- 
ként (levonás nélkül.) Az irányzat lanyhább volt, az 
árak 4—ti fillérrel kg.-kint csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
St. Marx, aug. 23. Összes felhajtás 11927 drb és 

pedig: 7375 drb magyar és 1552 drb ,'engye! sertés. AV- 
jegyzések: I. rendit bízott sertésekért 128—131 fillér, 
kivételesen 132 fillér: szedett sertésekért 110—126 fii 
lér, kivételesen 128 fillér. Az irányzat élénk volt. Az 
árak kilogranunonkint értendők.

kir. udvari szállítónál

férfi", fiae- és leányka«

RUHATELEP
BUDAPESTI 

IV«, IHiszeum-köPiíf I. és 3.

w wp.n.
ft

,alkalmazása helyén a IX. fizetési osztályba sorozott 
telek-könyvvezetővé, Kecskés Imre komáromi törvény­
széki írnokot a nagyigmándi járásbírósághoz telek- 
könyvvezetővé nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Popp 
Sándor dr. beszterczei ügyészt a Csíkszeredái ügyészség­
hez, Draskóczv László szirákt és Lux Antal szécsényi 
járásbirősügi írnokokat kölcsönösen;

a kincstári jogügyi igazgató Nagy István iroda- 
tisztet a szegedi kincstári ügyészségtől a temesvári 
kincstári ügyészséghez, Bartos Mihály ugyanottani hi­
vatalszolgát pedig a márámorosszigeti kincstári ügyész­
séghez helyezte át.

Pályázatok. Debreczen városánál rendőrkapi­
tány 'i és két Írnoki áh'ásra szeptember 5-ig; a. rima- 
szombati és a gyulafehérvári adóhivatalnál adőtiszti 
állásra 2 hét. alattt; az illávái járásbíróságnál hivatal- 
: zo.'gai állásra szeptember 19-ig lehet ebadui a páháza- 
tokát.

VÍZÁLLÁS,
B«ll>

aog. 23 ang 22.
m * « • »

aus 23 ang. 22
lim
Duna

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augustus 23. —•

1\ inc\ cy.'svk. A fül dm ivei ős ügyi miniszter 
íxiihlur IVil mezői.ándi lakost Marostonla vármegye 
kOziga/galáM liizottFágáhu közgazdasági előadóvá;

a x al.'á- - ás közök t alá-ügyi miniszter dr. Hold is 
l)»v. u jogtudort íi/etósnálkiíli scgódtanfeHlgyelövé ne- 
\e/le ki vs szolga lall <Hel re 1 »aranya vármegye tan fel- 
iigyeluM-glivz rendelte; lxáimán Miklós hölesps/.ettmloit.
id I denes minóspgben fi/.« t'’-né!kii11 tanfeiiig>e/o-i-gi
t'd!'-kkii nevezte, ki «szolgálat tételre Ve.>t-Vilis-SolL* 
Kiskun vármegvo tan felügyelőséghez rendelte;

az igaaviáglIgymini'Zter Tóth Károly csornai já-
íáíbiró^úgi betétszerke&^tö tckkköiiyvvezutut jelenei

■orva
Vág

Fába

Dráva

■ ura 
Száva

Ung

Schärding 2.19 2 51
Passau 8.27 3 94
Linz 0.56 1 32
Bécs 0.57 1 57
Pozsony 2.39 3.35
Komárom 8.45 4 32
Budapest 3.12 3 8)
Paks 2.98 3.23
Mohács 4.44 4 47
Gombos O.C9 5 27
Újvidék V.— 4 45
Pancsóva 2.42 2.76
Orsóvá 2.79 3 —
Morvafalu 0.60 1.02
Zsolna 0.28 J.54
Trencsén 0.27 0.47
Szered 0.56 0.84
Szt.-Gotthárd 0.20
Sárvár 0 12 0.-
Győr ‘2 80 3.54
Varasd 1.93 0.—
Zákány 0.04 0.24
Barcs 0,84 1.05
Eszék 2.53 2.70
M.-Szerdah. 0.— 0.—
Zágráb 0.56 0.32
Sziszek 0.21 0.Ö1
Mitrovicza 1 13 1.42
Dcés U.— 0 25
Szaluit r 0.04 0.38
N . Máj tény 0 14 0.—

iMtinit ács 0.04 0.08
llomonna 0.10 0.11
Perecseny 0.— 0.—

Hsza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Naménv 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Camgrád Sz 'g-'d
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bárt fa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Hernód H.-Németi 
BercttyóiMargitta

B.-Újfalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Guraboncz 
Borosjenö 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérvái 
Branyicska 
Arad 
Makó 
Lugos 
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Kőrös

■áros

Temes

Bóga

0.25 
0.— 
0.24 
0.10 
0.24 
0.08 
0.48 
0.33 
1 58 
3.50 
1.20 
0.54 
0 10 
1.17 
0.05 
0.— 
0.40 
0.- 
0.27 
0.— 
0.16 
0.32 
0.52 
0.34 
0.44

0.34 
0.33 0.0'J 
0.42 

14 
0.14 
0.09 
0 77 
1 91 
3.79 
116 
0.80 
0.14
I. 23 
0.08 
0.22 
0.35 
0.36 
0.~ 
0.20 
0.14 
0 36 
U 36J. C8
0 U6

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban tegnap a Dunántúl, áz északi Fel­
földön és a Nagy. Alföld keleti felében volt eső, 
többnyire csak 5 mm. alatti mennyiségben és el­
vetve zivatarok kíséretében. Szórványosan jég is 
esett.

A hőmérséklet éjjelre erősen sülyedt, éé az 
esti és éjjeli órákban erős, sok helyütt viharos 
szél volt.

A maximum 35 fok C volt Debreczenben és 
Zsombolyán s minimum 9 fok C Árvaváralján.

Prognosis a következő huszonnégy órával
Változékony idő várható, elvétve esővel és lé­

nyegtelen hőváltozással.
(Sürgöny-prognózis: .Változékony, elvetve 

csapadék, enyhe.)

ad- S.5 g Hömér-
Állomás 1° 2 * >»=3 AH séklct

>.
as

E.5
<& f £"m a

•o
tí 1 d i

0.2 ) 0.02
0.18 
1.08 
0.04 
0.3.5 
0.08 
0 48

0.- 
0 840 28 
0 40 
0.28 
0.5«

C.80 0.68
1.14 1.11

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató; PAJOR HATVA 8*

A.-B^tlna —
Ungvár ____
Késmárk____
Loson ez __ _
Ógyalla___ _
Budapest _
Heréuy __
Keszthely __ 
Pécs _
Zágráb____
Fiume____
Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad _
Kolozsvár _
Nagyszeben_
Szatuiár____
Eger ...------
Árva várai ja_. 
Selm "Ozbánya 
Komárom ... 
Magynr-Óvár
Sopron ____
Eszék... .... _
'Cirkvenica _
Debreczen __ 
Kecskemét _
Orosiiáza _Avail ... _ _
Zsombolya
Versecz ___
Orsóvá —

59.4
58.2
58.4
60.4
61.7
61.2 
62.0
61.3
61.4 
61 S
58.8 
69.6

60Í5 
60 0 
59 7

17.5
20.6 
16.8 
19 0 
16 1
17 C 
16.0
17.6
18.6 
19.0
23.4 
2J.2

20.1
18 2 
20.6 
21.2 
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14.8
14.4

17.0 
17 2 
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Az én asszonyom.
Az t-u asszonyom! •— A szelídig.
Az én asszonyom!. — Csupa jóság,
Az én asszonyom n lelkiről adja 
Vágyának minden tiszta csókját.
Az én asszonyomnak — nincsen álma.
Ami én rólam nem regélne.
Az én asszonyomnak — csak én vagyok 
A földöntúli üdvössége.
Az én asszonyom csak egyet tudhat —
Hogy engem, — végtelen — szeret!
Az én asszonyomat — c tudásáért —-s 
A jó Isten is áldja meg.

ti ács Dezső.

( Magyarországi nagy koleráján áuyok.) Két 
év múlva negyven érc, hogy az utolsó nagy kolera- 
járvány volt Magyarországon. Az ifjabb nemzedék 
tehát még nem ismeri azt a rettenetes félelmet, 
amely a járványnyal jár. És mindössze hol ven éve 
n jövő esztendőben, hogy hazánkat első Ízben meg­
látogatta a kegyetlen nyavalya. Az ázsiai kolera 
.fészke Kelct-lndia, a Gangesz és Brahmaputra del­
tája. Onnan jött Európába 1817-ben. Ámbátor van­
nak túljegyzések hasonló természetű járványokról s 
ley alighanem u koleráról már századokról élőbbről 
is. így Ni üresben 1564-ben pusztított hasonló epi­
démia. Az első kolerajárvány Magyarországon 
1581-ben Volt. Akkor is onnan, Oroszországból, jött 
az epidémia, ahonnan most fenyeget. Az első ko- 
Icvaesetet június 13-án az ugocsamcgyei 1 iszauj- 
lakon konstatálták. Innen haladt rohamosan a Ti­
sza men tón. Augusztus 9-én már 41 megyében pusz­
tított; szeptember 16-án már 48 megyében s beosont 
Erdélybe is. ahol megvette lábát, gyorsan kiölt 
egész falvakat. Páni félelem fogta el a népet. Er­
dőkbe menekült és vitte a kórságot. 1831—32-ben 
209,000 ember halt meg kolerában Magyarországon. 
Csaknem fele a számba vett 465.000 kolerahete- 
geknek. Másodízben lS4S-ban volt nálunk koler t- 
járvány. A szerbek hozták bo az aldunai me­
gyékbe. Októberben azonban már az egész ország 
meg volt. fertőzve. 1855-ben egyszerre négy utón 
is behurczolták a gyilkos járványt. Becsen át 
Budapestre, Alsó-Ausztriából Sopronba és Po­
zsonyba, Lengyelországból Nyiladba jött a jár­

vány. Abban az időben leginkább a Kárpátok al­
ján és a. Balatoumentén pusztított a kolera. 
TStiO-bau a porosz háborúból visszaérkező kato­
nák megint behozták a kolerát, 70.000 embert 
pusztított ki ekkor a vesz. Az utolsó nagy, orszá­
gos méretű kolerajárvány 1872-ben volt. Szeptem­
ber 14-én tapasztalták az első esetet a márarna- 
rosmegyei Pallón. Októberben már Kyitráig ért 
az öldöklő baj, október 18-án már Budán, 28-áu 
pedig Pesten is szedegetni kezdte áldozatait. 
Négyazáznegyvenhétezer kolcrabetegröl vett tu­
domást a hatóság s ezek közül meghalt százuyolcz- 
vankilenezczcr. Budapesten 2621 lélek esett áldo­
zatául a járványnak.

(líarrimau vagyona.) Edward H. Harriinan, 
mint most hivatalosan megállapították, hetvenegy 
millió dollár vagyont hagyott hátra,- mikor meg­
halt 1909. szeptember kilenezedikén. Az előkelő 
Wall-street és a nagyközönség általában száz mil­
lió dollárra, sőt; sokkal többre, is becsülte Harri- 
man vagyonát, de még a család legbizalmasabb 
barátai sem hitték, hogy a hagyaték kevesebb lesz 
nyolezvan millió dollárnál. A fönti kimutatást 
Charles A. Peabody, a Mutual Life Insurance Com­
pany elnöke állította össszc, aki egyike volt Har 
rimán legbizalmasabb barátainak és a férj halála 
után llarriiuannénrk, aki az egész vagyont örö­
költe, főtanácsadója lett, Peabody Harrimannc 
nevében márezius 5-ikén 675.000 dollárt fizetett, be 
Williams közjegyző irodájába, mint örökösödési 
adót. Az állami örökösödési adótörvény szerint, lia 
ha r.z adót az örökhagyó halála után hat hónapra 
befizetik, öt százalék levonás jár. Miután Ilarri- 
man mindenét nejének hagyta, egy százalék adót 
kellett csak fizetni az örökség után. így a befize­
tett adó összegéből kiszámítható, hogy Peabody a 
hagyaték összegét márezius 5-ikén 71,053.737 dol­
lárra értékelte. Ez az első hiteles kimutatás Ed­
ward IT. Harriinan hagyatékáról. Eddig a legna­
gyobb titoktartás leple födte c kérdést cs csak az 
adófizetési ivekből lehetett megáilapitr,ni a hagya­
ték nagyságát.

(A lovak vasárnapja Londonban.) A nagy ál­
latvédő egyesület, mely az állatbarát angolok köré­
ben oly nagy népszerűségre tett szert, melyről 
fogalmunk alig lehet, azt tervezi, hogy a lovaknak 
vasárnapid épp vgy a teljes pihenés napja, legyen, 
mini ahogy az országszerte az embereké. Nem ke­
vesebbről vau szó, mint arról, hogy London uLazáit; 
vasárnapokon egyetlen lófogat sem mutatkozzék. 
Szamos lótulajdonos tiltakozott, "a személyes soa-

Szevda. augusztus El.

badság eme korlátozása ellen és kijelentették, hegy 
azért is kijárnak lovaikkal vasárnapon. Az állat­
védő egyesület a tiltakozásra azzal válaszolt, hogy 
számos automobilt, utczai locsoló kocsit bérelt, 
melyeknek az lesz a feladata, hogy az1 utezán mu­
tatkozó lófogatokat derekasan befecskendezzek. Az 
első „Horseless Sunday“ f. é. augusztus utolsó 
vasárnapjára volt tervezve. Talán csakis terv ma­
radt az ogész, mert újabb hírről nincs tudomásunk,

(A hindu majmok.) Az egyiptomiaknak a kro­
kodil a szent állatjuk, a hinduké: a majom. Templo­
muk is van a szent állatoknak. Simla mellett a 
Jakkohegyen és a templomnak papja is vau. Lgy 
üreg hindu fakir u majmok papja, aki uapho;:zat 
ott ül \t hegy leijén, sűrű erdők közepette épült 
kis templom elüti s vagy imádkozik, vagy szent 
allntr.it gondozza. Ha idegen vetődik a templom 
tájékára, az ősz fakir igen szívesen fogadja ven­
dégét ós rögtön össze is tereli védettjeit. Hos­
szan, elnyújtott hangon kiáltja:

— Ali-j aó 1 Ah-jaó!
Erre egyszerre megelevenedik az egész sör- 

nyék. A templomból, az erdőségből, a közeli bozót­
ból százával, szrévcl özönlik a sok majom ki a 
templomtérre és a legkómikusabb jelenetek ját­
szódnak le. Végre az öreg mcgsokolja a dolgot és 
csöndet parancsol. A rakouczátlan népség pedig bá­
mulatosan engedelmeskedik. Még maga a rajah is. 
a miijomkirály, mert. a jakkohegyi szent majmok 
igazi alkotmányos királyságban élnek. Az öreg 
lakir el is mondja, micsoda véres borozok clözteis 
meg a legutóbbi királyválasztást. Meg is mutatja 
mindjárt ö felségét cs kedves nejét, akiket a leg­
erősebb majmok testörségc vesz körül. Azok egy­
szersmind a miniszterei is a királynak. Vele együtt 
gyakorolják a hatalmat is, mert ők segítették ha­
talomhoz mostani uralkodójukat. Nagy tekintélye 
van a majomkirálynak. O a legerősebb valamennyi 
között. A hatalomhoz is erőszak utján jutott. Egy 
szép napon ugyanis megtámadta az elöregedett, ki­
rályt és. megölte. A pártja természetesen nekitá* 
madt, de a trónkövetelőnek is hamarosan pártja 
támadt néhány fiatal majomban s a fiatalok egy­
kettőre lemészárolták a hatalom gyakorlásában el- 
puhult öreget. Azóta uralkodik a mostani majom- 
király, akinek azonban már sok ellensége is van bi- 
rodahnában s csak idő kérdése, úgymond a tapasz­
talt öreg fakir, mikor tör ki az uj majomforra­
dalom.

— Regény két kötetben. —

irta. W. ROBERTS.

— Miért kérded ezt:
— Aliért ? —■ kiáltott türelmetlenül a 

szegyemtől elpirulva; látta, hogy Triootrin 
észreveszi érdeklődésének hátterét, melyet 
azon ember iránt táplál, aki nem hogy nem 
hódolt neki, hanem még meg se bámulta 
szépségét. — Nagyon különösnek találtam, 
hogy oly hirtelen találkoztam vele a társa­
ságban.

hogy felismer-— Talán félsz attól, 
hetne ?

— Oh nem, én már magyon megváltoz­
tam azóta, mióta a parasztszekéren látott. De 
szerettem volna hallani egyet-mást felöle.

— Érdeklődsz iránta '<
Hamisítatlan egykedvűséggel mosoly­

gott, de szemeit mégis lehunyta s elpirult e 
kérdésre.

— Azt hiszem, engem az uj gyémánto­
kon kívül semmi sem érdekel. Én csak azt 
gondoltam, — azt képzeltem, hogy ön a gróf­
fal közelebbi vonatkozásban van. Tévedtem 
volna ebben?

Éstuiere gróf és én, teljesen idegenek 
vagyunk.

— És mégis mi a véleménye a grófról.
— A föld egyik legnemesebb és legszeb­

ben gondolkodó emberének tartom.
A felelet m c ggy őződés te lien csengett. A 

herezegnö > gy pillanatig hallgatva nézett Tri­
cot rinra, majd ismét kételkedve, hogy Tri- 
eot-rin el akar hallgatni valamit előtte, to- 
v á bb kér de zősk üdült.

— Nem tud semmi olyant az életéből, 
»miről a világ nem tud í

Az piciéből ? Semmit.

— A feleségéről valóságos rémhistóriá­
kat beszélnek. Igaz ebből valami í

— Igen, hűtlen volt a felesége. De ezt a 
históriát mindenki tudja. Nagyon szép asz- 
szony volles nagyon előkelő születésű, de ala- 
esouv gondolkodású. A gróf még nagyon 
fiatal volt, mikor elvette, imádta őt és az asz- 
szony — csak nagyon rövid ideig élt vele 
együtt; nevét, becsületét és családját, felál­
dozta egy görög szolga miatt, aki a gróf szol­
gálatában állott.

— Egy görög szolgáért ?
— Ha nem is volt éppen szolga, de aljas 

gondolkodása s lukiéi még annál is alávalóbbá 
tették; gyáva volt, ravasz és boszuálló. A 
nyomorult, mindenét az Est mere családnak 
köszönhette. Mint csinos athéni fin apróddá, 
majd a gróf titkárává lett. Hízelgő alatto­
mossága megtévesztették a grófot, nem vette 
észre, hogy a nyomorult kutya hízelegve kö­
zeledik hozzá, s mikor eléri, beleharap. Ez lett 
az asszony szeretője, akiért elhagyta Eustach 
Estmeret; — elhagyta, mondom! A bűn nem 
maradt titokban, s következett az árulás és 
szégyen számtalanszor megtörtént kálvá­
riája.

— De elváltak egymástól ?
— Természetesen! Talán csak nem kép­

zeled, hogy olyan férfi, mint Estmere ilyen 
szégyenfoltot el tud viselni nevén ? Képzetbe 
ted úgyis, hogy a nyilvánosság a gyalázatot 
úgy sem ö reá hárította.

— Persze, ez igaz.
A herezognö eközben

idézte a gróf szép, büszke, ........... ......... ,
melyet egykor Artur királyéhoz hasonlított. 
Elképzelte magában azt a nagy fájdalmat, 
melyet neje hűtlensége által fiatal szivének 
okozott, s melyet a nagy lélek most is, mint 
évekor, keresztül o’y nagy önmcgtagmlással 
viselt.

— Tehát ezenkívül mást nem tud mon­
dani nekem a grófról f — kérdezősködött to­
vább. s szavaiból a csalódottság volt érezhető.

ciki szemei elé 
szenvedő arezát,

— Estuiereről ? — Nem, — felelte Tri­
cot rin türelmetlenül. — De mit akarsz, 
mit mondjak el róla ? Élete nyi­
tót! könyvként áll a világ előtt. A' 
szerelemben csalódott s azért vetette magát 
a szinte túlzott önérzet,esség karjaiba. De ne­
ked jobban kell tudnod, hogy megelégedett-e 
vagy nem, mint nekem, mert hisz te érdek­
lődjél iráuvta, beszéltél vele s láttad a körül­
ményeket, melyekből erre következtethetni.

— Azt hiszem, Estmere grófnak egészen 
más ezéljai vaunak, mint a boldogság. A 
nagy embereknek a boldogság vajmi ritkán 
adatott meg; ez csak a tanult emberek és pa­
rasztok ajándéka. Az ö világában és az 
enyémben vajmi kevéssé ismerik ezt. A mi 
vágyaink mindig abban csúcsosodnak ki, 
hogy megszerezzük mulatságainkat, ön fóliát 
nem tartja valószínűnek, hogy felismerhet 
engem!

— Talán félsz ettől ?
— Félni! — ismételte izgatottan. — Édes 

istenem, meghalnék szégyenemben.
így tehát tovább élsz a hazugsággal ? 

Ettől azonban nem kel! félned. Akkor gyö­
nyörű gyermek voltál, most —

— Nos most ! — mosolygott.
1 Ami most vagy, azt naponta számta­

lanszor elmondjak neked. S éppen ez fog meg­
ölni, mert tudnod kell, hogy a gőg nem ve­
zet soha jóin.

A herczegnó nem válaszolt semmit, bár 
érzelmeit elrejteni nem tudta.

Sohasem gondolsz, arra, hogy még 
égj szer férjhez menj í — kérdezte hirtelen 
Tricotriu.

— Ezzel a kérdéssel magam is igen so­

kat foglalkoztam, de ha tudni akarja, hát 
elavulhatom, hogy arra a meggyőződésre ju­
tottam, miszerint a házasság nem nekem való. 
— Alit nyerhetnék általa?

I ellát még most is csak a ti vereségre 
gondolsz? , (Folyt, kőv.I.
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FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BUPAr SÍINK ÖR)

Üilaliyné SingholTer Vilma feüóo- 
tiivol.

Az erdészleány.
Opurette :> felvonásban Szövegét 
irta: Buchbinder Bernét. Zone- 

lói szerzetté: Jarno Gvó gy.

Szemvl.\ j!í;

augusztus 24-én.
iriGSZtHHAZ:

II. József Császár 
Gróf Kolonitzkv 
Gróf Serben 
Reutern Erazmus 
(Jrof Stern told 
Josefino

Tornyci 
Herold 
Tábori 
Hóna 

.Kövcösy

D hegravon MinntollL.-Mibályfi 
Fold \ssy Ferenci Balint 
Krisztina Zilahyné
Walperl Péter V'irágh
Kél or Minka Albert

Kezdete Vj 3 órakor.

Osztrigás fflici
Irta: Feydeau. 1 ordította: Béldi 

Izor. Jiohozat 3 felvonásban.
Személyek':

Petypon 
Gabriella 
Br. Petypon 
Corignon 
Osztrigás Mici 
Marodier 
Variin ügynök 
Chanfoau abbé 
De Valmonté 
De Valmonté lia

Balassa

Vondrey 
Tapolczai 
\ arsányi [. 
Bárdi
Kazaliczky 
Hegedűs 
Ronaszókinó 
Derőky

Kezdete Va 8 órakor*

TTjrtANIA SZÍNHÁZ.
Szákelyország.
lila: Laj< s Dénos.

CJczdcte >/s8 órakor.

VI., Nagymező-utcza 17. az. Waldmann Imre Igaz).

Ma és minden este

ü fényes és vésés évadnyitó
müsop.

I«r Elsös-eeidü atirakeziók. -@a
A* összes helyiségek újjáalakítva. 
Jegyelővétel : délelőtt 10—1-ig és dél­
után 3—6 óráig a nappali pénztárnál.

Az előadás kezdete este 8 órakor, 
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
:: ELEK czigányzenekara játszik.

A nm. v. (Bm liöZl Miniszter elismeri leiratával kitüntetve.

Br. Baiizfalvy í. %. főváros legelső 

FOGORVOSI IWTÉZETE
3íliely8zvs; Károiy-körut 3. &z. alá,
3-éjós fogak raoSETTóg-yltása I Szájpaillásnélküll müfogak.

Tai-í. fogrtömének, I aranyhtdak, koronák. ^ 
Foghnzások (altatásban is) 1 J1IÍI. hasznaiható fogsorok ....... ’ I »‘hószitose és bohelyozése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogalkat.

listai Vételt
ajánl sz*p és finom

hiitoroii
perzsa*

•»KORÚT '■ 3t< TELE FON ilO-áé

Ma és minden este 8 órakor a párat­
lan megnyitó műsor,

A nagyherczeg Csibészfogás
Laszky Béla operettje. 42 szereplővel. Jean Larue bohósága.

Éjféli álom A megázott huszár
Hoccoco blüett falrengető bohózat.

A papa Cirkusz Solti
dráma Szép Ernő nj színpadi Szécsi dalokkal

tréfája
4 legújabb Zerkowifz dalok. Aktuális strófák. The 
lonssoff, excentrikusok. Semmel Trio és az egész 

nagy augusztusi műsor.
Bj amerikai szellőztető berendezés.

A télikertben éjfélkor Boyal-Cabaret. 22 nj csillag. 
Ének- és táncz. Bal mabille hajnali 5 óráig.

9
szöny egeky
csillárok.!.
a legnagyobb alkalmi lakásberendezés) 

áruház
Ml«, Lasár-utcza 3.

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.,

Jegyeseknek fontos! Vótelkényszer néh 
|ui minden kinek megtekinteni ajanlato*

Búkor» paprika a legjobb.
hódit aac egész országban !
A hírneves Bálóné, 1., Mozdony-u. 44. sz. szegedi ha 
laszléhoz czimzett vendéglőben csupán Bukor-papri- 
kával készíti elismert jó ételeit, Bukorpaprika min­
den fűszer- és csemege-üzletben kanható. Megrende­
léseket a következő címre kérek : S. Szabó Aladár, 
VI.. Bajnok-u. 27. Bukor paprika főraktára. Cégemet 
a t. fogyasztóközönsóg szives pártfogásába ajánlom

BÚKOR LAJOS
Budapest. Szeged. Tatatóváros.

mSYŰR-HORVÁT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI H.-T, I

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba. '
A turisták által elismert legrövidebb és leg- I 

kényelmesebb összeköttetés. 1
Fiume-Daimácia: napontahajóindnlás, ezek 

közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, Spalato, Gravosa 
(Ragusa), Curzola, Castelnuovo és Cattaróig. Az uta­
zás tartama Grnvosáig csak 20, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Velence i botonként hat gyorshaió- 
összeköttetés. J

Fiume-Ancor-ai hetenként három gyorshajó 
oda és vissz

Ezen gözii«nk közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest felöl érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és 
pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé 

A gőzhajóit modern kényelemmel, háldflilkékkel, kitűnő ét­
teremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével 
vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nynjt a Küzpoutl Menetien»- 
Iroda, Budapest, (V#, Vigadó-tér 1.) és annak összes 
magyarországi fiókirodái.

21

Szabó Emil és Társa
Budapest, V., Ferericz József-tér 6„ sz.

Gresham-palota, a liónczliSfüdal.szembúm. — 
Telelőn 70-48. :: Sürgőn* cim: Szabó ék, Budapest.

Szállítunk BOLINDER nyersolajmatorokat, 
DOBRY féle berminmoitorokat és cséplőgépeket,
szi vógázmotor okát és ma! ovn berende­

zés elkel.

I N II ■ n
Árjegyzékei 

:s^ Sngyefr* -^s
és bérrzr.entvs,

SBSgiHgB

Sí- ^ iszoaíel jrosiióiíj
keresőinek.

Fakult
sötét színekre tartósan festetnek

Hallenberger Béla SiSSS^Ksssán.

.TANKÖNYVEK
es

ISKOLAI SEES
leggyorsabban beszerelhetők

LAMPEL R, (Wodmner i. és Fiai)
könyvkereskedésében 

(Budapest, VI.% Andrássy-úí. 21. «z. alaíij,

ahol az ország mi™(Zeit, részeken 
használt tankönyveik raktáron van­
nak.

Felhívjuk meg a figyelmet a cég jóéi fel - 

szerelt tanszerv aktívára is, mely mél­
tón kiegészíti a több mint egy évszázad 
óta jen nálló elsőrangú könyvkereskedést.

Megrendelések a szokásos teltételek 
mellett gyoi’sau és pontosam lesznek 
elintézve.

Reméljük, hogy a n, c. közönség, mely 
a cégét eddig is kitüntette osztatlan 
bizalmával, ezentúl is jel fogja keresni 
rendeléseivel, a cég pedig hagyományos 
elvevei es lelkiismeretes kiszolgálás álta l 
oda, jog hatni, hogy a bizalmat iránta 
mindenképpen jokozza.

yökérel-lAAlff s koronától szájpadlás nélkül, gye 
I 11- fi 11 távolítás fölösleges, aranykoronák és tat- 
UljHil ,6’ fORtoméaek, foghúzások érzéstelenítés 

sei. — Vidékiek 12 óra alatt klelégittet-
nek. Régi Imsenavehetetlen ion­

éért hMiss.ehetővé alakítok. „ „ ,,

Dn. Hegedűs Jakab íogorvos.
BoUapeet, VII. kerOlet, Braaékel-kttrut 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre la. 10 évi jótállás 
és fájdalomuélkuli kezelés, tartós fogtömések 8 korons.

Ms- iß va.Ágyak mind« kivitelben.

IX. évfolyam. IX. évfolyam.

UWY MAYER

ÁGYísÁGYbETÉíEK
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy. és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részleHBrlesztésre
* le kapható. a

Pfeffermann Imre utóda
okleveléé zenetanár ■„.... i

zeneakadémiai előkészítő hegedű- 
:: tanfolyama és esti ‘kurzusa
VI,, Csengeri-utcza 45, II. 14, (Aradi-u. sarok,)
alatt létezik. A tanítás szeptember 5-én kezdődik.
A beiratások d. o. 9-12, d. u 3-6-ig eszközöltetnek.

' Oyermakkoeetk s,r| 
VAlit#it4kbao.

ovéaAeóL
Budapest, VZL, Dohány-utosa 68. ss 
Árjegyzéket bárkinek kiváujr« Ingyen és bementve kaié

Ä-MMiiSEÄ

ZolitUk, Jsnlonsduok Ma- *« náfliolettík m'tWlaa
Sodronyos toetittlSn 
■sind.» mérethez, Öflfieegnkhatö VHAntak

legjobb minőségbe^ •*4***T-é*T**téU*
awy aBryeirboa, mte-etbe» kapbatdk.

JáL—Já a.iú

..
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KIBAX.V SZÍNHÁZ. 1 MAGYAR SZÍNHÁZ.

Lasemiiurg grófja.
Operett felvonásban. Irta; 

Lthar l'crencz. 
Személyek:

Luxemburg gróF;u Király
Basil hcrczeg

grófné Knie« B.
1 ‘ristiarJ Armand Kovács
Vermont Juliette Varadi f.
Uidici Angéla Har ath I.
Mcíjc.síkoíT Szergej Sáfrány
.) ’.tvlovics P^tvet Tóth
PeiQ-rin Ki asznay
Managere T.igeti

Snári R.
S.tvillv. ) Palota/
1 íviJanger. •} festő Balázs
Marci iBii / Egri

Faust.
Színmű4 főivonásban. Irta Goethe 
Korcitoiti: Báró Dóczy Lajos.

Kezdete 8 órakor.

IC ez de to 8 órakor.

Fővárosi Várt)$Iigsli Színház
Kiír. Ív; - -■ ep vei,

Hluzsikusíeány.
OperMt 8 felvonásban. Irtait: 
r'.ó György és Buetibinder B. 

Személyek":
Feketo 
Hadacsek "JS 
Thury 
Kxiry Klárái 
Sándor Stefi 
Miskey

Vier _ Szalb-y
1! z ó zsidó lv^ér
Kezdete 1/2 8 óraltop.

Eszteihú.ry herczeg 
A kis li-Mvzeg 
Haydn dozsdf 
1;v:.i, tehenes leány 
1- iena-Montebplli 
Tanító

ROYAL-ORFEUM.
TII„ Erzsébet körút 31...

« A páratlan » 
megnyitó műsor,
A nagyherczeg.

Operett.
Éjféli álom.

Bluett.
Ä megázott huszar,

Bohózat.
A papa.

Dráma.
Czirkusz.

Színpadi tréfa.
Csibészfogás.

Jassz-dolog sazösszes
I Attrakcziók.
t Kezdete 8 draker.

'utf/iZ'. ____
^ Ei-zsé'-el-kSrat 31, szám.

33a és miuden éjjel pont 12 órakor

Nagy ének- és tánczeiőadás
p®"** 22 uj attrakezió!
Ball mabiltc hajnali 5 óráin. — Nemzetközi 

szópsóflveyseny. — Czigányzenc.
Belépődíj ójjeli 1 óráig 1 korona, 1 órán tál belépődíj nincs.

ebison Hozatom®
VÁLLALAT R. T.

BUDAPEST, Vi,. NAGYMEZÖ-UTCZA 21.

Telefon 
E 64-20. Minden uillanyuilági- | telefon 

fásra berendezett 8b4’20, 
lakosban és helyiség­
ben tartható ae«»»

Házi mozgn-
fÉnykÉp Előadás
Egy előadás dija H 50 
PJegkedyeltebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján is

!

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz.
Ma *e mindennap: 
Újdonság ! 9 órakor!

Telefon 54—23.
Kezdete negyed kilenozkor.

Újdonság!

Ä kollektiv apaság! 

Tréfa házasság!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt.

Steinhardt és Hunyadi uj magánszámokkal 
és több elsőrendű külföldi szamok.

Éjféltől reggel 5 óráig a remek télikertben cabaret 
zone, táncz belépő dij nélkül. — Jegyek delolótt 
10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban es ozv. 
Konti Józsofnc dohánytözsdéjébon, Andrássy-ut 29.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

= TOKAJ. =
Telefonszám: Tokaj 5; Telefonszám: Tokaj 5.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 
felséges

tokaji szamorodni 
és aszu-boroknak.

T(SfV%

w Prdbarendelésre alkal­
mas csoportoki

1 nnotn Irncóri 1 palaczlc 0.7 itt. 1904. évi kiváló 
I pUota rUOuI i szamorodni bor; 1 palaezk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaezk 0.5 lit.
1904. évi 2 puttonos aszú, 1 palaezk 0.5 lit. íooi. évi 
4 puttonos aszú .............. — ................  —.......................... ** 12.70

Ládában:
literes 1904. évi tokaji szamorodni

10 palaezk 0.7 lit.
10 palaezk 0.6 lit. 1904

K 36.30
2 putton!s K 40.25

1901. évi
évi

OH palaezk 0.7
ZU bor........ ........... ........... ................................
11 palaezk 0.5 literes 1904. évi tokaji 
14» aszú bor _ . . .
OH palaezk és pedig:

szamorodni bor és 
2 puttonos aszú bor... -

Hordóban:
60 liter 1908 évi tokaji asztali bor ... 69.40 kor.
60 „ 1907. „ n pecsenye bor... 72.60 kor.
60 „ 1904. „ „ szamorodi bor 89.10 kor.
60 * 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

K 52,25

A
fel. A

csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítunk 
megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden

rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

Rézágy
8D

in
9

10

i í
«3

<U
CD

c=n
•ca

a

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
jrrMi, rézdiszi léssel bármely 

színre emaillirozwa 16 frt.
Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban ezillil

NÉMETH,émbu,,r9,i-'’V„ Koháry-u. 19a.

LEGFINOMABB AZ EZÜSTÜ2TCEN FŐTT 
31 0

MALNASZO
BESSLEB S1ESFRIED BUDAPEST

altvater-likörgvárából.

rOLlES CAPRICE
Nyári helyisége : Aréna»tat 84. szám.
Telefon: 11—Sít. Telefoni 14 —
Igazgatók: Leltner es Keleti. Főrendező: Ro.t Sándor.

Az t'lú'lliíŰH líozdefe i) órai. or.
Újdonság ;

Cí

Et

0 és negyed órakor

Pikantéria. Irta; Faun. Rendező, Rótt Sándor.
10 és lél órakor

„Schneidige Leute
Bohózat. Irta: Ármin József.

Továbbá: R. Tlirk flevfn. Werner Tercsi, fieríí
és Springer uj szölószámaikkal. Jegyek elővételben nyári 
helyiségében Aréna-ut 84. d. e. 9—1-ig és d. u. 3—ö-ig. 
ozv. Konti Józsefné különlegességi tőzsde. Audrássy-ut 29. 
és Sopronyl nagytőzsdében, Rákóczi-ut 1. sz. Az előadás 
ntán omnibusz- és villamosközlekedés minden irányban.

Ö M BEREL
egy ócska zongorát vagy pianinót és

X 3E> O
havonta 12 va&y 16 korona kölcsöndijat, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

HA FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érczpánczéltőkés koreszthuroa uj zongorát 
vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — liven Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

1USICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén«
Euíon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész* 

'lemezek fdelárueitása.
Budapest, VI., Teréz-könut l/a.
5Liiály-ntcza sarok, az Orsz ,gos Zeneakadémia közelében.)

'Telelonsznm * 4—31.
Eg Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkulánsabban. El 
Fenti rend«zer kedvezményében egyelőre csak 

a lövárodban lakók részesülnek.

1$

Állami felügyelet alatt álló

FIU-INTERNATUS
Budapest. Damjanich-utca 30.
Az Ág. Ev. (Fasori) főgimnázium, VII. kér. állami fő­
gimnázium, VI. kor. föreáJiskola stb. közvetlen közelében 
Gondos testi ápolás. Egyéni tanítás és nevelés. Állandó 
felügyelet. Franozia. angol és német oktatás Zene. Rajz.
Vlváe és toraázás. Jelentkezés délután 4—7 óráig. Kívánatra 

prospek üst küld
Récsei János tulajdonom.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ós ezüstókszoi-olcot, sorsjegye- 
két 8 azokra magasabb kölcsönt nyujtuuk.

MANNHEIM SIMON ÉS Fii!
Budapest, IV., Parisi-u. 5.
-.....-..■■ (Főpostával szemben.) --■■-.zr=u

1910. augusztus hó Vígszínház
! .... ' "T

lagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

25 Csiabrtök...... . . . . . . . . . . . . ......... Az ördö; Csákó és ka'ap Luxemburg grófja A muzsikuslcány Az elvált asszony Napoleon

2f> Ftr. Ámor, a pcuzilgynok A konczorl Luxemburg grófja A muzsikusleány Bohémé ot Orosz-Japán hál oru

I 27 Szón at_ ... „ —....... —
í

A kis ezukros Csáké ós kalap Luxemburg grófja A muzsikusloány biami herczeg -

a 28 X......jd.n.
------------- leste Ámor, a pénziigynök

A kuruzsló

A kontiert

Az elvált asszony

Luxemburg grófja

Angyal Bandi

A muzsiluslcioy

A cziginy

ísiauii herczeg
-

OLÁF GÁBOR:

KORUNK HŐSE
Varasa regény.

Áru 3 korona.

Kiadja a
FRANELIN-TÁRSULA'I 

Kapható: LAMPKL IC.
könyvkercskodóbében 

(Wodianer F. ca tiai r.-t.),
Budapest, VI,, Andrássy-út 21,
ea minden könyvkereaJi» 

dögben.
mBszwammtmsmsiuBBm
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+ magyar mmi müsze^tár *
DOir&Anrcrr ____________

saját éráak i R®*ÓCZ,-UT **•« SZÁM, A RÓKUS-KÓRKAZZAL szembe*,

g f n V IT 'T°*cul.zerüséeu kicserélhetőbfcMVKVTO ‘te« nUIiAB ÜSSÜK MÚKÉZ . . . . . . .  — - "_________ MÜLAB MÜKÉZ *SÍSm1 MÜPÜZŐ
BJ W r; « te n,« l »*■ a n ay ...tTíí""’":______ - j t ~-g har.snyak_£tb. niertok_szorint jótállás mellett készülnél-.
HYblLHIKUS KÜLÖNLEGESSÉGEK! «f® ReFes ÁRJEGYZIÍCET

A Bosznia—horczegovinul orsz. vasutak igazgatósága. 
16.12o/ox 1010. számhoz,

kb. 1000 úbriivnl, ingyen, b«Sr- 
mciitve és diskrdteii küldünk.

i Böszm-kczegoéaí ró vasutak tiltása
1910. évi julius hóra. — Üzemhossza 940 km.

Időszak
Szállíttatott

Bevételek

Osszehasonlitis 
az előző 13dg. 

évvel.

Személy
menyiség

Áruk
Tonna

bevétel különbö­
zet

korona
1910. január 1-töl
1910. június 30-ig. 1,248.489 656.331 6,630.504 7,121.787 491.283

1910. julius 1-től +
1910. julius 31-ig. 347.078 156.414 1,320.981 1,237.327 83.654

Összesen 1,595.567 812.745 7,951.485 8,359.114 407.629
Serajevő, 1910. augusztus 10-én. A igazgató.

Ff

IDOR
Az összes fürdők és nyaralóhelyek 
olvasótermében,szalonjában megtalálni 
Herczeg Ferencz hetilapját az 
Uj Idők et A nyári szezonban is bő, 
gazdag, előkelő tartalommal keresi fel 
állandó közönségét, a magyar úri tár­
sadalmat. A szerkesztő Herczeg Ferencz 
mellett a magyar Írók szino-java ír idő 
regényt, novellát, czikkot, verset, tanul­
mányokat. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedóvenkint 4 korona Az uj negyed 
julius 1-én kezdődik. Kiadóhivatal
Budapest, VI., Andrássy-ut 10

fi^okAb tin..... i/ouuva IC3AC10
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in- 
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utoza 48.

A már 55 évóta dloséretreméltólag ismert, s a 71012. sz. Bm. leirat követelményeinek teljesen megfe'eio

areztisztiíó kenőcs 1
uj-vukovári

szeplő himlőhely. s"mör, májfoltnk. fakadóitok, 
|££j^|,LÍi^P£rsenesek,_orryaro3 -egek es minden 

egyéb arc'zvirágzások ellen. valaTiinTaiT"

hnr07Qnifn 0701111011 ae y az arcikenőcscsel a használati ntasitas 
Rj01 ŰLÜUÜU uZujJPuii szerint alkalmazva, még korosabb egyen'^nek 

* is Viruló es fla al «mezest kálesonoz
ViEiÄSi-iÄSt«.1 £s-i^?5!^.^-ijBs,ía;s3S,S'rsíiíS!!íáíisr

a készítő arczképe látható. '

Főraktár; Budapest, Király-u, 12. és Andrássy-ut 26-, Török József gyógyszertára,

! A* Éneidig egyenruhái! I
ujum ' '' V ' ~" ''^

legjutányosabban |

B!um Sándor jf
elsőrangn egyenrnháiati hitéletében :: 8
Budapest, Stf.Váci-utca 15 1

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 
tapasztalatai alapján

Dr. EÜUOAGSY
*• c$, és klr. ezredorm és kórházi főorvos,

Biztos Sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsőfolyást, hóira-- 
bajt, sebeket, búj;,kórt (syphilUt), bőrbajokat, elgyengüit 
féri,erőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg­

éé hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Qlcndel d. o,l.) órától d. u. 4-ig és este 7—S-Jg-

Budapest, Vili., Józseí-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — l^evél

ntjiln is biztos íiyőfiysllter.

Most jelent meg/ ■ ■

JOGI PÁRBESZÉDEK 
AZ OBSTRUKCIÚRÚL
Irta.- Schwarz Gusztáv Dr

EGYETEMI NY, RENDES TANÁR.

HWésefc Rz El) Újságon?
“ 11 1 ■ m előfizetési árai
kiadóhivataiábaa. Negyedévre 2.SO, félévre 5 -, egész éve lO.- kor

Singer ée Wolfuer. Andrássy-ut io. szaiu.

HÁZASUL ÜGYEIMÉBE!

lEOELÖNYÖSEBBEíf

FoloárííMméh
ÉKSZERESSÉ fíOŐP 

tiz/efébsrr szerező 
BUDAPEST, Erzsebeí-ktVűI* 29« 

VföÍKI MTORENDFÍftsiuFTS MDLBNÖS GONDOT FORDITOR* í
ÁRJEGYZÉK 2000nAJZZALiNCTENésBÉRMMTVB

A FÜZET 
ÁRA s:t

0 TSüU ♦

KORONA

„Meg van-e engedve
az obstrukezió és
ha nincs, mi az el­
nyomására való tör­
vényes eljárás.** gr 
Ezt az égetően fon­
tos kérdést világítja 
meg tökéletes tu-

dáSSal a SZerZÓ

jelen munkájában.

■BF* Kapható minden 
könyvkereskedésben.

MARGITS
(Beregmcgye)

a gyomor, belek, hegyhólyag, s különösen a
légFöszervekhurntosbántalmainálIgeiijóha-
tásu még au kor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető! Édesknfy L,.-nól Bndnpeeten én n
forrás kozelőaégénti .Munkicaoo.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii ,-rel fizetendő.

Pénzszetcréayek,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pónzszokrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Szépiákon
menjen el Hofmau Haj­
nalkához Hunyadi-utcza 1. 
szám alá. fontos üzenet 
várja ott cziczukámat. 
Csókolja a tátrafüredi. 

_____________5962

Terméseredményeit
ha Zehetmayr művelési 
módszerével lényeges vetó- 
magincítskaritas mellett 
fokozni óhajtja, úgy kérem 
Szűcs Ödön, Budapest, 
Nagymoző-utcza 66. szám 
alatti ezégliez fordulni, 
mely ismertetéssel ós a 
szükséges gépekre vonat­
kozó legolcsóbb árajánlat­
tal felszólításra ingyen 
szolgál. 29302

I Vigyázzon
I ha meghűlt ós vásároljon 
1 valódi Róthy-fóle ez ubor­

kát 60 fillérért.

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, cczetben K
8...; sóslébon K 7.—
Bnrta lózsei konzervgyára 
Felka (Szepesmegye).

29319

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervárra Felka (Szopcs 
megye). 29316

Csemegeszőlő,
saszella, muskotály post» 
kosaranként 3 koronáórl 
mázsánként 44.— paradi­
csomnak 12.—, ananász 
kajszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60, Császárkörte 
és cscmogealma posta­
kosaranként 2.40. — Gyü­
mölcskivitel Csongrádról.

PénzszekrényeKef
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pónzszekrénygyár,
Kákos-n. 4/h.

Vérpiros
görögdinyének száza 14 
tői 20 koronáig ananász, 
turkesztán, Tiszagyöngye 
mázsája 16.—.paradicsom 
12,—, alma-, körtének 
16—30, Fejeskáposztának 
száza 16 K, tölthető pap­
rikának 70 fillér, 5 kgr.- 
ként bármelyikből 1.40, 
saszella muskotály szőlő­
ből 3.20. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

VeicgépszfikségiBíet
mielőtt fedezné, kérem 
forduljon a világhírű „Kin­
csem" tolórendszerü vető- 
gépok kizárólagos képvi­
seletéhez Szűcs Ödön, Bu­
dapest, VI., Nagymező- 
utcza 66. sz. a. ezéghez. 
Felszólításra ingyen küld 
árjegyzéket előnyős ár­
ajánlattal. 29303

Ölesó Imtoreladás.
A legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható árban eladók. 
Patyi Kálmán Lörinez, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 19. sz. 
Uránia színház mellett.

Csemegeszőlő
postakosaranként 3 kor., 
métermázsája előre be­
küldéssel 40 korona, őszi 
baraczk 4 korona, körte, 
alma, magbaváló kék 
szilva 3 kor. Paradicsom, 
tölthető paprika, ugorka, 
ezukordinnyo 2 korona. 
Paradicsomnak métermá­
zsája I. r. 16, II. r. 10 kor. 
tiperlingcr Csongrád.

Lakások
I, 2, 3, 4 szobásak modern 
épületben november I-re 
kiadók. Jó levegő, gyö­
nyörű kilátás a hegyekre
II. , Logody-utcza 102. sz.
Alagutnál. Bővebbet a pal­
lérnál (vagy Koronaher- 
czeg-uteza 3. Bankban). 
Telefon 129—83. 29311

Nevelőnőket
I német, franozia, angolo- ! 
! kát zene nyelvismerettel, 1 
j bonnookat azonnali belé- 
I pésre ajánlok, magyar ok- 
: leveles nevelőnőket zene 
I és nyelvismerettel sürgő- 
I sen keresek. Szegheőné S. 

Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Szárnyasok. Rák.
Eleven megérkezésért szavatos­
ság. Bérmentve, bárhova után­
véttel. 12—1$ drb. siitnivaló 
jércze vagy 8—10 drb. kövér 
kacsa vagy 6—7 drb. sütnivaló 
jércze és 4—6 kacsa együtt 12 
korona. 80—100 drbos asztali 
rák 6.50 kor. 60—70 drbos óriás 
rák 8.50 korona. 40—50 drbos 
szóló rák 11.50 kor. Tehéntej, 
természetes vaj 5 kilós doboz 
9.50 kor. Kárpáti málnaszörp 
4 literes szelencze 4.50 korona. 
Itlarflnlie# B. Buczaez 4. sz 
Via Tisza-Borkut. 20313

Kiadó
egy palota első emelete 
kerthasználattal Budapes­
ten, a városligeti negyedben
szerződéssel f. é. novem­
ber 1-én, esetleg előbb 
átadó. Gyönyörűen kiállí­
tott 6 nagy szoba, hall, 
4 cselédszoba, fürdőszoba, 
konyha, stb. Bővebbet a 

* Dunagőzhajózási társaság 
forgalmi igazgatóságánál, 
Bpest, Rudolf-rakpart 3. 
Telefonszám 34—53.

Sonka-pácz
szepességi. 1 adag 1 son­
kám 50 fillér, 12 adag 5 
korona. Barta lózsef kon­
zervgyára Felka (Szepes 
megye). 29318

Csemege szöllőt
bérmentve három korona 
50 fillérért szállít 5 klgos 
kosarakban Wigner Géza 
Orosháza.

Igen szép lakás
Budapesten, a városligeti 
negyedben, kerlhasznalat-
tal folyó évi november 
elsejétől, esetleg előbb is, 
kiadó. Ezen modernül be­
rendezett, teljesen újon­
nan renovált lakás 4 tá­
gas utczai, 2 udvari, to­
vábbá elő-, fürdő, és cse­
lédszobából áll, megfelelő 
mellékhelyiségekkel, a pa- 
lotaszcrü egyemeletes ház 
első emeletét foglalja el. 
Bővebb értesítés Budapest, 
V., Rudolf-rakpart 3. a 
Dunagőzhajózási társaság 
forgalmi igazgatóságánál.

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Havaialgyár 

Részv.-társ. Nogymezfrn. 
E. 46.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Barla Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szopesínogyo). 29315

ügynökök ós represen- 
tabilis viszonteíáru8Í- 

tók, kiknek nagy ös- 
meretségük van jobb izr. 
körökben, egy szaba­
dalmazott kegyeleti új­
donság értékesítéséhez 
kerestetnek. Csakis jó 
megjelenésű liauczió- 

képes acquisiteurök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta íöoo—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-ntca 10 
Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

F a gyakorid "
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabelsborgor Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irdsu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY ós TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
ntcza 6. szám. 28644

Zálooczédiilát,
Brilliantnt. gyöngyöt, ék­
szert, aranya*, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porceliánt, régi bronz, 
osonttárgyakat. szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész es régi­
ségkereskedői Király-u. 85. 
— Telefon 95-48. — 

Meghívásra Jövök.

Ingyen és bérmentve küldi most j 
megjelent

képes főárjegyzékei
az összes hangszerekről

Marnitz Frigyes
mtihnngftzerkészitÖ

BUDAPEST,
Vili./ József-körut 37-39.
Óriási raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen külön árjegyzéket
aBES3ZZEHR92S2M3B6EBBl

■fl» Soványai!

Az egyedüli eredmény­
től kisórt lmziszor a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai crőtáp-pora 
Soványak tartós, szóp 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hut bet alatt 2ü 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Eönaönő 
levelek mindea ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kV. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba 
lázs Mér E. Budapest, 
VII, István-ut 11, U/l.

Telefon 166—80.

I Ibii

Érlslpto*,. . . . .
Budapest, V„ Honvéd-utcza 4.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szövetek­
ből, László Sándor fórflszabómester 
Budapest. Erzsóbet-kÖrut I. sz., I.» 
em. Vicékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28593

fdegen hangzatos reklámnak, ne 
vegyen ismeretlen kis czégektől 
gramofont, amit potom olcsó 
áron hirdetnek, mert jó gépet 
ilyen csekély összegért lehetet­
lenség kapni. Mi azonban, akik 
tízezreket áldozunk reklámra 
évente, mi igen is bevezethettük 
az ingyen grumolnu rend­
szert, ami ah ,öl áll, hogy lemez­
vásárlás ellenében teljesen 
Ingyen juthat egv pompás 
géphez. Kérjen felvilágosítást. 
Szent László Intézet, Bn< 
dauest. 27, Veres PAIné- 
utcza ltf.

Szülöki
tétekről (bel- és külföl­
diekről) felvilágosítást 
ad ISKOLAI BE ÍRA­
TÁSOKAT, nevelő-in­
tézetben, vagy családok­
nál ELLÁTÁSRA 
való elhelyezéseket cllát, 
mindennemű tanüqyct 
elintéz, MAGÁNVIZS­
GÁLATOKKÁ, EGY­
ÉVES ÖNKÉNTES­
SÉGRE felelős s ég gél 
való EL ÍJKÉSZÍTÉS­

RŐL gondoskodik: 
MAGYAR TAN­
ÜGYI INTÉZET 
Budapesten, VII. kér., 
Rottenbiller-u'cza öl A.

Zenekedvelőknek BÚTOR
lő részlcttlzett'sre BB
vagy meghatározott időre, szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési tel­
tételek mellett. — Felvilágosi- 

lássál szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf-tér 8 I. em. (Váci- 
utcza mellett) bútor raktárában. 
Telefon 171-38. Több mint 50Ü 
koppéi ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elküldjüK

Gödöllőn
Öreghegy alján ogy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymezö-uteza 21 
házmesternél

Minden szakmabeli egyé- ! 
nek tetemes keresetre j 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma- ' 
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fixe- : 

tünk. Ajánlatok:

Csemegeszőlőt
legfinomabb chasselast, 
passatuttival 5 kilót 3 és 
fél koronáért, nagy őszi 
baraczkot 4 koronáért, 
zamatos körtét, finom asz­
tali almát, édes magba­
váló szilvát, nomosfaju 
dinnyét 2 kor-ért szállít 
Müller I. Kiskunhalas.

ZálogczÉdBláhot
veszek. Elzálogosított I 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.l
Xzabella-utcza sarkán-

 27553 I

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész.
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

Budapest, VI, Király-u. 76.
liűi-Jen á rJrg.rzűUet.

BÚTOR
l,*szp£nr4rt vagy rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-körut9. 
foljArat Szere■’.son-uteze I. 

I^Kia képes modern, tel* 
l^jcsen uj album ingyen. 
|®Nagy album 60 fillér.

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ós ékszereket 100,000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér- • 
tókét kifizetem. 73c 1

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő j

Budapest, 
Sip - utcza O. sz.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is 
kola, tiépiiás cs magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos filagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapítót; a Barkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-töl juh 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsbergcr szak­
iskola. (Csak Liszt Feronc- 
tér 10 előbb Gyár-utcza 4.) 
Czizfcre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógóp- 
czégoktől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá­

sok egész napon át.

BÚTOR
30 /o megtakarítást
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencxtek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
él teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti sió* 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Valtekölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösön folyósittet. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Xolofon 94—66. 291UU

ppim

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvűd-uU-zu 1U.


